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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
πόλεμος μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς θα
μπορούσε να δημιουργήσει νέες προκλή-
σεις για την οικονομία της Ευρώπης, από

διαταραχή στην αγορά ενέργειας μέχρι και την
εισροή προσφύγων. Οι φόβοι για επέκταση του
πολέμου είναι μεγαλύτεροι από κάθε άλλη φορά.
Δεδομένου ότι η Ευρωζώνη συνεχίζει να είναι
ένας μεγάλος καθαρός εισαγωγέας ενέργειας, η
σύγκρουση αυτή είναι πιθανό να έχει στασιμοπλη-
θωριστικό αντίκτυπο, όπως δήλωσε ο διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας.
Ενδεχομένως τα πράγματα να είναι απείρως χει-
ρότερα από όσο έχουμε φανταστεί. Αν, για παρά-
δειγμα, γίνει οποιαδήποτε επέμβαση στη Γάζα, η
επόμενη μέρα θα είναι πιο δύσκολη, διότι θα επι-

ταθεί η ήδη μεγάλη ανθρωπιστική κρίση που
υπάρχει στην περιοχή.

Τα ερωτήματα είναι πολλά και κρίσιμα. Τι θα κά-
νει το Ισραήλ μετά από μια πιθανή επέμβαση; Θα
μείνει ή θα αποχωρήσει από την περιοχή; Αν φύγει,
θα υπάρχει πάλι ένα έδαφος να ξανασχηματιστούν
οι θύλακες τρομοκρατών της Χαμάς και άλλων ισ-
λαμικών οργανώσεων. Εάν παραμείνει το Ισραήλ,
αλλάζει πλήρως ο γεωπολιτικός χάρτης της Μέσης
Ανατολής και μπαίνουμε πλέον σε αχαρτογράφητα
νερά. Η παραμονή του Ισραήλ στη Γάζα θα έχει κό-
στος και οικονομικό για το ίδιο και από την άλλη
μεριά θα δημιουργήσει ένα νέο πλήγμα στις σχέ-
σεις του με τον αραβικό κόσμο.

Το σενάριο της κλιμάκωσης της έντασης είναι

σαφέστατα εφιαλτικό αν ο πόλεμος γενικευθεί.
Ήδη η ανάλυση του Βloomberg στο ενδεχόμενο
εμπλοκής του πολέμου και άλλων χωρών, όπως η
Συρία και το Ιράν, προβλέπει ότι το πετρέλαιο θα
εκτιναχθεί πάνω από τα 100, ακόμη και στα 150 δο-
λάρια. Για να μη μιλήσουμε για το σενάριο το Ιράν
να κλείσει τα Στενά του Ορμούζ! Τότε τα πράγματα
θα ξεφύγουν εντελώς και θα μιλάμε για 300 δολά-
ρια το βαρέλι.

Το κλίμα είναι σαφέστατα εκρηκτικό και μέσα σε
όλα τα άλλα επανακαθορίζονται επί τα χείρω και οι
σχέσεις Τουρκίας - Ισραήλ. Και κάπου εδώ, μέσα
σε όλη αυτή την εξίσωση, υπάρχει και η Ελλάδα, η
οποία αποτελεί τον τελευταίο πυλώνα σταθερότη-
τας και ειρήνης στην περιοχή. 

Ενδεχομένως τα πράγματα να είναι απείρως 
χειρότερα από όσο έχουμε φανταστεί

Ο εφιάλτης της επόμενης μέρας
και οι αλλαγές στον χάρτη 



Τ
ο έναυσμα για ταχεία υλοποίηση
του μεταρρυθμιστικού έργου της
δεύτερης «γαλάζιας» τετραετίας, το

οποίο θα οδηγήσει τη χώρα στον πολυδύ-
ναμο εκσυγχρονισμό της, έδωσε χθες ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μι-
λώντας προς τους υπουργούς του. Ταυτό-
χρονα κατέστησε σαφές ότι όλοι κρίνονται
καθημερινά και ότι στην τελική εικόνα,
εκτός από την αποτελεσματικότητα, μετρά-
ει και η πολιτική στάση και συμπεριφορά

ενός εκάστου.
Τρία μόλις εικοσιτετράωρα

μετά την αυλαία της τέταρτης
κατά σειρά εκλογικής αναμέ-
τρησης από τον Μάιο μέχρι
σήμερα, ο πρωθυπουργός,
μέσα σε ένα κρίσιμο και δύ-
σκολο διεθνές περιβάλλον
λόγω των εξελίξεων στη Μέ-
ση Ανατολή, κατέστησε σα-

φές ότι είναι αποφασισμένος να τηρήσει στο
ακέραιο το συμβόλαιό του με τους πολίτες. Και
ότι φυσικά όποιος δεν μπορεί να ακολουθήσει
θα βρεθεί εκτός κυβερνητικού σχήματος.

«Η ευθύνη μας είναι να μετουσιώνουμε σε
πράξεις τις ελπίδες της κοινωνίας. Κάτι που
σημαίνει προσήλωση στους στόχους μας, επι-
κοινωνία με τους πολίτες με λόγο ενωτικό και
κατανοητό, χωρίς ακρότητες, χωρίς έπαρση. Ο
σοφός ελληνικός λαός έχει μια ωραία φράση
που λέει ότι “πρώτα να βουτάμε τη γλώσσα μας
στο μυαλό μας και μετά να μιλάμε”. Καλό είναι
να την έχουμε όλοι μας υπόψη», είπε ο πρωθυ-
πουργός κατά την ομιλία του στο υπουργικό
συμβούλιο.

Τελευταία προειδοποίηση
Και όλες οι πληροφορίες συντείνουν στο

συμπέρασμα ότι αυτή είναι η τελευταία προει-

δοποίηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος,

ούτως ή άλλως, στον χρόνο που ο ίδιος θα επι-

λέξει, φέρεται αποφασισμένος να προβεί σε

διορθωτικές κινήσεις, μικρότερης ή μεγαλύτε-

ρης έκτασης, στην κυβέρνησή του.

Άλλωστε, στη «διόπτρα» του Μεγάρου Μαξί-

μου βρίσκονται όλο το τελευταίο διάστημα οι

επιδόσεις των υπουργών, ενώ τόσο ο ίδιος ο

πρωθυπουργός όσο και στενοί του συνεργάτες

έχουν ξεκινήσει τις επισκέψεις σε υπουργικά

γραφεία προκειμένου να διαπιστώσουν ιδίοις

όμμασι αν και σε ποιο βαθμό υλοποιούνται εν-

τός χρονοδιαγράμματος όσα περιλαμβάνονται

στους μπλε φακέλους με τους οποίους εφο-

διάστηκαν οι υπουργοί μόλις ανέλαβαν τα κα-

θήκοντά τους στις αρχές του καλοκαιριού.
Το σχέδιο του κυβερνητικού επιτελείου είναι

απαιτητικό και περιλαμβάνει σειρά νομοθετι-
κών πρωτοβουλιών και δράσεων για την ενί-
σχυση του εισοδήματος των συνταξιούχων, την
ανακούφιση των δανειοληπτών, σημαντικές
παρεμβάσεις που γίνονται στην υγεία, τη διά-

θεση κονδυλίων για την αποκατάσταση ζημιών
που έφεραν οι θεομηνίες, την αποτελεσματι-
κότερη διαχείριση των δασών κ.ά.

Το σχέδιο «Ελλάδα 2.0»
Ο πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του

αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία και στην υλοποί-
ηση του σχεδίου «Ελλάδα 2.0», στο οποίο
έχουν ενταχθεί παραπάνω από 700 έργα,
ύψους σχεδόν 21 δισ. ευρώ.

Όπως είπε χθες ο κ. Μητσοτάκης, έχουν
υποβληθεί επίσης παραπάνω από 530 επενδυ-
τικά πλάνα, εκ των οποίων τα 320 προέρχονται
από μικρομεσαίες επιχειρήσεις, για χρήση των
δανειακών πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης,
σημαντικό μέρος των οποίων η κυβέρνηση θα
διαθέσει για την αντιμετώπιση της κλιματικής
κρίσης. Ήδη, 686 εκατ. από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης επανακατευθύνονται σε έργα άμεσης πα-
ρέμβασης, έργα υποδομών αλλά και προστα-
σίας του περιβάλλοντος στη Θεσσαλία αλλά και
στον Έβρο και στη Ροδόπη.

Αυταπόδεικτη ωστόσο είναι και η σημασία
που αποδίδει το Μέγαρο Μαξίμου στις πρωτο-

βουλίες για τη βελτίωση της καθημερινότητας
των πολιτών. Σε αυτό το πλαίσιο, κρίνονται ως
πολιτικά και κοινωνικά κρίσιμες οι παρεμβά-
σεις του υπουργείου Εργασίας για την κατάρ-
γηση της περικοπής των αποδοχών σε εργαζό-
μενους συνταξιούχους αλλά και η δυνατότητα
συνταξιοδότησης όσων έχουν μεγαλύτερες
οφειλές. 

Επίσης, το επίδομα μητρότητας, το οποίο
επεκτείνεται σε αυτοαπασχολούμενες και
αγρότισσες, αλλά και η δρομολόγηση της κα-
τάργησης της αδικίας προς όσους συνταξιού-
χους ταλαιπωρούνται λόγω της προσωπικής
διαφοράς. Στο ίδιο πλαίσιο, η κυβέρνηση επεν-
δύει πολιτικά στην πρωτοβουλία που αναλαμ-
βάνει το υπουργείο Υγείας για την ενίσχυση της
δεξαμενής των παθολόγων και των γενικών
γιατρών που θα μπορούν να επιτελούν και χρέη
προσωπικού γιατρού, αλλά και τη δρομολόγη-
ση επιπλέον προσλήψεων, 6.500 στο ΕΣΥ, από
τις 10.000 που περιλαμβάνει το πρόγραμμά της. 

Τα κόκκινα δάνεια
Επίσης, η κυβέρνηση επενδύει στο νέο πλαί-

σιο που αφορά τα κόκκινα δάνεια για τη διαφά-
νεια και την ποιότητα της ενημέρωσης που
πρέπει να έχουν οι δανειολήπτες για τις οφει-
λές τους αλλά και για τα νέα εργαλεία για την
εξυπηρέτηση των δανείων, από την εξωδικα-
στική επιμήκυνση της αποπληρωμής μέχρι την
αλλαγή επιτοκίου.

Και βεβαίως ιδιαίτερο και εξαιρετικά κρί-
σιμο θεωρεί το Μέγαρο Μαξίμου το στρατηγι-
κό σχέδιο για την προστασία των δασών, το
οποίο παρουσίασε χθες στο υπουργικό συμ-
βούλιο ο αρμόδιος υπουργός και στοχεύει
στη μετατροπή των δασών σε παραγωγικά, με
την εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα σε προ-
γράμματα καθαρισμού, πρόληψης πυρκα-
γιών αλλά και φύτευσης νέων δασών.

Για τους επόμενους μήνες το κυβερνητικό
και κοινοβουλευτικό έργο προβλέπεται βαρύ
και πλούσιο και περιλαμβάνει νομοθετικές
και άλλες πρωτοβουλίες για την υλοποίηση
εμβληματικών μεταρρυθμίσεων, όπως η
εναρμόνιση της ελληνικής με την ευρωπαϊκή
νομοθεσία, ώστε να λειτουργήσουν στην Ελ-
λάδα ξένα μη κρατικά ΑΕΙ, μέχρι την αλλαγή
του άρθρου 16 του Συντάγματος -με το σχετι-
κό νομοσχέδιο να προγραμματίζεται στα τέλη
του χρόνου ή τις αρχές του 2024- και φυσικά
την ολοκλήρωση της ψηφιοποίησης της χώ-
ρας σε όλους τους κρίσιμους τομείς του κρά-
τους με την αξιοποίηση των πόρων του Τα-
μείου Ανάκαμψης.
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Άρχισε το «τσεκάρισμα» 
σε υπουργούς

Τόσο ο πρωθυπουργός όσο και στενοί του συνεργάτες ξεκίνησαν
τις επισκέψεις σε υπουργικά γραφεία για να διαπιστώσουν 

αν και σε ποιο βαθμό υλοποιούνται εντός χρονοδιαγράμματος 
τα μέτρα που έχουν εξαγγελθεί 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Γ
ια λειτουργία Κασσελάκη «ερήμην οργάνων και μελών»
και «αντικαταστατική συμπεριφορά» μιλά στο κείμενο
που κατέθεσε στην Πολιτική Γραμματεία του κόμματος η

«Ομπρέλα» με την υπογραφή των εννέα στελεχών της. 
Τοποθετούμενη σε όλα τα θέματα που άνοιξαν στο όργανο, η

εσωκομματική αντιπολίτευση έκανε επίθεση εφ’ όλης της ύλης
στον Στέφανο Κασσελάκη, συμπίπτοντας μαζί του μονάχα στο
συμπέρασμα για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, που συμφώνησαν
όλοι πως πρόκειται για την «πρώτη ρωγμή στην πολιτική κυριαρ-
χία του Μητσοτάκη». 

Από εκεί και πέρα, όμως, η «Ομπρέλα» δεν χαρίστηκε στον νέο
πρόεδρο. Σημείωσε πως, «παρά την αποδοκι-
μασία των κυρίαρχων πολιτικών, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
ωφελήθηκε», έκανε λόγο για «ραγδαία ανα-
ξιοπιστία» του κόμματός τους, που όπως ανέ-
φεραν «επιδεινώνεται από πολιτικές συμπερι-
φορές της νέας ηγεσίας του, που κινείται εκτός
των προγραμματικών θέσεων και του Κατα-
στατικού του κόμματος». 

Απέδωσαν στον Στέφανο Κασσελάκη «φάλ-
τσα» και «απεμπόληση» παραδοσιακών θέσε-
ων του κόμματος, όπως για παράδειγμα στο

Παλαιστινιακό, στο οποίο η πρώτη ανακοίνωση του κόμματος κα-
ταδίκαζε «μόνο τη Χαμάς, αλλά όχι και την κατοχή των παλαιστι-
νιακών εδαφών», χαρακτηρίζουν «απόψεις Μητσοτάκη» τα όσα
ανέφερε στον ΣΕΒ περί stock options στους εργαζόμενους, αλλά
και όσα δεν είπε για την επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων
εργασίας, ενώ τον έψεξαν και για τις απειλές «εκπαραθύρωσης»
από τα ψηφοδέλτια του κόμματος. 

Η «Ομπρέλα» αποδίδει τη συμπεριφορά του Στέφανου Κασσε-
λάκη σε όσα είχε αναφέρει και πριν ακόμα εκλεγεί, ότι δηλαδή
«εκπροσωπεί αδιαμεσολάβητα τον λαό», «χωρίς δηλαδή την κα-
ταστατικά προβλεπόμενη λογοδοσία και τελικά ερήμην των ορ-
γάνων και των μελών». 

Η «παλιά φρουρά» του κόμματος, που εκπροσωπείται στην

πλειοψηφία της από την «Ομπρέλα», δεν αφήνει ασχολίαστο ούτε
το ζήτημα των ανώνυμων τρολ του διαδικτύου που συντάχθηκαν
σύσσωμα με την ομάδα Κασσελάκη, καθυβρίζοντας το «αντίπαλο
στρατόπεδο». 

Το κείμενο που κατατέθηκε στην Πολιτική Γραμματεία, υπέ-
γραψαν τα εννέα στελέχη της «Ομπρέλας» που συμμετέχουν στο
όργανο. Πρόκειται για τους Αννέτα Καββαδία, Έφη Καλαμαρά,
Κατερίνα Κνήτου, Πάνο Λάμπρου, Χάρι Ματσούκα, Ανδρέα Ξαν-
θό, Πάνο Σκουρλέτη και φυσικά τους Ευκλείδη Τσακαλώτο και
Νίκο Φίλη. 

Πρόταση απαξίωσης
Όπως αναμενόταν, η ηγετική ομάδα του Στέφανου Κασσελάκη

δεν έχει κανένα ενδιαφέρον να πραγματοποιήσει άμεσα το συνέ-
δριο του κόμματος, όπως ζητούν οι αντίπαλοί της. Αντίθετα, θέλει
να το στείλει όσο πιο… βαθιά στο 2024 μπορεί και αυτό εισηγή-
θηκε ο πρόεδρος του κόμματος στην Πολιτική Γραμματεία. 

Συγκεκριμένα, ο Στέφανος Κασσελάκης, που έκανε παρέμβα-
ση από τις ΗΠΑ μέσω τηλεδιάσκεψης, πρότεινε το Συνέδριο να
πραγματοποιηθεί μεταξύ 23 και 25 Φεβρουαρίου, τρεις μόλις μή-
νες πριν από τις ευρωεκλογές. Σύμφωνα με την ίδια πρόταση θα
έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι τότε 13 περιφερειακά -αναπτυξια-
κά- συνέδρια. 

Παράλληλα απηύθυνε κάλεσμα ενότητας στα μέλη του κόμμα-
τός του, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι οι ανταγωνισμοί εντός του
κόμματος «είναι ανούσιοι και δεν αφορούν κανέναν έξω από

εμάς, αλλά απωθούν αυτούς που θέλουν να μας εμπιστευτούν για
να λύσουμε τα προβλήματά τους».

Τα… έργα της νέας ηγεσίας
Έναν σχεδόν μήνα περίμενε η εσωκομματική αντιπολίτευση τα

συλλογικά όργανα του ΣΥΡΙΖΑ να συνεδριάσουν. Ο Στέφανος
Κασσελάκης πρόλαβε μέσα σε αυτό το διάστημα να ορίσει τομε-
άρχες και επικεφαλής τους τον Παύλο Πολάκη και να τους… κα-
ταργήσει ελαφρώς με την ανακοίνωση δημιουργίας μικρών θε-
ματικών think tanks που στην ουσία υποκαθιστούν τους τομείς.

Πρόλαβε παράλληλα να καταργήσει de facto και μέρος του Κα-
ταστατικού του ΣΥΡΙΖΑ, δηλώνοντας πως θα καταρτίσει το ευρω-
ψηφοδέλτιο του κόμματος από βιογραφικά που θα του έρθουν
στο i-syriza και πως οι αντιπολιτευόμενοι δεν θα βρουν θέση στα
ψηφοδέλτια. 

Άλλαξε προγραμματικές θέσεις του κόμματος, χωρίς να συμ-
βουλευτεί κάποιον, ανακοινώνοντας μπροστά στα μέλη του Συν-
δέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ περνά στη
φάση της σύγχρονης Αριστεράς που δεν δαιμονοποιεί το κεφά-
λαιο».

Παράλληλα πάντως η δημοσκοπική και εκλογική άνοδος που
ανέμεναν τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που συντάχθηκαν με τον Στέφα-
νο Κασσελάκη αποδείχθηκε «όνειρο θερινής νυκτός», καθώς με
τον νέο του πρόεδρο, ο ΣΥΡΙΖΑ από το 17,8% των εκλογών του Ιου-
νίου έπεσε -δεδομένης και της αυτοδιοικητικής του δυστοκίας
που τον συνόδευε ανέκαθεν- στο 12% περίπου παίρνοντας τους…
μισούς δήμους από το ΚΚΕ, που κατέβηκε μόνο του και χωρίς
συνεργασίες. Αναγκάστηκε μάλιστα να πανηγυρίζει τις νίκες του
ΠΑΣΟΚ σαν δικές του και να ρίχνει σύνθημα για «συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων», όταν ο Στέφανος Κασσελάκης στο
Διαρκές Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ έλεγε στα μέλη του κόμματος: «Αν
θέλετε ένα κόμμα που θα είναι μεταξύ 10% και 15% για να συνερ-
γάζεται -προσφέροντας την αριστερή του καθαρότητα- με το κεν-
τροδεξιό ΠΑΣΟΚ ώστε να φτιάξουμε μια δήθεν κεντρώα κυβέρ-
νηση, μάλλον δεν είμαι εγώ ο καταλληλότερος». 

Σφυροκόπησαν τον Στέφανο

Μεσανατολικό θύμιζε η χθεσινή Πολιτική
Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ - Ολομέτωπη 

επίθεση της «Ομπρέλας» στα «φάλτσα» 
του προέδρου - Στην… παγωνιά του 

Φεβρουαρίου το Συνέδριο

ΞΕΝΟΙ ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΚΟΜΜΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Απίστευτα πράγματα συμβαίνουν με τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη.
Την ώρα που καίγεται η Μέση Ανατολή και
την ώρα που είναι όλοι άνω κάτω στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τις εσωτερικές διαδικασίες, αποκαλύ-
φθηκε ότι ο Κασσελάκης πήγε στις ΗΠΑ όχι
για να φέρει τα ρούχα του, ούτε γιατί είχε δι-
καστικές περιπέτειες, αλλά για να παντρευτεί
τον Τάιλερ. Η ανακοίνωση έγινε με τον πλέον
θεσμικό τρόπο στην Πολιτική Γραμματεία
από τον ίδιο τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ στην ει-
σήγησή του. Είπε μάλιστα ότι ο γάμος θα γίνει
σήμερα στη Νέα Υόρκη. Με αυτό τον τρόπο
δικαιολόγησε και την απουσία του από το κα-
θοδηγητικό όργανο του κόμματος που συνε-
δρίασε για πρώτη φορά υπό την προεδρία
του. Όπως αποδείχθηκε, δεν ήταν παντρεμέ-
νος με τον Τάιλερ, αλλά είχαν όλα αυτά τα
χρόνια σύμφωνο συμβίωσης και τώρα πλέον
επισημοποιούν τη σχέση τους με τα δεσμά
του γάμου. 

Βεβαίως το όλο σκηνικό λαμβάνει σουρε-
αλιστικές καταστάσεις, αφού αυτός ο άνθρω-
πος, που στις διακοπές του στην Ελλάδα πή-

ρε σε χρόνο ρεκόρ ένα κόμμα, παρατάει όλες
τις πολιτικές διαδικασίες και πάει στην Αμε-
ρική για να παντρευτεί. Παρά το γεγονός ότι

κάποια από τα μέλη του καθοδηγητικού ορ-
γάνου του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία
του ευχήθηκαν βίο ανθόσπαρτο, στο εσωτε-

ρικό του κόμματος άρχισε η γκρίνια για τον
τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται την προσω-
πική του ζωή ο νέος πρόεδρος του κόμματος.
Εντωμεταξύ, ιδιοκτησίας του Στέφανου Κασ-
σελάκη και του συντρόφου του, Τάιλερ
Μακμπέθ, είναι, σύμφωνα με πηγές της Κου-
μουνδούρου, η εξοχική κατοικία όπου μέ-
νουν στη Νέα Υόρκη και όπου βρίσκεται τα
τελευταία 24ωρα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.
Όταν, ωστόσο, ο Στέφανος Κασσελάκης και ο
σύντροφός του δεν βρίσκονται στη Νέα Υόρ-
κη, τότε ενοικιάζουν το ένα από τα δύο δια-
μερίσματα που κατέχουν, προφανώς, από
κοινού, προς 1.500 δολάρια τη βραδιά.

Αυτός, λοιπόν, ήταν ο τόσο… σοβαρός
προσωπικός λόγος που είχε ο κ. Κασσελά-
κης και που τον ώθησε να φύγει για τις ΗΠΑ
ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν σοβαρές πολιτι-
κές εξελίξεις, η χώρα είναι σε μία κρίσιμη
καμπή λόγω των όσων συμβαίνουν στη «γει-
τονιά» της Μέσης Ανατολής, αλλά προφανώς
και αυτά δεν αποτέλεσαν… εμπόδιο για τον
γάμο που -όπως φαίνεται- ετοίμαζε εδώ και
καιρό ο Στέφανος Κασσελάκης.

ΣΗΜΕΡΑ ΓΑΜΟΣ ΓΙΝΕΤΑΙ 

Σουρεαλιστικές 
καταστάσεις 
- Λύθηκε 
το μυστήριο 
του αιφνίδιου 
ταξιδιού 
στην Αμερική 

Κασσελάκης και Τάιλερ πήγαν 
στις ΗΠΑ  για να παντρευτούν 
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Ο
ι αιτιάσεις του Νίκου Ανδρουλάκη
για το ενδεχόμενο συνεργασιών ή
σύμπλευσης με όμορους πολιτι-

κούς χώρους δεν έπεισαν ή τουλάχιστον
δεν μας έκαναν σοφότερους. Απεναντίας,
έβαλε νέους γρίφους στην κουβέντα που
έχει φουντώσει για τα καλά μεταξύ στελε-
χών του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. 

Ο κ. Ανδρουλάκης στο Open επανέλαβε
ότι το κόμμα του θέλει να συνεργαστεί με
το Κέντρο και την προοδευτική Αριστερά,
όπως κατάφερε να κάνει στην πράξη ο Χά-
ρης Δούκας διεκδικώντας τον Δήμο Αθη-
ναίων, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Υπάρ-

χουν άνθρωποι στην Αρι-
στερά οι οποίοι πραγματικά
θέλουν να συμπορευτούν
μαζί μας στον αγώνα απέ-
ναντι στη συντήρηση.
Υπάρχουν άνθρωποι και
στο προοδευτικό Κέντρο
που θέλουν να είναι μαζί
μας. Τι είναι προοδευτικό

σήμερα; Ακούω για προοδευτικό Κέντρο.
Είναι προοδευτικό Κέντρο ο κ. Μητσοτά-
κης; Αυτός που τα βρίσκει με τον Βελό-
πουλο και με τον Μπέο; Πάμε στην Αρι-
στερά. Είναι προοδευτικό κάποιοι να απο-
καλούν τα ΜΜΕ “βοθροκάναλα” και τώρα
που τους παίζουν μέρα νύχτα -όχι για πο-
λιτικούς λόγους, αλλά για βόλτες με σκυ-
λάκια- δεν υπάρχει πια αυτή η έννοια; Αυ-
τοί που καταδίκαζαν τις δημοσκοπήσεις
ως στημένες και τελικά απεδείχθη ότι
τους είχαν πολύ μεγαλύτερα ποσοστά από
ό,τι πήραν, πού είναι σήμερα;». 

«Συμμαχίες στη βάση»
Χθες ο γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ-

Κινήματος Αλλαγής Ανδρέας Σπυρόπου-
λος επιχείρησε να αμβλύνει τις εντυπώσεις
υποστηρίζοντας πως «αυτό που απαιτεί η
κοινωνία είναι να γίνονται συμμαχίες στη
βάση, όχι να μαζευόμαστε κάποιοι στα
κομματικά γραφεία για συμμαχίες κορυ-
φής. Εμείς προσπαθούμε να ενισχύσουμε
τα ποσοστά του κόμματός μας με κοινωνι-
κές συμμαχίες, προβάλλοντας το πρό-
γραμμά μας ως εναλλακτική λύση για την
επόμενη ημέρα». 

Την ίδια στιγμή, όμως, το ΠΑΣΟΚ δέχτη-
κε ακόμη ένα μήνυμα εκ των έσω, με τον
Χάρη Καστανίδη να προτείνει τη δημιουρ-
γία μετωπικού σχήματος που θα κατέβει
στις ευρωεκλογές. Η πρόταση του Χάρη
Καστανίδη αφορά την ανασυγκρότηση της
«σύνολης Κεντροαριστεράς» με στόχο τη
δημιουργία μετωπικού σχήματος που θα
κατέβει στις ευρωεκλογές, η οποία βασί-
ζεται στο μοντέλο που συγκροτήθηκε η
γαλλική Κεντροαριστερά των αρχών της
δεκαετίας ’70 υπό τον Φρανσουά Μιτεράν.
Ειδικότερα ο κ. Καστανίδης τόνισε την

ανάγκη η Κεντροαριστερά να γίνει μια
εναλλακτική, αξιόπιστη κυβερνητική λύση
απέναντι στην κυριαρχία των συντηρητι-
κών δυνάμεων, γιατί το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, μόνα τους ως κόμματα, δεν μπορούν να
κρατήσουν «χαλινάρια στη Δεξιά» και έκα-
νε λόγο για ένα «ελληνικό Επινέ». Τη διαδι-
κασία, δηλαδή, που ακολουθήθηκε το 1971
στις βόρειες παρυφές του Παρισιού, όταν
ανέλαβε γραμματέας του Σοσιαλιστικού
Κόμματος ο Φρανσουά Μιτεράν και υιοθε-
τήθηκε η στρατηγική της συνεργασίας με
το τότε ισχυρό ΚΚ Γαλλίας. 

Ο πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ βάζει
στο στόχαστρό του και τον Νίκο Ανδρουλά-
κη και την ηγετική ομάδα συστήνοντας ψυ-
χραιμία, καθώς όπως σημειώνει («Στο Κόκ-
κινο»), «το ΠΑΣΟΚ σε πολλές περιπτώσεις,
αν όχι σε όλες, στον πρώτο γύρο είναι πίσω
από τα ποσοστά των εθνικών εκλογών». 

Την ίδια στιγμή, πάντως, το ΠΑΣΟΚ επι-
χειρεί να αλλάξει την ατζέντα και να απεγ-
κλωβιστεί από μια άκαιρη και άβολη συζή-
τηση περί συνεργασιών και να βγει μπρο-
στά αντιπολιτευτικά. Ήδη άσκησε οξεία
κριτική στα όσα είπε ο πρωθυπουργός στη
συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου
τονίζοντας μεταξύ άλλων: «Την επαύριον
της ηχηρής αποδοκιμασίας εκ μέρους των
πολιτών της αλαζονείας και της αμετροέ-
πειας, που συστηματικά επιδεικνύουν το
τελευταίο τετράμηνο ο πρωθυπουργός και
οι υπουργοί του, ο κ. Μητσοτάκης ξαναθυ-
μήθηκε τον πολυδύναμο “εκσυγχρονι-
σμό”», προσθέτοντας πως «η προτροπή του
κ. Μητσοτάκη προς τους υπουργούς “να
βουτούν τη γλώσσα στο μυαλό πριν μιλή-
σουν” προκαλεί μόνο θυμηδία όταν προ-
εκλογικά παρακολουθούσε -προφανώς με
ευαρέσκεια- δημόσιους εκβιασμούς εις

βάρος των Θεσσαλών αγροτών και κτηνο-
τρόφων ότι δεν θα εισπράξουν έγκαιρα τις
αποζημιώσεις, αν δεν ψηφίσουν τον εκλε-
κτό της ΝΔ, Κώστα Αγοραστό». 

Διαχωριστικές γραμμές
Στο μεταξύ, ο νεοεκλεγείς δήμαρχος της

Αθήνας Χάρης Δούκας ανοίγει τον δικό του
βηματισμό, τραβώντας ευδιάκριτες διαχω-
ριστικές γραμμές από τα στενά κομματικά
χαρακώματα του ΠΑΣΟΚ και την ηγετική
του ομάδα. 

Ο κ. Δούκας στην πρώτη του συνέντευξη
μετά την εκλογή του στον Τ/Σ Mega ξεκα-
θάρισε: «Τα κόμματα κάνουν τη δουλειά
τους, αλλά εγώ θα είμαι δήμαρχος όλων
των Αθηναίων». 

Αναφερόμενος στο παρασκήνιο της από-
φασής του να διεκδικήσει τον Δήμο της
Αθήνας υποστήριξε πως είχε επισημάνει
στον Νίκο Ανδρουλάκη, τον οποίο και ευ-
χαρίστησε για τη στήριξή του, ότι θα ήθελε
να φτιάξει ένα ανεξάρτητο ψηφοδέλτιο με
τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ αλλά και άλλων από
την οικολογία, το Βολτ, την Πράσινη Αθήνα,
τη Φιλελεύθερη Συμμαχία. 

«Σε όλη αυτή τη διαδικασία τήρησα ό,τι
είχα πει ευλαβικά. Κάναμε ένα κάλεσμα
σε όλους τους πολίτες που πίστεψαν στο
πρόγραμμά μας, στις 12 δεσμεύσεις μας.
Συζητήσαμε δύο μήνες για τα θέματα που
αφορούν την Αθήνα, που δεν έχουν να κά-
νουν με χρώματα και κόμματα αλλά είναι
κοινά για όλους. 

Τελικά, το μήνυμα μετά από αυτή τη δια-
δικασία είναι ότι νίκησε μια ατζέντα για
την Αθήνα. Για αυτό λέω ότι νίκησε η Αθή-
να. Το πολιτικό μήνυμά μας λέει ότι εάν
έχεις λύσεις στα μικρά ζητήματα που μπο-
ρεί να είναι και μεγάλα, όπως το πράσινο,
η καθαριότητα, η ασφάλεια, μπορείς να
κερδίσεις ακόμα και τον Δήμο της Αθή-
νας», είπε ο κ. Δούκας και πρόσθεσε:
«Υπήρχε μια εδραιωμένη πεποίθηση ότι
υπάρχουν δεδομένοι νικητές και πως όλα
είναι προαποφασισμένα και τελικά ότι τί-
ποτα δεν αλλάζει σε αυτή την πόλη. 

Στον δεύτερο γύρο αισθάνθηκα όμως ότι
αυτός ο γυάλινος τοίχος έσπασε και ότι
υπήρχαν πια δύο ξεκάθαρες επιλογές. Ή
εγώ ή ο κ. Μπακογιάννης». Καθοριστικό
στοιχείο για τη νίκη του θεωρεί ότι ήταν η
παρουσία του στο debate: «Είχα τη δυνατό-
τητα να παρουσιάσω την εναλλακτική πρό-
ταση. Μετά το debate όπου ενισχύθηκε η
αναγνωρισιμότητά μου, κατάλαβα ότι οι
προτάσεις μας είχαν ευρύτερη απήχηση». 

Αύριο θα έχει και την πρώτη του συνάν-
τηση με τον απερχόμενο δήμαρχο Κώστα
Μπακογιάννη. Στόχος του, όπως είπε, είναι
στους μήνες που μεσολαβούν να συνεργα-
στούν ώστε να προχωρήσουν κρίσιμα έργα
για την πόλη.

Ο Δούκας... γυρίζει 
την πλάτη 

στον Ανδρουλάκη!

Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος της Αθήνας ανοίγει τον δικό του βηματισμό,
τραβώντας διαχωριστικές γραμμές από τα στενά κομματικά

χαρακώματα του ΠΑΣΟΚ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο νέος δήμαρχος Αθηναίων είναι αποφασισμένος να τραβήξει 
τον δικό του δρόμο χωρίς κομματικές ταμπέλες στην πλάτη του
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Ο κρατικοδίαιτος 
αποτυχημένος δήμαρχος

Πάρτι με δεκάδες απευθείας
αναθέσεις στην Αναπτυξιακή
Εταιρεία της Περιφέρειας Αττικής…

Τελικά στην… αυλή του Γιώργου Πατούλη κάποιοι συνεργάτες του,
είτε εν αγνοία του είτε με την ευλογία του… είτε λόγω θολούρας που
υπέστη μετά την εκδίωξή του από την περιφέρεια από τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, συνεχίζουν να κάνουν πάρτι.

Μην πάει το μυαλό σας στα πάρτι που γνωρίζουμε. Όχι, δεν συμ-
μετέχει σε τέτοια πάρτι ο Γιώργος Πατούλης.

Άκουσον άκουσον, παρότι είμαστε δυόμισι μήνες πριν παραδώσει
την περιφέρεια στον νέο περιφερειάρχη Νίκο Χαρδαλιά, η Αναπτυ-
ξιακή Εταιρεία της Περιφέρειας Αττικής είναι έτοιμη να κάνει 30
απευθείας αναθέσεις των 30.000 χιλιάδων ευρώ…  Εκεί υπάρχει ένα
«μαργαριτάρι» που λέγεται Πέτρος Μαμαλάκης, στενός συνεργάτης
του Πατούλη από την εποχή που ήταν δήμαρχος στο Μαρούσι, στη
συνέχεια πρόεδρος στην ΚΕΔΕ αλλά και αργότερα στην περιφέρεια.  Όπου πάει ο Γιώργος
Πατούλης έχει κοντά του τον Μαμαλάκη. Όλοι λοιπόν αναρωτιούνται ποιος είναι ο λόγος που
δεν αποχωρίζεται ο Πατούλης τον Μαμαλάκη. Προφανώς κάτι δυνατό τους ενώνει…

Υ πάρχει μια μερίδα στελεχών στη Νέα Δημοκρατία (ο Θεός
να τα κάνει στελέχη) που είναι ανεπάγγελτοι και το μόνο
που κάνουν είναι να γλείφουν το πολιτικό σύστημα δηλώνον-

τας «επαγγελματικά» κομματικά στελέχη και να βρίσκουν τρόπο και
να βολεύονται είτε σε διάφορες κρατικές θέσεις είτε ως συνεργάτες ή
στελέχη υπουργών πουλώντας τους παραγοντιλίκι. 
Μια τέτοια περίπτωση είναι και πρώην δήμαρχος των βορείων προαστίων.
Παρότι θήτευσε τρεις τετραετίες από το 2002 έως το 2014 ως δήμαρχος και
στη συνέχεια έχασε δυο φορές τις εκλογές, το 2014 και το 2019, και ενώ όλοι θα
περίμεναν να αποχωρήσει από τα δημόσια πράγματα, ο ίδιος απτόητος μέχρι και
σήμερα αλλάζει τη μια κρατική θέση μετά την άλλη, γιατί αρχικά ήταν «καραμανλι-
κός» και στη συνέχεια έγινε «σαμαρικός». 
Τώρα λοιπόν γλείφει το περιβάλλον του νυν πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.
Πρόσφατα κατέβηκε ως υποψήφιος στις περιφερειακές εκλογές στον Βόρειο Τομέα
με τον Νίκο Χαρδαλιά και εκλέχτηκε περιφερειακός σύμβουλος. Ήδη διαδίδει ότι -
θέλει δεν θέλει ο Χαρδαλιάς- θα τον κάνει αντιπεριφερειάρχη Βορείου Τομέα ή Πολι-
τικής Προστασίας, γιατί έχει την εύνοια του Αντώνη Σαμαρά, της Ντόρας Μπακογιάν-
νη και διαφόρων υπουργών που εκλέγονται στον Βόρειο Τομέα… 
Όσοι γνωρίζουν τα πολιτικά πράγματα της Νέας Δημοκρατίας ξέρουν για ποιον μαϊν-
τανό μιλάμε… Όσοι δεν γνωρίζουν τον πρώην τοπάρχη θα τους κρατήσουμε σε αγω-
νία, αλλά επειδή το ρεπορτάζ συνεχίζεται και θα είναι γαργαλιστικό, σύντομα θα απο-
καλύψουμε το όνομα και τη δράση του πολιτικού μαϊντανού…

Η Μπουζάλη της Mytilineos για
το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο 

Ένα βαρύ όνομα από τον χώρο της αγοράς ακούγεται και
γράφεται για την Ευρωβουλή. Πρόκειται για την κυρία Βί-
βιαν Μπουζάλη, γενική διευθύντρια Επικοινωνίας και
Στρατηγικής Marketing της Mytilineos, που φαίνεται να εί-
ναι ανάμεσα στα ονόματα που έχουν πέσει στη ΝΔ για μια

θέση στο ψηφοδέλτιο των ευρωεκλογών. Η κυρία Μπουζάλη βρίσκεται επί 12 συ-
ναπτά έτη στον Όμιλο Mytilineos και ανέλαβε πρόσφατα στην εταιρεία τη θέση της
Chief Corporate Αffairs & Communications Officer. Ουσιαστικά, το έμπειρο στέ-
λεχος της Mytilineos αναβαθμίστηκε, καθώς τα δύο προηγούμενα χρόνια κατείχε
τη θέση της General Manager Στρατηγικής και Επικοινωνίας.

Οι  πληροφορίες αναφέρουν ότι έχουν γίνει οι πρώτες επαφές με την Πειραιώς
αλλά και με το Μέγαρο Μαξίμου και φαίνεται να υπάρχει ενδιαφέρον για τη συμ-
μετοχή της στο ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ. Πρέπει να θυμίσουμε ότι η κυρία Μπου-
ζάλη υπήρξε στο παρελθόν βουλευτής Καστοριάς της ΝΔ με έντονη δράση και
μεγάλο έργο στην περιοχή.



ΓΓενέθλια χωρίς γλυκά 
στο υπουργικό 

Χθες ήταν τα γενέθλια του υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θοδωρή
Σκυλακάκη. Χρόνια του πολλά, επί τη
ευκαιρία. Μου λένε, όμως, ότι στο
υπουργικό συμβούλιο δεν έφερε γλυ-
κά, παρόλο που όλοι του ευχήθηκαν
εγκάρδια. Ο ίδιος επιφυλάχθηκε για
μία άλλη φορά. Κάποιοι τότε, με διάθε-
ση χιούμορ, σημείωναν ότι ο Σκυλακά-
κης νομίζει ότι κατέχει ακόμα το χαρ-
τοφυλάκιο του αναπληρωτή υπουργού
Οικονομικών, που διατηρούσε μια σφι-
χτή δημοσιονομική πολιτική χωρίς
πολλά… κεράσματα. Όπως και να έχει,
ο Σκυλακάκης κράτησε τις ευχές… 
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Υπόγειες συνεννοήσεις συντρόφων του ΓΑΠ 
Μου ψιθύρισαν ότι οι σχέσεις ΓΑΠ - Νίκου Κοτζιά είναι μια χαρά, αναστημένες μετά τη

σύγκρουση που είχαν το 2009, όταν ο Παπανδρέου έγινε πρωθυπουργός και αντί να τον το-

ποθετήσει υπουργό Εξωτερικών, του πρότεινε θέση κάτω από έναν άγνωστο μέχρι τότε δι-

πλωμάτη, τον Θεόδωρο Δρίτσα. Η συνέχεια γνωστή, πήγε στον ΣΥΡΙΖΑ, συνεννοήθηκε με

τον Τσίπρα και έγινε ΥΠΕΞ με τα γνωστά αποτελέσματα. Τώρα και οι δύο συμφωνούν -και

όχι τυχαία- ότι ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ μπορούν να τραβήξουν μόνοι τους

το κάρο της αντιπολίτευσης. Να ξέρετε, επίσης, ότι σε αυτή την άτυπη συμφωνία έχουν

προσχωρήσει και άλλοι πρώην στενοί συνεργάτες του ΓΑΠ, όπως η Ρεγγίνα Βάρτζελη, η

Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου (που βρίσκονται στον ΣΥΡΙΖΑ) και από κοντά και η Λούκα

Κατσέλη. Είναι η ομάδα που έφερε τον ΓΑΠ πρωθυπουργό το 2009. 

Ο Νίκος φοβάται τις
φιλοδοξίες του Χάρη 

Επειδή ο Νίκος Ανδρουλάκης είναι φοβικός,
μην απορήσετε αν τον βλέπετε συχνά να επισκέ-
πτεται την πλατεία Κοτζιά. Και αυτό διότι, όπως
φάνηκε, ο Χάρης Δούκας θέλει
να κρατήσει τον ανεξάρτητο
και υπερκομματικό χαρα-
κτήρα της νίκης του στην
Αθήνα και να μην τον έχει,
πλέον, «του χεριού του» ο
Ανδρουλάκης. Και κάπου
εκεί θα επέλθει σύγκρουση,
διότι θα πρέπει να ξέρετε ότι ο
Δήμος της Αθήνας φου-
σκώνει τα μυαλά των πολι-
τικών και τις φιλοδοξίες
τους. Θυμηθείτε, ο Έβερτ
έγινε αρχηγός της ΝΔ, ο
Αβραμόπουλος έφτιαξε
κόμμα και διεκδίκησε αρχηγία
στη ΝΔ, όπως και η Ντόρα Μπακογιάννη, ο Καμί-
νης διεκδίκησε αρχηγία στο ΠΑΣΟΚ… Οπότε,
επειδή έχει φοβηθεί ο Νίκος με τα παραδείγματα
της ζωής, προσπαθεί να κρατήσει τα γκέμια στον
Δούκα… Δεν τον αδικούμε… 

Μεγάλο ρήγμα βλέπω 
στο κόμμα της Ζωής

Δεύτερο ρήγμα στην Πλεύση Ελευθερίας φανε-
ρώνει νέα ανακοίνωση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας την οποία δεν υπογράφουν
όλοι οι βουλευτές. Η ανακοί-
νωση συνεχίζει την πίεση
της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου στον Μιχάλη Χουρδά-
κη να παραδώσει τη βου-
λευτική έδρα του. Όμως η
ανακοίνωση δεν υπογράφε-
ται από τη βουλευτή Αρετή Πα-
παϊωάννου (η οποία είναι και μητέρα του Χουρδά-
κη!). Σε κάθε περίπτωση ο Μιχ. Χουρδάκης λέει
σε συνομιλητές του ότι δεν θα παραδώσει την
έδρα του. Δεν τα βλέπω καλά τα πράγματα με τη
μαμά και τον υιό.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποφα-
σίσει να προχωρήσει σε αλλαγές στο
κόμμα, όπως σας έγραψα και
χθες, όμως, μάλλον δεν θα πε-
ριοριστούν μόνο στη γραμματεία
και στη θέση του διευθυντή του
Γραφείου Τύπου. Θα γίνουν αλλα-
γές και σε κάποιες γραμματείες, κα-
θώς έχει παρατηρηθεί ότι κάποιες πάνε
σφαίρα και κάποιες θέλουν λίγο σπρώξι-

μο. Εκτός αυτού να σας πω ότι υπάρχει
και μια μικρή γκρίνια για συγκε-

κριμένη γραμματεία της ΝΔ,
ορισμένα μέλη της οποίας
μπέρδεψαν τον κόσμο με
κάποιες στηρίξεις που

έδωσαν σε υποψηφίους που
δεν ήταν αμιγώς ΝΔ στα δυτικά

και τα νότια. Συμβαίνουν αυτά θα μου
πείτε, και στις καλύτερες οικογένειες… 

Αλλαγές και 
σε γραμματείες της ΝΔ

Σε ποιον 
υπουργό πήγαινε

το... καρφί
Μητσοτάκη;

Με ένα αιχμηρό σχόλιο ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έβαλε
«φρένο» στους υπουργούς της κυβέρ-
νησης κατά τη συνεδρίαση του υπουργι-
κού συμβουλίου. Απευθυνόμενος
στους υπουργούς και στον τρόπο επι-
κοινωνίας με τους πολίτες, ο κ. Μητσο-
τάκης είπε πως θα πρέπει να έχουν λόγο
ενωτικό, χωρίς έπαρση. «Η ευθύνη μας
είναι να μετουσιώνουμε σε πράξη αυτά
που θέλει η κοινωνία», τόνισε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης και πρόσθεσε: «Λόγος
ενωτικός με τους πολίτες χωρίς έπαρ-
ση». Ωστόσο δεν έμεινε εκεί και πέταξε
το καρφί: «Πρώτα να βουτάμε τη γλώσ-
σα μας στο μυαλό και μετά να μιλάμε».
Τώρα για το πού πήγαινε το καρφί έχω
μια εικόνα. Μου λένε ότι αφορούσε τη
βραδιά των εκλογών…



Μ
έλη του κοινοβουλίου της Βό-
ρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας
υποδέχτηκε στο γραφείο του

ο υφυπουργός Πολιτισμού Χρίστος Δή-
μας, όπου πραγματοποίησαν σύσκεψη
εργασίας για τα ζητήματα που απασχο-
λούν την Ευρώπη σήμερα. Ειδικότερα
συζητήθηκαν οι εξελίξεις στο Ισραήλ, οι
περιφερειακές προεκτάσεις του ζητή-
ματος στη Μέση Ανατολή, η κατάσταση
στα Βαλκάνια και την Ανατολική Μεσό-
γειο, το Μεταναστευτικό, η πολιτική επι-
καιρότητα και το διακύβευμα των επερ-
χόμενων ευρωεκλογών. Επίσης, συζη-
τήθηκαν τα θέματα του σύγχρονου πολι-
τισμού, η βαρύτητα στην πολιτιστική δι-
πλωματία και η επίδραση της τεχνητής
νοημοσύνης.
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Και η Μαρίνα αντάρτισσα…
Ποιος θα το περίμενε ότι η γνωστή Μαρίνα Πα-
τούλη, που κατετάγη τρίτη στον Δήμο Πεύκης,

παρά το γεγονός ότι
είναι δηλωμένη νε-
οδημοκράτισσα,
στον β’ γύρο θα λει-
τουργούσε αντάρτι-
κα; Κι όμως, κύριοι,
η Μαρίνα έδωσε
στήριξη δημοσίως
στον προερχόμενο
από το ΠΑΣΟΚ Μι-
χάλη Ψυχάλη έναν-
τι του υποστηριζό-
μενου από τη ΝΔ ια-

τροδικαστή Γρηγόρη Λέων. Στενοχώρησε πολύ
κόσμο με τη στάση της, όπως μαθαίνω… 

Οι συναντήσεις
του Δήμα

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό

νο
υ

Οι συστάσεις Τασούλα
προς τους βουλευτές 
Μηνύματα για τη νέα κοινοβουλευτική περίοδο
έστειλε ο πρόεδρος της Βουλής, με αφορμή την
επαναλειτουργία της Ολομέλειας μετά τις εκλο-
γές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο Κ. Τασούλας
βρήκε ευκαιρία να απευθύνει συστάσεις προς
τους βουλευτές, για να περιοριστούν εικόνες
που βλάπτουν την εικόνα του Κοινοβουλίου και
της πολιτικής, καλώντας τους να αποφεύγουν
τη λεκτική βία και να μην εκστομίζουν προ-
σβλητικές και υβριστικές εκφράσεις. Με
αφορμή διάφορα περιστατικά που συνέβησαν
το τελευταίο διάστημα, ο κ. Τασούλας κάλεσε
τους βουλευτές να σέβονται τον Κανονισμό της
Βουλής και να ακολουθούν το τρίπτυχο σοβαρό-
τητα, ευπρέπεια της εικόνας και άνεση στη ροή
της κοινοβουλευτικής διαδικασίας. «Οι αψιμα-
χίες επιτρέπονται, δεν επιτρέπονται η λεκτική
βία και η ανάρμοστη συμπεριφορά», τόνισε ο
πρόεδρος της Βουλής.

Δυσκολεύει η σχέση
Μαξίμου - Αλαφούζου 
Μου λένε ότι η σχέση Αλαφούζου - Μαξίμου περ-
νάει, πλέον, σε νέα δύσκολη φάση. Πρώτον, όποιος
είδε τον Α. Παπαχελά το βράδυ των εκλογών συνει-
δητοποίησε ότι αυτό που ήθελε να περάσει ο ισχυ-
ρός άνδρας της «Καθημερινής» ήταν ότι η ΝΔ έφα-
γε μεγάλο χαστούκι λόγω κυβερνητικής πολιτικής
και υπουργών. Βεβαίως κάτι τέτοιο από τα απόλυτα
νούμερα των περιφερειών-δήμων δεν προέκυ-
πτε… Και κατέληγε ο ίδιος ότι πρέπει να γίνουν αλ-
λαγές στο κυβερνητικό σχήμα, μόνιμη επωδός του
Φαλήρου εδώ και δύο μήνες τώρα, από τις πλημμύ-
ρες, την οποία αντέκρουσε ο Μητσοτάκης στη ΔΕΘ.
Δεύτερον, ο ίδιος ο Αλαφούζος είχε επενδύσει πά-
νω στον Μπακογιάννη, κυρίως για το θέμα του γη-
πέδου του Παναθηναϊκού, που τώρα με τον Χάρη
Δούκα είναι άγνωστο αν θα αλλάξει λίγο ή πολύ το
masterplan της κατασκευής… Σε κάθε περίπτω-
ση, προβλέπεται δύσκολη η συνέχεια… 

Εκτελούνται…
μετακομίσεις 
Όσο κάποιοι σφάζονται
δημόσια για το αν πρέπει
να υπάρξει κοινή κάθοδος
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ στις ευρωε-
κλογές, κάποιοι άλλοι απλώς «μετα-
κομίζουν». Ο λόγος για την πρώην βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ Γεωργία Γεννιά, η οποία μετά τη δημόσια
διαφωνία της με τη γραμμή της Κουμουνδούρου,
επιστρέφει στον μητρικό της χώρο. Υπενθυμίζε-
ται ότι ήταν πρώην στέλεχος της Νεολαίας του
ΠΑΣΟΚ, μετακινήθηκε την περίοδο των μνημο-
νίων στον ΣΥΡΙΖΑ, όπου κατέβηκε υποψήφια
βουλευτής στον Πειραιά και εκλέχθηκε το 2015,
πολιτική φίλη του Ν. Κοτζιά, και μετά τη διπλή
συντριπτική ήττα του ΣΥΡΙΖΑ στις εθνικές εκλο-
γές, είχε ξεσπάσει δημόσια για όσα γίνονταν στο
κόμμα της. Πριν από περίπου έναν μήνα, με
αφορμή την επέτειο του γάμου της, η Γεωργία
Γεννιά φωτογραφήθηκε αγκαλιά με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, που ήταν καλεσμένος. Προφανώς,
εκεί «έδεσε το γλυκό».

Οι επισκέψεις του Σκέρτσου
Σας έγραφα προ ημερών ότι ο υπουργός Επικρατεί-

ας Άκης Σκέρτσος, κατόπιν εντολής του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου
Μητσοτάκη, επι-
σκέπτεται διάφο-
ρα υπουργεία,
προκειμένου να
διαπιστώσει αν
και σε ποιο βαθμό
τηρούνται τα χρο-
νοδιαγράμματα
που περιλαμβά-
νονται στον μπλε
φάκελο με τον

οποίο εφοδίασε το Μέγαρο Μαξίμου τους υπουργούς
κατά την έναρξη της θητείας του το καλοκαίρι. Ε, σήμε-
ρα μαθαίνω ότι θα κατέβει στο κέντρο της πόλης και θα
έχει συνάντηση με τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Λευτέρη Αυγενάκη και τους υφυπουρ-
γούς του στην πλατεία Βάθης!
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πα Μπορεί οι προβολείς την Τετάρτη να στρά-

φηκαν στη συνεδρίαση του υπουργικού συμ-
βουλίου, όμως οι κεραίες της στήλης εντόπι-
σαν κόσμο και κοσμάκη να περνάει το κατώ-
φλι του Μεγάρου Μαξίμου. Ένα από τα πρό-
σωπα ήταν ο Άγγελος Συρίγος. Εκείνο όμως
που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι η πληρο-
φορία που αφορά το θέμα της συνάντησης, με
τον υπουργό Επικρατείας Σταύρο Παπασταύ-

ρου. Όλες οι πλευρές παραμένουν «σφίγγες»
στα επίμονα ερωτήματα, όμως η στήλη μαθαί-
νει ότι το αντικείμενο αφορούσε την εντατική
προετοιμασία μιας νέας κίνησης που έχει στα
σκαριά η κυβέρνηση, για το θέμα του φυλακι-
σμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη.
Και επειδή πολλοί καμώνονται για τις πρωτιές
τους, να θυμάστε ότι και αυτήν την είδηση σας
την αποκάλυψε το «Κεντρί».

Ο πρώην πρύτανης 
στο Μαξίμου… 

Στα ίδια λημέρια πάντως το «Κεντρί»
τσίμπησε ακόμη μια είδηση που πάλι αφο-
ρά μια εξίσου ενδιαφέρουσα παρουσία. Ο
λόγος για τον επιλαχόντα βουλευτή Επι-
κρατείας του κυβερνώντος κόμματος και
πρώην πρύτανη του ΑΠΘ, Νίκο Παπαϊωάν-
νου. Ο κ. Παπαϊωάννου εξήλθε χαμογελα-
στός από το Μέγαρο Μαξίμου. Απέφυγε τα
επίμονα ερωτήματα που του απευθύνθη-
καν από «τα μάτια και τα αυτιά» της στήλης
στη Βασιλέως Γεωργίου, για το εάν η ευ-
διαθεσία του οφειλόταν στη συνάντηση
που είχε εντός του πρωθυπουργικού με-
γάρου. Θα επανέλθουμε όμως.

Οι χαρές της Κεραμέως 
Τα χαμόγελα περίσσευαν σε ακόμη μια

έξοδο που κατέγραψε το ραντάρ της στή-
λης στο Μέγαρο Μαξίμου. Πρωταγωνί-

στρια η Νίκη Κεραμέως, αλλά
οι λόγοι δεν ήταν πολιτι-

κοί, παρότι η υπουρ-
γός Εσωτερικών
έχει μπει με μεταρ-
ρυθμιστική φόρα
και στη δεύτερη θη-

τεία. Η ημέρα συνε-
δρίασης του υπουργι-

κού συμβουλίου συνέπιπτε
με την ονομαστική εορτή του γιου της,
Λουκά, με την κ. Κεραμέως να είναι εμφα-
νώς περιχαρής, κάτι που εξέφρασε και με
μια ανάρτηση στον λογαριασμό της στο
Facebook.

Της ανεξαρτησίας
το κιγκλίδωμα… …

Έχουν βαλθεί να μας τρελά-
νουν οι νέοι αυτοδιοικητικοί
μετά την εκλογή τους. Ανεξάρ-
τητος και αυτοδιοικητικός δη-
λώνει ο Χάρης Δούκας. Δεν εί-
μαι με κανένα κόμμα, λέει ο
Δημήτρης Κουρέτας. Εγώ τι να
πιστέψω; Ο Δούκας λέει «το
ΠΑΣΟΚ με στήριξε. Τα κόμματα
κάνουν τη δουλειά τους. Είμαι
όμως δήμαρχος όλων των Αθη-
ναίων και θα επιδιώξω τις συ-
νεργασίες» και ο Κουρέτας λέει
«δεν είμαι σε κανένα κόμμα,
στηρίχτηκα βέβαια, αλλά η δική
μου η παρουσία είναι κάτι πολύ
ευρύτερο και αποδείχτηκε στην
πράξη».

Στο γραφείο του Παπασταύρου

Κλαίνε όλοι στη Λάρισα 
Μεγάλη… θλίψη επικρατεί στη Λάρισα, διό-

τι ο απερχόμενος δήμαρχος και εκλεκτός του
Αλέξη Τσίπρα, που καταποντίστηκε στις εκλο-
γές, ανακοίνωσε ότι θα αποχωρήσει εντελώς
από τα δημοτικά δρώμενα… Ο λόγος για τον
Απόστολο Καλογιάννη, που είπε ότι δεν θα εί-
ναι ξανά υποψήφιος, αλλά και ότι «κάποια
στιγμή» στο μέλλον θα παραιτηθεί από τον
συνδυασμό «Συμπαράταξη» δρομολογώντας
τις εξελίξεις διαδοχής του. Ήδη στη Λάρισα
ετοιμάζονται συγκεντρώσεις πολιτών έξω από
το σπίτι του Καλογιάννη με χιλιάδες δημότες να τον παρακαλούν με δάκρυα στα μάτια
να μην εγκαταλείψει τον αυτοδιοικητικό στίβο και τη λαμπρή πορεία που είχε. «Από-
στολε, μη μας αφήνεις μόνους», φωνάζουν όλοι με μια φωνή… 

Ν
έο ραντεβού στα δικαστήρια έδωσε ο Π. Πολάκης με αφορμή την απόφαση
της Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας για άρση της ασυλίας του,
μετά από μήνυση του βουλευτή της ΝΔ Περικλή Μαντά για συκοφαντική

δυσφήμηση, καθώς ο Σφακιανός βουλευτής τον είχε κατηγορήσει για κατοχή off-
shore εταιρείας στα Νησιά Μάρσαλ. Ο Παύλος Πολάκης παρέστη στη συνεδρίαση
της επιτροπής και μάλιστα σύμφωνα με πληροφορίες είπε προς τους βουλευτές να
κρίνουν όπως οι ίδιοι νομίζουν. «Κάντε ό,τι θέλετε. Το αφήνω στην κρίση σας. Ίσως
όμως να είναι και καλύτερα να πάμε στα δικαστήρια. Λέω την αλήθεια και θα το απο-
δείξω», φέρεται να είπε. Την τελική απόφαση για την άρση ή μη της βουλευτικής
ασυλίας του Παύλου Πολάκη θα τη λάβει το επόμενο διάστημα, σε ειδική συνεδρία-
ση, η Ολομέλεια της Βουλής.

Οι απειλές του Παυλή… 

Ακούγεται εντόνως ότι ο
πρώην αντιπρόεδρος της
κυβέρνησης Παναγιώτης
Πικραμμένος
αναμένεται
να αναλά-
βει πρό-
εδρος της
Επιτροπής
Αναθεώρησης
του Συντάγματος,
που θα συγκροτηθεί του
χρόνου στη Βουλή. Ακόμα
δεν υπάρχει κάτι οριστι-
κό, αλλά το όνομά του έχει
πέσει στο τραπέζι. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Η
ΕΕ υπερηφανευόταν δι-
καίως επί πολλά χρόνια
για την εφαρμογή της

Συνθήκης Σένγκεν, δηλαδή την
ελεύθερη μετακίνηση των πολι-
τών ανάμεσα στα κράτη-μέλη,
χωρίς την επίδειξη ταυτότητας ή
κάποιου άλλου ταξιδιωτικού εγ-
γράφου. Ήταν πραγματικά μια
κατάκτηση. Συνιστούσε, δε, ένα
αποφασιστικό βήμα για την επί-
τευξη του στόχου της ευρωπαϊ-
κής ολοκλήρωσης, όπως τουλά-
χιστον τη σχεδίασαν οι εμπνευστές της ενωμένης
Ευρώπης πριν από κάποιες δεκαετίες.

Η συγκεκριμένη διαδικασία έδωσε την ευκαιρία
στους λαούς να γνωριστούν καλύτερα, βοήθησε
στην αύξηση των δεικτών του τουρισμού, στη
στήριξη της μεταφοράς προϊόντων και του εμ-
πορίου, ενώ συνέβαλε ουσιαστικά στην κατα-
πολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος. Από
το 1985, όταν υπεγράφη η πρώτη ομώνυμη συμ-
φωνία στην κωμόπολη Σένγκεν του Λουξεμ-
βούργου από το Βέλγιο, την Ολλανδία, τη Γερμα-
νία, τη Γαλλία και το Λουξεμβούργο, κύλησε πο-
λύ νερό στ’ αυλάκι, ενώ τα δεδομένα άλλαξαν
άρδην. Η ΕΕ αντιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια
μεγάλες προκλήσεις με έντονο κοινωνικό και πολιτικό
αντίκτυπο.

Στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας η έξαρση της
πανδημίας, μιας πρωτόγνωρης υγειονομικής κρίσης
για τη σύγχρονη Ευρώπη, κατέστησε αναγκαίους τους
συνοριακούς ελέγχους με στόχο τον περιορισμό των
κρουσμάτων Covid. Είναι νωπές ακόμη οι μνήμες από
ελέγχους σε κεντρικά αεροδρόμια, τις οποίες διενερ-
γούσε και ο στρατός.

Την ίδια ώρα, η αύξηση των μεταναστευτικών ροών
σε ολόκληρη τη Δυτική και την Κεντρική Ευρώπη προ-
κάλεσε έντονη ανησυχία στις τοπικές κοινωνίες αλλά
και αλλαγή στάσης από πολλές εθνικές κυβερνήσεις.

Μετά το 2015, όταν χώρες, όπως η Αυστρία και η Γερμα-
νία, υποδέχτηκαν έναν μεγάλο αριθμό μεταναστών στα
εδάφη τους, η πίεση αυξήθηκε στις κοινωνικές δομές,

στο σύστημα υγείας και αλλού προκαλώντας
ισχυρές αντιδράσεις σε κόμματα και κοινή γνώ-
μη. Το Μεταναστευτικό είναι εξάλλου το αγαπη-
μένο αφήγημα της Ακροδεξιάς και των λαϊκίστι-
κων πολιτικών σχημάτων σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη και μια σημαντική αιτία για την ανησυχητι-
κή αύξηση των ποσοστών τους.

Το τελευταίο διάστημα η ΕΕ αντιμετωπίζει μια
ακόμη σοβαρή απειλή που επιβάλλει την επανα-
φορά του συστήματος ελέγχου ανάμεσα στις χώ-
ρες-μέλη της: την τρομοκρατία και την άνοδο του

ισλαμικού φονταμενταλισμού που καλπάζουν στη σκιά
των τραγικών γεγονότων στο Ισραήλ και στη Λωρίδα τη
Γάζας. Ποια είναι η σημερινή εικόνα με τους ελέγχους
των συνόρων σε χώρες-κλειδιά; Πριν από λίγους μήνες
η Αυστρία αλλά και η Πολωνία πρωτοστατούσαν στο
έλεγχο των συνόρων προκειμένου να αποτρέψουν έναν
πιθανό ανεξέλεγκτο αριθμό παράτυπων μεταναστών να
εισέλθουν στο εσωτερικό τους. Σήμερα η Βιέννη απο-
φάσισε την επέκταση των ελέγχων και στην πλευρά της
Τσεχίας για τον ίδιο ακριβώς λόγο.

Η πρόσβαση στην ευημερούσα Βαυαρία (Γερμανία)
από την περιοχή της Άνω Αυστρίας προϋποθέτει αυ-
στηρούς ελέγχους σε πολλά σημεία από τις αρμόδιες

Αρχές, όπως οδικούς άξονες και σι-
δηρόδρομο. Ίδια εικόνα παρατηρεί-
ται και στη Σλοβενία, η οποία ανη-
συχεί για τη διαρκή διέλευση παρά-
τυπων μεταναστών από τα υπόλοιπα
Βαλκάνια μέσω της Σερβίας και της
Κροατίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι η
Σένγκεν και η επέκτασή της σε άλ-
λες χώρες έχουν ήδη προκαλέσει
πολιτικές αναταράξεις στην ΕΕ. Με
την επίκληση του Μεταναστευτικού,
η Αυστρία είπε πριν από περίπου
έναν χρόνο το «nein» στην ένταξη

της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας στη συνθήκη, ενώ
παρά τις πιέσεις που έχει δεχτεί και από τα υψηλότερα
κλιμάκια της Κομισιόν για το θέμα, εξακολουθεί να τη-
ρεί σκληρή στάση. Η κυβέρνηση της Σόφιας δίνει μια
πραγματικά μεγάλη μάχη για να θωρακίσει τα εξωτερι-
κά σύνορα της ΕΕ με την Τουρκία, με τους φετινούς
αριθμούς να είναι ενθαρρυντικοί για τις επιδόσεις της.

Τι σηματοδοτεί όμως η κατάσταση αυτή για το μέλλον
της Συνθήκης Σένγκεν; Ανεξάρτητα από την πολιτική
κατεύθυνση, κάθε φορά που τα κράτη-μέλη της ΕΕ θα
αντιμετωπίζουν μια σοβαρή κρίση που επηρεάζει το
εσωτερικό τους και θέτει σε κίνδυνο την κοινωνική
ομαλότητα, οι δείκτες αυτοσυντήρησης θα αυξάνονται
με αποτέλεσμα η προσαρμογή στα νέα δεδομένα να κα-
θίσταται αναπόφευκτη με όποιο μέσο.

Το όραμα μιας ενωμένης Ευρώπης χωρίς εσωτερικά
σύνορα είναι μια σύνθετη εξίσωση, η επίλυση της οποί-
ας απαιτεί όχι μόνο πολιτική βούληση αλλά και ασφαλι-
στικές δικλίδες για τις έκτακτες συνθήκες. Η περαιτέ-
ρω συνεργασία σε επίπεδο δημόσιας τάξης, εσωτερι-
κών υποθέσεων και δικαιοσύνης είναι επιτακτική προ-
κειμένου να αποτρέπονται περιπτώσεις σαν τον μακε-
λάρη των Βρυξελλών, απειλώντας τη σωματική ακεραι-
ότητα των πολιτών, σπέρνοντας τον τρόμο και χτυπών-
τας την Ευρώπη στο μαλακό της υπογάστριο, που είναι
οι αρχές της ελευθερίας και του σεβασμού της διαφο-
ρετικότητας.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μεταναστευτικό
και τρομοκρατία

ανατρέπουν τα δεδομένα
της Συνθήκης Σένγκεν

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Τ
ο πρόβλημα όταν διαβάζεις την είδηση ότι «σε σχολείο της Αθήνας

16χρονος μαθητής επιτέθηκε με κατσαβίδι σε έναν συνομήλικό του και

έναν 15χρονο με συνέπεια να τους τραυματίσει» δεν είναι ακριβώς η ίδια

η είδηση. Πάντα συνέβαιναν αυτά, αλλά ήταν σπάνια περιστατικά και μας έκαναν

να τα κουβεντιάζουμε. Τώρα δεν μας κάνουν καμία εντύπωση. Και αυτό ακριβώς

είναι το πρόβλημα.

Η συγκεκριμένη επίθεση έγινε μόλις προχθές, είναι μια από τις πάρα πολλές

παρόμοιες που διαβάζουμε διαρκώς. Και το κατσαβίδι με τον ελαφρύ τραυματι-

σμό δεν είναι φυσικά το χειρότερο: Μπούλινγκ, βιασμοί, ξύλο, επιθέσεις, το με-

νού τα έχει όλα σε αφθονία. 

Τρομακτικά στοιχεία
Η ΕΛΑΣ κατά τους πρώτους οκτώ μήνες του

2023 επιλήφθηκε 1.720 υποθέσεων και

έθεσε υπό κράτηση 2.402 δράστες. Οι αντί-

στοιχοι αριθμοί για το 2022 ήταν 1.244

κρούσματα με πρωταγωνιστές 1.889 ανηλί-

κους. Η ποσοστιαία διαφορά είναι 38,26%

στα επεισόδια βίας και παραβατικότητας

και 27,15% στον αριθμό των εμπλεκόμενων

ανηλίκων. Το 2023 υπήρξαν κατά 22% περισσότε-

ροι ανήλικοι οι οποίοι ληστεύτηκαν, ενώ

κατά 17% αυξήθηκαν όσα παιδιά υπέ-

στησαν σωματικές βλάβες από

επιθέσεις συνομηλίκων τους.

Τέλος, και αυτό ίσως είναι

το πιο τρομακτικό, αυξή-

θηκαν κατά 122% οι περι-

πτώσεις που αφορούν

συλλήψεις ανηλίκων και

απαγγελία κατηγοριών περί

σύστασης και συμμετοχής σε

εγκληματική οργάνωση. Οι ανήλι-

κοι οι οποίοι διαπράττουν αδικήματα με

την ιδιότητα του μέλους συμμορίας αυξήθη-

καν κατά 80%.

Σας ακούω ήδη: Φταίει το Ίντερνετ, το TikTok κ.λπ. Να δούμε λίγο τι

σημαίνει «φταίει» όμως. Το TikTok δεν έχει κάποιο αόρατο χέρι που

βγαίνει από την οθόνη και οπλίζει με το ζόρι το χέρι του παιδιού. Εξάλ-

λου, όλα τα παιδιά (και οι μεγάλοι επίσης) όλη τη μέρα μέσα στο Ίντερνετ

είναι, δεν γίνονται ούτε φονιάδες ούτε ληστές.

Υπάρχει κάποιο υπόβαθρο για να γίνει αυτό και όσο και αν μας είναι

βολικό να κατηγορούμε πάντα κάποιον άλλον, καλό θα ήταν πρώτα να

σταθούμε μπροστά στις δικές μας ευθύνες. Ατομικά και συνολικά ως

κοινωνία. 

Το παιδί μου, η εικόνα μου
Ως γονιός δύο παιδιών στην εφηβεία, την προσωπική μου άποψη θα πω, δεν

αποτελεί επιστημονικό μπούσουλα, αλλά και οι ειδικοί πάνω κάτω τα ίδια λένε.

Εγώ λοιπόν θεωρώ ότι τα παιδιά αντιγράφουν πρότυπα. Αυτά που βλέπουν,

αυτά κάνουν. Είναι γνωστό εξάλλου ότι το παιδί το διδάσκεις διά του παραδείγ-

ματος. Άμα καπνίζεις όλη μέρα (εγώ) και μετά τους λες «πω, χάλια το τσιγάρο, ρε

σεις, μην το αρχίσετε» (πάλι εγώ), τι λένε οι πιθανότητες; Θα καπνίσουν έστω

από περιέργεια ή όχι; Προφανώς ναι.

Ότι ως κοινωνία έχουμε γίνει πιο βίαιοι και λιγότερο διαλλακτικοί και πιο θυ-

μωμένοι και τα λοιπά, δεν θέλει πολλή συζήτηση. Και δεν γίναμε τώρα, πάνε

χρόνια που ξεκίνησε αυτό, αλλά με την πανδημία κορυφώθηκε. Εκεί ήταν και το

σημείο καμπής. Ξέρουμε ότι η ενδοοικογενειακή βία χτύπησε «κόκκινο» κατά

τη διάρκεια των lockdowns. Σκεφτείτε τώρα ένα παιδί όλη μέρα κλεισμένο επί

σχεδόν δύο χρόνια σε ένα σπίτι (γεγονός ήδη επιβαρυντικό) με δύο γονείς που

βρίζονται ή και κοπανιούνται. Αν βγει μόνο παραβατικό, πάλι καλά θα είναι.

Οι γονείς, από την πλευρά τους, παγιδευ-

μένοι στα δικά τους προβλήματα και τους δι-

κούς τους θυμούς και τις δικές τους αγωνίες,

ούτε χρόνο έχουν αλλά ούτε και το σθένος να

ασχοληθούν. Θα μου πεις, ας μην έκανες παι-

διά. Ελάτε τώρα, μη γινόμαστε τόσο αυστηροί,

όλοι στο ίδιο καζάνι είμαστε και ξέρουμε

ακριβώς τη θερμοκρασία του. Έχουμε γίνει

πιο «εγωιστές» οι μεγάλοι; Ναι, αλλά όχι

απαραίτητα από επιλογή. Είναι πολύ πιο «εγωιστικός» και

ο κόσμος που ζούμε άλλωστε· ανταγωνιστικός

και αμείλικτος. Τα σπίτια είναι περισσότε-

ρο παγίδες παρά καταφύγια για πολλά

από τα παιδιά. 

Θυμός, 
απογοήτευση, 
αδιέξοδα

Και μετά έρχεται το σχολείο.

Διεκπεραιωτικό, βαρετό, χωρίς

κίνητρο για τα παιδιά: Εκείνα που θέ-

λουν να σπουδάσουν καταφεύγουν στα

φροντιστήρια. Εκείνα που δεν θέλουν, στις κο-

πάνες και τις πλατείες. Είναι πολύ περισσότερα από

όσα πιστεύουμε τα παιδιά που δεν καταφέρνουν καν να τελει-

ώσουν το λύκειο πλέον. Το παρατάνε, το μισούν, μισούν τα σπίτια τους, μι-

σούν εμάς, μισούν την τηλεόραση που τα βομβαρδίζει με σάχλες ή πολέ-

μους και εγκλήματα, μισούν τους εαυτούς τους.

Όλα μαζί κάθονται -χωμένο το καθένα στο κινητό του- και παρακολου-

θούν τους «μεσσίες» του TikTok: Κοπέλες με πλαστικό σώμα και πρόσωπο

να φτιάχνουν πλαστικά νύχια ή αγόρια να παινεύονται για τα κατορθώματά

τους. Σιγά το δύσκολο να «γοητευτείς» στα 16 σου από όλα αυτά. Κάπου

πρέπει να εκτονωθούν ο θυμός, η απογοήτευση, τα αδιέξοδα. Τα βλέπουμε

γύρω μας κάθε μέρα αυτά τα παιδιά. Πόσα θα σώσεις στο «φιλόξενο» δικό

του σπιτικό; Δύο; Τρία; Τα άλλα;

Τώρα εσείς περιμένετε να σας πω τη λύση. Δεν έχω λύση. Η λύση δεν μπορεί

να είναι ούτε εκ του προχείρου ούτε ατομική. Είναι και ατομική, ναι, αλλά βασι-

κά είναι κοινωνική. Και όταν φτάνουμε σε αυτό το σημείο του κειμένου, σας λέω

πάντα το ίδιο: Να τη βρουν αυτοί που οφείλουν. Δεν μπορεί να τα βλέπω μόνο

εγώ τα στοιχεία. Ούτε να τρομάζουν μόνο εμένα... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι έφηβοι είναι 
βίαιοι επειδή 

είναι θυμωμένοι



Μ
ε την ελληνική ετοιμότητα για την
πολεμική σύρραξη στη Μέση
Ανατολή να αλλάζει ραγδαία επί-

πεδο, εξίσου κατακόρυφα ανεβαίνει ο δεί-
κτης του προβληματισμού της Αθήνας, με-
ταξύ άλλων, για τον αντίκτυπο μιας χερσαί-
ας εισβολής στη Γάζα. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστρεψε τους
προβολείς σε μια από τις βασικές πηγές της

ελληνικής ανησυχίας μι-
λώντας στον ΑΝΤ1: «Πολύ
φοβάμαι ότι αυτοί οι οποίοι
μπορεί να προξένησαν ή
να ήταν πίσω από αυτή την
τρομοκρατική επίθεση εν-
τός του Ισραήλ ακριβώς
αυτό να επιδιώκουν». Εξού
και η ταχύτατη ανάπτυξη

του κεφαλαίου της ελληνικής διπλωματίας,
με την ενεργοποίηση των απευθείας διαύ-
λων επικοινωνίας που η Αθήνα έχει τη δυ-
νατότητα να θέσει στην υπηρεσία της διε-
θνούς κινητοποίησης για την αποκλιμάκω-
ση της κρίσης. 

Επαφή με Ριάντ
Σε αυτήν την κατεύθυνση κινείται η πα-

ραίνεση του πρωθυπουργού προς την ηγε-
σία του Ισραήλ, που αποτελεί στρατηγικό
εταίρο της Ελλάδας, να πρυτανεύσουν η
λογική και η αυτοσυγκράτηση: «Η εκδίκη-
ση δεν ταιριάζει στα οργανωμένα κράτη».

Επίσης, στο πλαίσιο των διπλωματικών
επαφών του πρωθυπουργού, χθες το από-
γευμα είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον
διάδοχο του σαουδαραβικού θρόνου, Μο-
χάμεντ Μπιν Σαλμάν, όπου και συζήτησαν
για τις τελευταίες εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή. O Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμι-
σε ότι είναι επιτακτική ανάγκη να απο-
φευχθεί η περαιτέρω κλιμάκωση που
απειλεί την περιφερειακή σταθερότητα και
ασφάλεια, ενώ χαιρέτισε τις προσπάθειες
της Σαουδικής Αραβίας για αποκλιμάκωση
και τερματισμό της βίας.

Το ταξίδι στο Ισραήλ
Όσον αφορά το ταξίδι στο Ισραήλ που μα-

ταιώθηκε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλών-
τας στο υπουργικό συμβούλιο είπε ότι «θα
ταξιδέψω στην περιοχή το συντομότερο
δυνατόν, ξεκινώντας με την παρουσία μου
το Σάββατο στα πλαίσια μιας πολυμερούς
διάσκεψης που συγκαλεί η Αίγυπτος για το
παλαιστινιακό πρόβλημα», ενώ στη συνέ-
χεια τόνισε: «Η Ελλάδα έχει λόγο σε αυτή
τη νέα έκρηξη στη Μέση Ανατολή και μάλι-
στα με τη δική της δύναμη, είμαστε δύναμη
λύσης, είμαστε το ανατολικό σύνορο της

Ευρώπης και το δυτικότερο σημείο ειρή-
νης». Είναι ξεκάθαρο ότι οι ελληνικές προ-
σπάθειες αποβλέπουν στην αποτροπή της
διάχυσης της κρίσης που εξελίσσεται στη
Λωρίδα της Γάζας. Σε σταθερό τόνο και στο
υψηλότερο επίπεδο διά του πρωθυπουρ-
γού, η Αθήνα αντιπαραβάλλει το εναργές
ενδιαφέρον της για λύσεις που εξασφαλί-
ζουν την περιφερειακή σταθερότητα. Στην
κυβέρνηση αντιμετωπίζεται ως μείζονα
προτεραιότητα η αποτροπή μιας ανθρωπι-
στικής κρίσης, ως απότοκο της κλιμάκω-
σης της εμπόλεμης κατάστασης. 

Σε αυτό το πεδίο, η ελληνική στάση συμ-
πυκνώνεται και στη διαρκή διεκδίκηση για

την ενίσχυση της φύλαξης των συνόρων.
Μια πολιτική στην οποία, όπως διαμήνυσε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη συνεδρία-
ση του υπουργικού συμβουλίου, η κυβέρ-
νηση θα επιμείνει χωρίς υπαναχωρήσεις
και εκπτώσεις. 

Τούτων δοθέντων, η θωράκιση της εσω-
τερικής ασφάλειας αποτελεί μια κεντρική
δέσμευση, γιατί στην τρέχουσα συγκυρία,
εντός της ελληνικής επικράτειας, υφίστα-
ται ήδη, υπό το καθεστώς φιλοξενίας, συγ-
κεκριμένος αριθμός Παλαιστινίων, ο οποί-
ος μέσω του ελληνικού συστήματος διεκ-
δικεί ευρωπαϊκό άσυλο.

Σε κάθε περίπτωση, υπό τις συγκεκριμέ-

νες συνθήκες και με το φάσμα της ισλαμι-
κής τρομοκρατίας να έχει αναβιώσει στην
Ευρώπη, η Αθήνα αλλάζει το καθεστώς της
ταχύτητας και της αυστηρότητας με τις
οποίες εξετάζονται τα σχετικά αιτήματα.
Με ευκρίνεια επίσης η ελληνική κυβέρνη-
ση προετοιμάζεται και για τις επιπτώσεις
της πολεμικής σύρραξης στο Μεταναστευ-
τικό. Ένα μέτωπο στο οποίο είναι καταγε-
γραμμένη η αύξηση των ροών, πριν ξεσπά-
σει η νέα κρίση στη Μέση Ανατολή, η οποία
όμως θεωρείτο με βάση και την ανάληψη
προληπτικής δράσης ελεγχόμενη. 

Ταυτοχρόνως η χώρα έχει πια τις υποδο-
μές για να καταγράφει με την απαραίτητη
ταχύτητα τις αφίξεις στα ελληνικά νησιά
και να προχωρά εξίσου γρήγορα στη χορή-
γηση ασύλου σε όσους το δικαιούνται. Πα-
ράλληλα αναβαθμίζεται το επίπεδο της
εγρήγορσης, μεταξύ των υπηρεσιών
ασφαλείας της χώρας, της Ελληνικής
Αστυνομίας αλλά και της ΕΥΠ, προκειμέ-
νου να αποτραπούν έκρυθμες καταστάσεις
στις δομές φιλοξενίας. Προσώρας, όπως
μεταδίδεται από την κυβέρνηση, δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις που να καθιστούν την τρέ-
χουσα κατάσταση προβληματική.  Πέραν
αυτού, ο φόβος μιας τρομοκρατικής επίθε-
σης, που δεν αποτελεί μια πρωτόγνωρη
κατάσταση στην Ευρώπη, διατηρεί στο
ανώτερο επίπεδο την εθνική επιφυλακή. 

Απόλυτη εγρήγορση
Η Αθήνα εντείνει την απόλυτη εγρήγορ-

ση και τη συνεπακόλουθη συνεργασία με
όλες τις υπηρεσίες ασφαλείας των ευρω-
παϊκών χωρών, παρότι διαχρονικά δεν
έχουν καταγραφεί φαινόμενα ριζοσπαστι-
κοποίησης των εν Ελλάδι μουσουλμανικών
πληθυσμών, όπως έχει συμβεί σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες. 

Μολονότι είναι εκπεφρασμένος ο προ-
βληματισμός για την ανισόρροπη θέση της
Άγκυρας, που δεν καταδικάζει ανοιχτά τη
Χαμάς, η προσήλωση παραμένει προς την
κατεύθυνση της «κατάσβεσης» της εστίας
της ελληνοτουρκικής έντασης. 

Οι ενδείξεις που συγκεντρώνει η Αθήνα
δεν δικαιολογούν μια ανησυχία για τη
διακινδύνευση των προσπαθειών αποκλι-
μάκωσης. Για τις επιπτώσεις στο μέτωπο
της οικονομίας μέσω ενός ράλι της διε-
θνούς τιμής του πετρελαίου, στην κυβέρ-
νηση ακόμη εκπέμπουν μήνυμα ψυχραι-
μίας λόγω της ισχυρής θέσης της ελληνι-
κής οικονομίας. Όμως σε κάθε περίπτω-
ση αυτό δεν αίρει το επίπεδο της επιφυ-
λακής υπό το οποίο τελεί η Αθήνα για κά-
θε πιθανό σενάριο. 

Διπλωματικό μπαράζ Μητσοτάκη

Οι φόβοι της Αθήνας για την πολεμική σύρραξη 
στη Μέση Ανατολή και οι απευθείας δίαυλοι επικοινωνίας 

για αποκλιμάκωση της κρίσης

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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ΩΡΑ 

ΜΗΔΕΝΠΕΜΠΤΗ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 12



ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
ΩΡΑ 

ΜΗΔΕΝΠΕΜΠΤΗ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 13

Μ
ε κομμένη την ανάσα παρακο-
λουθεί ο πλανήτης την κλιμάκω-
ση της έντασης στη Μέση Ανατο-

λή, με το Ισραήλ να δηλώνει ότι η Λωρίδα
της Γάζας θα αλλάξει μορφή. Ωστόσο, πα-
ρόλο που από την περασμένη εβδομάδα η
επιχείρηση έμοιαζε θέμα… ωρών, η ισ-

ραηλινή εισβολή όχι μόνο
δεν έχει ξεκινήσει, αλλά οι
αξιωματούχοι του Ισραήλ
άρχισαν να αλλάζουν τακτι-
κή και φαίνεται πως πλέον
μια άμεση χερσαία επέμβα-
ση δεν είναι προ των πυλών.

«Ετοιμαζόμαστε για τα
επόμενα στάδια του πολέ-

μου. Δεν έχουμε πει ποια θα είναι. Όλοι μι-
λούν για χερσαία επίθεση. Μπορεί να είναι
κάτι διαφορετικό», είπε ο εκπρόσωπος του
ισραηλινού στρατού, αντισυνταγματάρχης
Ρίτσαρντ Χεκτ. Οι δηλώσεις αυτές είναι δε-
δομένο ότι βάζουν νέα δεδομένα στο τρα-
πέζι και πλέον όλοι αναρωτιούνται τι είναι
αυτό το «διαφορετικό» που μπορεί να ετοι-
μάζει ο ισραηλινός στρατός.

Η τακτική και το συνεχές 
σφυροκόπημα

Προς ώρας, οι Ισραηλινοί έχουν αποφα-
σίσει να μη σταματούν λεπτό τους βομβαρ-
δισμούς, μέρα και νύχτα, σε κάθε σημείο
που εκτιμάται ότι μπορεί να βρίσκονται
τρομοκράτες της Χαμάς. 

Παράλληλα, τα πανίσχυρα άρματα μάχης
του ισραηλινού πυροβολικού έχουν παρα-
ταχθεί μια ανάσα από τη Γάζα, με τις κάννες
στραμμένες προς τον αστικό ιστό. Εκτός από
την… ψυχολογική πίεση που ασκούν, σχε-
δόν καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας εξαπο-
λύουν πυρά προς «ύποπτους στόχους», ενώ
ταυτόχρονα επιχειρούν να κάμψουν το ηθι-
κό των ενόπλων της Χαμάς. Η εικόνα και μό-
νο από τα άρματα μάχης ή τα θηριώδη τεθω-
ρακισμένα του Ισραήλ, σε απόσταση λιγότε-
ρη του ενός χιλιομέτρου από τον αστικό ιστό
της Γάζας, είναι αρκετή.

Παράλληλα, λίγο πιο πίσω από την πρώτη
γραμμή της μάχης, οι Ισραηλινοί στήνουν
κινητές νοσοκομειακές μονάδες, σημεία
διοικητικής μέριμνας και κέντρα διανομής
τροφίμων, ενώ τα βυτιοφόρα παρατάσσον-
ται, ώστε να γίνεται άμεσα ο ανεφοδιασμός
των οχημάτων. Παράλληλα, σκαπτικά μη-
χανήματα ανοίγουν δρόμους και στήνουν
αναχώματα για την προστασία τόσο του αν-
θρώπινου δυναμικού όσο και των φορτη-
γών που μεταφέρουν τα πυρομαχικά. 

Με τον τρόπο αυτό, στέλνουν το μήνυμα
ότι είναι πανέτοιμοι για πόλεμο διαρκείας,
φορτώνοντας με βαρύτατο οπλισμό την
πρώτη γραμμή. Παράλληλα, δεν μπορεί να
αγνοηθεί η ανάπτυξη περίπου 2.000 Αμε-
ρικανών πεζοναυτών στην περιοχή. Οι κο-

ρυφαίοι κομάντο των ΗΠΑ προετοιμάζον-
ται δίπλα στον ισραηλινό στρατό, πανέτοι-
μοι να επιχειρήσουν επί του πεδίου, αν
τους δοθεί εντολή. 

Επιπλέον, η ενίσχυση τις αμέσως επόμε-
νες ημέρες και με το δεύτερο αεροπλανο-
φόρο μαρτυρά πως οι ΗΠΑ θέλουν πάση
θυσία να διασφαλίσουν ότι το Ισραήλ δεν
θα απειληθεί από τους περιφερειακούς
κινδύνους, όπως το Ιράν και το μακρύ του
χέρι, η Χεζμπολάχ, στον Λίβανο.

Εντούτοις, δεν είναι δεδομένο ότι θα
πραγματοποιηθεί μαζική χερσαία επιχεί-

ρηση. Ενδέχεται, για παράδειγμα, το σχέ-
διο να περιλαμβάνει στοχευμένα πλήγματα
κατά στόχων όπου εκτιμάται ότι βρίσκεται
η ηγετική ομάδα της Χαμάς. Αυτό σημαίνει
πόλεμος διαρκείας με παράλληλο ανταρ-
τοπόλεμο και τεράστιες απώλειες σε όλα τα
επίπεδα…

Οι προβληματισμοί 
Πάντως δεν είναι λίγοι οι ηγέτες που επι-

χειρούν να κατευνάσουν την οργή του Ισ-
ραήλ. Σαφώς και η αιματοχυσία που προ-
κάλεσε η Χαμάς στο Ισραήλ δεν μπορεί να

μείνει αναπάντητη, ωστόσο, αποτελεί ζη-
τούμενο να μη φτάσει το Ισραήλ στο άλλο
άκρο σκοτώνοντας Παλαιστίνιους αμά-
χους. Κάτι τέτοιο θα προκαλούσε τον απο-
τροπιασμό της διεθνούς κοινότητας, που
θα έβλεπε τη βαρβαρότητα στο πρόσωπο
του Ισραήλ.  Μια γενικευμένη επέλαση στη
Γάζα θα μπορούσε να εκτοξεύσει τον αριθ-
μό των νεκρών, αυξάνοντας την πίεση από
τη διεθνή κοινότητα προς το Ισραήλ. Ήδη ο
βομβαρδισμός του νοσοκομείου στη νότια
Γάζα, που προκάλεσε τον θάνατο τουλάχι-
στον 500 αμάχων, έχει προκαλέσει διεθνή
κατακραυγή. Μπορεί το Ισραήλ να επιρρί-
πτει τις ευθύνες στη Χαμάς, υποστηρίζον-
τας πως αυτοί βομβάρδισαν το νοσοκομείο,
όμως τέτοια χτυπήματα αφυπνίζουν την
παγκόσμια κοινότητα. 

Τι εννοούμε; Οι Ισραηλινοί, από εκεί που
ήθελαν να εμφανιστούν ως θύματα, είναι
πλέον θύτες, ιδιαίτερα αν αναλύσει κανείς
σε βάθος τα όσα συντελούνται τις τελευταί-
ες δεκαετίες στη Λωρίδα της Γάζας. 

Η επίσκεψη Μπάιντεν στην περιοχή είναι
καθοριστική και θα διαμορφώσει σε μεγά-
λο βαθμό τα μελλούμενα. Βεβαίως, ρόλο-
κλειδί θα παίξουν και οι περιφερειακές
δυνάμεις της Ιορδανίας και της πανίσχυρης
Αιγύπτου. Όλοι πλέον ελπίζουν πως η δι-
πλωματία θα επικρατήσει και αυτή η επί-
σκεψη υψηλού ρίσκου του Αμερικανού
προέδρου στη διακεκαυμένη ζώνη της Μέ-
σης Ανατολής θα έχει αποτέλεσμα για την
ειρήνη στην περιοχή.  Τα επόμενα 24ωρα
θα είναι σίγουρα τα πιο κρίσιμα. 

Τα πιο κρίσιμα 24ωρα 

Σφίγγει ο κλοιός των Ισραηλινών γύρω από τη Γάζα 
και ο πλανήτης παρακολουθεί με κομμένη την ανάσα 

την κλιμάκωση της έντασης στην περιοχή

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Συλλογή πτωμάτων σε φορτηγό μετά τον βομβαρδισμό
του νοσοκομείου στη Γάζα που κόστισε τη ζωή 
σε εκατοντάδες αμάχους και σόκαρε τον πλανήτη

Ισραηλινά άρματα μάχης 
σε απόσταση αναπνοής 
από τη Γάζα
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Η
απειλή του Ισραήλ για την «οικο-
πεδοποίηση» της Γάζας και την
αλλαγή του χάρτη στη Μέση Ανα-

τολή, καθώς και των φανατικών μουσουλ-
μάνων από τις γειτονικές χώρες ότι θα εξα-
φανίσουν το Ισραήλ διαμορφώνουν συνθή-
κες... κόλασης στην περιοχή με κυρίαρχο
ερώτημα τι θα συμβεί σε περίπτωση εμ-
πλοκής του Ιράν.

Ήδη η εκτόξευση ρουκετών από το έδα-
φος του Λιβάνου και της Συρίας από τη
Χεζμπολάχ έχει προκαλέσει τη συμμετρική
απάντηση του Ισραήλ, το οποίο έχει προ-
σβάλει θέσεις των μαχητών τής πιο άρτια

εκπαιδευμένης και εξοπλι-
σμένης οργάνωσης στην
περιοχή σε σχέση με τη Χα-
μάς.

Η στοχοποίηση του Ισ-
ραήλ από τις γύρω χώρες
αποτελεί προάγγελο χει-
ρότερων καταστάσεων,
ενώ η εμπλοκή των ΗΠΑ

με την αποστολή στρατιωτικών σχηματι-
σμών μάχης ανεβάζει την κρισιμότητα της
κατάστασης στον μέγιστο βαθμό συνα-
γερμού. Μια πιθανή εμπλοκή του Ιράν
στην ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη εί-
ναι σχεδόν σίγουρο ότι θα ενεργοποιήσει
το πρωτόκολλο χρήσης πυρηνικών όπλων
από την πλευρά του Τελ Αβίβ, καθώς κάτι
τέτοιο προβλέπεται (και επιβάλλεται) από
το Σύνταγμα της χώρας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι το Ισραήλ έχει
στοχοποιήσει το πρόγραμμα ανάπτυξης
πυρηνικών όπλων του Ιράν, το οποίο θεω-
ρεί ως ευθεία απειλή για την ακεραιότητα
του... απομονωμένου από τους μουσουλ-
μάνους κράτους. Αν ενεργοποιηθεί το
ακραίο σενάριο μετατροπής του πολέμου
μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς σε ολοκαύτωμα
μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, τότε το τίμημα για
τον πλανήτη θα είναι κάτι παραπάνω από
ολέθριο...

«Κλειδί» το ενεργειακό
Η διατήρηση της έντασης στην ευρύτερη

περιοχή έχει ωθήσει την τελευταία περίο-
δο τις τιμές της ενέργειας, ενώ αν γενικευ-
τεί η πολεμική ένταση και κρατήσει μήνες,
τότε ο «λογαριασμός» του ενεργειακού κό-
στους θα είναι δυσβάστακτος.

Η πιθανή εμπλοκή του Ιράν στο πεδίο των
μαχών θεωρείται «κλειδί», καθώς θα οδη-
γήσει τις τιμές της ενέργειας στα ύψη. Αρ-
κεί και μόνο να σημειωθεί ότι μετά την ει-
σβολή της Χαμάς στο Ισραήλ το πρωί του
Σαββάτου 7 Οκτωβρίου η τιμή του πετρε-
λαίου από τα 84 δολάρια το βαρέλι βρέθη-
κε στα 91 δολάρια, ενώ το φυσικό αέριο
από την τιμή των 35 ευρώ ανά μεγαβατώρα
ξεπέρασε ακόμη και τα 50 ευρώ.

Και μόνο υπό τον φόβο περαιτέρω κλι-

μάκωσης της πολεμικής σύρραξης στη
Λωρίδα της Γάζας, τα ενεργειακά προϊόντα
παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, ενώ πρέ-
πει να σημειωθεί ότι η εκτίναξη του φυσι-
κού αερίου, που αποτελεί τη βάση για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, συνέβα-
λε ώστε η τιμή της μεγαβατώρας να γίνει...
πύραυλος και από τα 93 ευρώ να φτάσει
στα 160 ευρώ μέσα σε 4 μέρες!

Η αύξηση κατά 70% συνεπάγεται επι-
στροφή του εφιάλτη της περσινής χρονιάς,

όταν οι τιμές του φυσικού αερίου και του
ηλεκτρικού ρεύματος είχαν φτάσει σε
ιστορικό υψηλό και σε επίπεδα που ποτέ
δεν είχαν γνωρίσει η Ευρώπη αλλά και ο
κόσμος όλος ως αποτέλεσμα της πολεμι-
κής σύρραξης Ρωσίας - Ουκρανίας.

Σήμερα το 16% της παγκόσμιας παραγω-
γής πετρελαίου διακινείται από τα Στενά
του Ορμούζ και αν το Ιράν τα κλείσει λόγω
εμπλοκής στον πόλεμο με το Ισραήλ, τότε
θα λείψουν από την αγορά εκατομμύρια

βαρέλια σε ημερήσια βάση. Ακόμη χειρό-
τερο είναι το στοιχείο ότι από τα Στενά του
Ορμούζ διακινείται το 1/3 της παγκόσμιας
παραγωγής υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου. Σύμφωνα με προ ημερών ανάλυση του
πρακτορείου Bloomberg, το ακραίο σενά-
ριο εμπλοκής του Ιράν στον πόλεμο με το
Ισραήλ θα εκτινάξει την τιμή του πετρελαί-
ου στα 150 δολάρια το βαρέλι. Κάποιοι μά-
λιστα δεν αποκλείουν εκτόξευση της τιμής
του «μαύρου χρυσού» στα 300 δολάρια το
βαρέλι, οπότε, σε μια τέτοια περίπτωση, θα
μιλάμε για ενεργειακό και οικονομικό Αρ-
μαγεδδώνα.

Εξάλλου δεν είναι τυχαία η προ ημερών
διαρροή ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν
έρθει σε συμφωνία με τη Βενεζουέλα ώστε
να αρθούν οι κυρώσεις που έχουν επιβλη-
θεί στις εξαγωγές πετρελαίου της «δημο-
κρατικής» χώρας του Νικολά Μαδούρο. Η
κίνηση αυτή δείχνει ότι οι ΗΠΑ θέλουν να
έχουν έγκαιρη μια εύκαιρη εναλλακτική λύ-
ση στην προμήθεια πετρελαίου, στην περί-
πτωση που κλείσουν τα Στενά του Ορμούζ
από το Ιράν, ως αποτέλεσμα της εμπλοκής
του στην κρίση της Μέσης Ανατολής.

Η συγκεκριμένη κίνηση θα μπορούσε να
συγκρατήσει μια ορμητική άνοδο της τιμής
του «μαύρου χρυσού», αν και εκφράζονται
πολλές επιφυλάξεις, καθώς αρνητικό ρόλο
στις εξελίξεις μπορεί να διαδραματίσει και η
φίλα προσκείμενη στη Βενεζουέλα Ρωσία...

Το «φρενοκομείο»
του πολέμου
και η απειλή

ενεργειακού κραχ

Πώς η πιθανή εμπλοκή του Ιράν μπορεί να οδηγήσει σε εκτίναξη
των τιμών του «μαύρου χρυσού» και του φυσικού αερίου

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
νέα έκρηξη των τιμών της ενέργειας
σηματοδοτεί την ενεργοποίηση ενός
νέου ανοδικού σπιράλ για τον πληθω-

ρισμό, ο οποίος παρά την αποκλιμάκωση που
παρουσιάζει σε σχέση με πέρυσι, εντούτοις
εξακολουθεί να δείχνει τα... δόντια του λόγω
της διατήρησης των τιμών των τροφίμων σε
υψηλά επίπεδα.

Η έκρηξη των τιμών του πετρελαίου στα 100
δολάρια το βαρέλι στο τέλος Σεπτεμβρίου μπο-
ρεί να σημείωσε αποκλιμάκωση στις αρχές
Οκτωβρίου, ωστόσο από τις 7 του τρέχοντος
μηνός, λόγω της ανάφλεξης στη Μέση Ανατο-
λή, η τιμή έχει επιστρέψει στα πάνω από 90 δο-
λάρια το βαρέλι. Ταυτόχρονα, το «ξύπνημα» του
φυσικού αερίου και ο διπλασιασμός της τιμής
του σε σχέση με πριν από τρεις μήνες ανεβά-
ζουν σημαντικά το κόστος παραγωγής του ηλε-
κτρικού ρεύματος και έτσι αναγκάζουν τις επι-
χειρήσεις να τιμολογήσουν υψηλότερα τα πα-
ραγόμενα προϊόντα τους.

Σύμφωνα με το σενάριο των 150 δολαρίων
που ανέδειξε προ ημερών το διεθνές πρακτο-
ρείο Bloomberg, οι επιπτώσεις στην παγκό-
σμια ανάπτυξη θα ήταν σοβαρές, καθώς αυτή
θα προσγειωνόταν στο 1,7%, ενώ θα «χάνονταν»
από την παγκόσμια παραγωγή περί το 1 τρισ.
δολάρια!

Μεγαλύτερη είναι η ανησυχία για τις μακρο-
οικονομικές και δημοσιονομικές εξελίξεις στις
ΗΠΑ και την Ευρωζώνη, καθώς με τις τιμές της
ενέργειας στα ύψη θα διαμορφωθούν εντελώς
νέα δεδομένα. Σημειώνεται ότι η Ευρωζώνη
έχει αποφασίσει την επιστροφή στην κανονικό-
τητα από 1ης/1/2024, δηλαδή την εφαρμογή
των όρων του Συμφώνου Σταθερότητας, προ-
κειμένου να μειωθούν τα ελλείμματα και να
συγκρατηθεί το δημόσιο χρέος. Ωστόσο, μόνο
με ένα θαύμα, δηλαδή με την πλήρη κατάπαυση
του πυρός και την αποκατάσταση της ηρεμίας
στη Μέση Ανατολή, θα μπορούσε να γίνει πρά-
ξη κάτι τέτοιο. 

Πληθωρισμός-τέρας και υψηλά επιτόκια
Το νέο ανοδικό σπιράλ του πληθωρισμού που

δεν πρόκειται να αποφύγει πριν από τα Χρι-
στούγεννα, κυρίως η Ευρωζώνη, μπορεί να
αποδειχθεί... χάδι, μπροστά στο ενδεχόμενο να
γίνει «ροντέο» όλη η Μέση Ανατολή, με εμπλο-
κή του Ιράν. 

Σε μια τέτοια περίπτωση, ο πληθωρισμός θα
αρχίσει και πάλι να βλέπει τα επίπεδα που ση-
μειώθηκαν πέρυσι με φόντο τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία και τις συνέπειες που προκάλε-
σε. Ταυτόχρονα, οι κεντρικές τράπεζες, οι
οποίες αυτήν τη στιγμή ξορκίζουν περαιτέρω
αυξήσεις των επιτοκίων, θα βρεθούν αντιμέτω-
πες με μη διαχειρίσιμες καταστάσεις. Θα αυξή-

σουν τα επιτόκια ρίχνοντας «λάδι στη φωτιά» ή
θα παραμείνουν αμέτοχες παρακολουθώντας
την πορεία του πληθωρισμού, όπως παρακο-
λουθούμε σε... live σύνδεση τις ρουκέτες που
εξαπολύει η Χαμάς;

Χθες ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας, μιλώντας στους «Finan-
cial Times», προειδοποίησε για νέο κίνδυνο
λόγω του νέου ράλι των τιμών του πετρελαίου,
καθώς θα τροφοδοτήσει τις πληθωριστικές τά-
σεις, ενώ ανέφερε ότι αν συνεχίσει η αύξηση
των επιτοκίων «διατρέχουμε τον κίνδυνο να
σπάσει κάτι». Πρόσθεσε, δε, ότι η αναταραχή
στη Μέση Ανατολή αλλάζει την ισορροπία στη
νομισματική πολιτική κατά της περαιτέρω σύ-
σφιγξης. Σύμφωνα με τον κ. Στουρνάρα, είναι
εντελώς άγνωστο τι πρόκειται να συμβεί στη
Μέση Ανατολή και «είμαστε στο σκοτάδι», επι-
σημαίνοντας ότι η Ευρώπη πρέπει να είναι προ-
σεκτική και να διατηρήσει την ανθεκτικότητα
της ευρωπαϊκής οικονομίας, η οποία ήδη βρί-
σκεται «σε κρίσιμο σημείο». 

Ελλείμματα και χρέη στον... Αλλάχ!
Η παγκόσμια οικονομία κλονίζεται από το γε-

γονός ότι τα επιτόκια των κρατικών τίτλων παρα-
μένουν σε υψηλά επίπεδα, όταν ξέσπασε πέρυσι
η σύρραξη μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, ενώ
μια νέα έξαρση του πληθωρισμού θα αυξήσει τις
δαπάνες στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων υπό τον φόβο κοινωνικών εκρήξεων.

Η εμπειρία από το 2020, όταν εκδηλώθηκε η
πανδημία του κορονοϊού, μέχρι σήμερα είναι
πολύ... πικρή, καθώς τα επιτόκια των ομολόγων
κινούνται σε υψηλά επίπεδα, προσθέτοντας
νέα βάρη στην εξυπηρέτηση του χρέους των
χωρών. Και δεν είναι μόνο το ακριβότερο κό-
στος χρήματος για τα κράτη αλλά και το αντί-
στοιχο για τους ιδιώτες. Με μια γενικευμένη
κρίση στη Μέση Ανατολή θα υπάρξει περαιτέ-
ρω δραστική μείωση της κατανάλωσης, θα ανα-
σταλούν επενδυτικά προγράμματα και θα χα-
θούν πολλές θέσεις εργασίας.

Οι πολίτες θα βρεθούν μπροστά σε μεγαλύτε-
ρα αδιέξοδα, καθώς δεν θα μπορούν να εξυπη-
ρετήσουν στοιχειώδεις ανάγκες τους, ενώ θα
βλέπουν τα χρέη τους προς το τραπεζικό σύστη-
μα και την Εφορία να αυξάνονται αλματωδώς.

Ταυτόχρονα, θα συμπιεστεί η κατανάλωση
και θα περιοριστεί η ζήτηση για ακίνητα, με φυ-
σικό επακόλουθο την πτώση των τιμών τους, αν
η κατάσταση ξεφύγει από κάθε έλεγχο στην
παγκόσμια οικονομία. Τέλος, αξίζει να σημει-
ωθεί ότι ένα παρατεταμένο κύμα ακρίβειας θα
έχει ως αποτέλεσμα το γονάτισμα των πολιτών
σε ολόκληρη την Ευρώπη, κάτι που μπορεί να
μετατραπεί και σε ισχυρή ψήφο διαμαρτυρίας
στις ευρωεκλογές του προσεχούς Ιουνίου...

Απειλή για ανεξέλεγκτο
πληθωρισμό, ύφεση 
και πολιτικοκοινωνικές
ανατροπές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ε
ίμαστε μπροστά σε μια παγκόσμια
ενεργειακή κρίση λόγω της ανά-
φλεξης στη Μέση Ανατολή; Θα αν-

τιμετωπίσουμε μια οικονομική κρίση που
μπορεί να οδηγήσει σε κατάρρευση; Υπάρ-
χει το ενδεχόμενο να κλιμακωθεί ο πόλε-
μος με άλλες ισλαμιστικές χώρες που
στρέφονται κατά του Ισραήλ; Ο καθηγητής
Διεθνών Σχέσεων Γιώργος Τζογόπουλος,
μιλώντας στην «Political», αναφέρθηκε σε
όλες τις συνέπειες και παραμέτρους, ξεκα-

θαρίζοντας πως η κατάστα-
ση παραμένει εξαιρετικά
δύσκολη.

«H καινούργια ανάφλεξη
στη Μέση Ανατολή μπορεί
να έχει πολυδιάστατες συ-
νέπειες στο διεθνές σύστη-
μα. Αν και η προσοχή στρέ-
φεται στον αντίκτυπο της

ισραηλινής στρατιωτικής επιχείρησης στο
Παλαιστινιακό και πιθανώς στον χάρτη της
περιοχής, οι ενεργειακές διαστάσεις δεν
παραγνωρίζονται. Προφανώς, όλα θα
εξαρτηθούν από το μέγεθος της ισραηλι-
νής στρατιωτικής επιχείρησης, την ενδε-
χόμενη επέκταση του πολέμου και την πι-
θανή εμπλοκή μεγαλύτερων παικτών.
Όμως, ορισμένες παρατηρήσεις μπορούν
ήδη να γίνουν με βάση τα σημερινά δεδο-
μένα», μας είπε αρχικά ο κ. Τζογόπουλος.

Οι συνέπειες
Σύμφωνα με τον ίδιο, ήδη παρατηρούν-

ται συνέπειες οικονομικής φύσεως ανα-
φορικά με το πετρέλαιο και το φυσικό αέ-
ριο. «Κάθε είδους πολεμική διαμάχη δημι-

ουργεί αναστάτωση που έχει αντίκτυπο
στις τιμές πετρελαίου. Πόσω μάλλον που η
καινούργια ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή
προστίθεται στον συνεχιζόμενο πόλεμο
στη Ουκρανία. H συνεργασία Ρωσίας - Σα-
ουδικής Αραβίας θα είναι καθοριστική στο
πλαίσιο αυτό. Φαίνεται ότι οι δύο χώρες
εξακολουθούν να τα βρίσκουν στη σχετικά
περιορισμένη παραγωγή πετρελαίου
ύστερα από τη συνάντηση των υπουργών
Ενέργειάς τους στη Μόσχα μέσα στη βδο-
μάδα. Για αυτό, τις προηγούμενες μέρες
παρατηρήθηκε μικρή αύξηση στην τιμή
ανά βαρέλι», δήλωσε ο καθηγητής κ. Τζο-
γόπουλος.

«Υπάρχουν ορισμένα ερωτήματα σχετι-
κά με την παραγωγή φυσικού αερίου από
το Ισραήλ. Αυτό συμβαίνει επειδή η ισραη-
λινή κυβέρνηση ζήτησε από την αμερικα-

νική εταιρεία Chevron την προσωρινή δια-
κοπή παραγωγής από το κοίτασμα Ταμάρ,
το οποίο μπορεί ίσως να απειληθεί, αν
εκτοξευθεί πύραυλος από τη Λωρίδα της
Γάζας. Δεν μπορεί να εκτιμηθεί με ακρί-
βεια ο όγκος του φυσικού αερίου που κα-
τευθύνεται από το Ισραήλ στην Αίγυπτο και
από την Αίγυπτο στην Ευρώπη. Ωστόσο, εί-
ναι σαφές πως η κρίση στο Μεσανατολικό
δημιουργεί νέες παραμέτρους», ανέφερε
χαρακτηριστικά.

Συμφωνίες στον αέρα
Τι μέλλει γενέσθαι με ήδη υπογεγραμμέ-

νες συμφωνίες; «Παραμένει άγνωστο ποιο
θα είναι το μέλλον του κοιτάσματος φυσι-
κού αερίου, το οποίο βρίσκεται στα ύδατα
της Λωρίδας της Γάζας. Εδώ και λίγες βδο-
μάδες το Ισραήλ είχε συμφωνήσει με την

Αίγυπτο και την Παλαιστινιακή Αρχή για
την αξιοποίηση του κοιτάσματος από την
Αίγυπτο. Αν και θεωρητικά η Χαμάς δεν θα
λάμβανε αέριο, όταν αυτό εξαγόταν κάποια
στιγμή στο μέλλον, ήταν σχεδόν βέβαιο
πως κάτι τέτοιο θα συνέβαινε. Με τα σημε-
ρινά δεδομένα, η προαναφερθείσα συμ-
φωνία τίθεται εν αμφιβόλω», επισήμανε.

Παράλληλα, ο κ. Τζογόπουλος τόνισε:
«Αποδυναμώνεται το τουρκικό επιχείρημα
για κατασκευή ενός ισραηλινοτουρκικού
αγωγού για τη μεταφορά φυσικού αερίου
από τα κοιτάσματα του Ισραήλ προς την
Τουρκία. Έτσι κι αλλιώς η ισραηλινή κυ-
βέρνηση πολύ δύσκολα θα επέλεγε μια τέ-
τοια λύση υπό κανονικές σχέσεις, αλλά
λόγω της συνάντησης του Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου με τον Ταγίπ Ερντογάν στο περι-
θώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ
στη Νέα Υόρκη στα τέλη Σεπτεμβρίου, η
Άγκυρα επανέφερε δημοσίως την πρότα-
σή της. Οι άριστες, βέβαια, σχέσεις που
διατηρεί με τη Χαμάς κάθε άλλο παρά περ-
νούν απαρατήρητες στο Ισραήλ, ιδίως μετά
την τρομοκρατική επίθεση του προπερα-
σμένου Σαββάτου».

«Η πολεμική διαμάχη 
έχει αντίκτυπο στις 

τιμές του πετρελαίου»

Ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων Γιώργος Τζογόπουλος
μιλά στην «Political» για τις οικονομικές επιπτώσεις

που προκαλεί η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τ
ον καιρό που μαινόταν ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος, ο Αμε-
ρικανός βουλευτής Χίραμ Τζόνσον είχε διατυπώσει την
περίφημη φράση-αφορισμό: «Η αλήθεια είναι το πρώτο

θύμα του πολέμου». 
Από αυτήν τη φράση ο διάσημος δημοσιογράφος Φίλιπ Νάιτλι

δανείστηκε τον τίτλο του βιβλίου του που έμελλε να γίνει η «Βί-
βλος» των πολεμικών ανταποκριτών: «Το πρώτο θύμα». Ο Νάιτλι
υποστηρίζει ότι οι ειδήσεις σχετικά με τα πολεμικά γεγονότα χωρί-
ζονται σε δύο κατηγορίες: σε αυτές που αναφέρονται σε αυτά κα-
θαυτά τα πολεμικά γεγονότα και σε εκείνες που τα δικαιολογούν.

Μπροστά σε μια τέτοια περίσταση φαίνεται ότι βρισκόμαστε
σήμερα.

Μετά τον βομβαρδισμό του νοσοκομείου στη Γάζα, καθώς οι
πρώτες πληροφορίες και δηλώσεις έφθαναν αντικρουόμενες, το
διάσημο αξίωμα επανήλθε ορμητικά.

Συνήθως η αλήθεια αποκαλύπτεται -όποτε αποκαλύπτεται-
πολύ μετά από έναν πόλεμο. Αλλά όσοι έχουμε ασχοληθεί με τη
μεσανατολική τραγωδία ένα τέτοιο χτύπημα με θύματα αμάχους
το περιμέναμε.

Ένα γεγονός που προκαλεί σοκ στην παγκόσμια κοινότητα
συμβαίνει πάντα πριν ή μετά από κάθε ειρηνευτική προσπάθεια.
Για να την ακυρώσει, ακυρώνοντας συγχρόνως και κάθε προσπά-
θεια ειρήνευσης. 

Στη συγκεκριμένη τραγική εξέλιξη έχουμε ένα αδιαμφισβήτητο
γεγονός: Συνέβη την παραμονή ακριβώς από την τετραμερή στην
Ιορδανία με τη συμμετοχή του Αμερικανού προέδρου Μπάιντεν,
του Αιγύπτιου προέδρου Σίσι, του Παλαιστίνιου ηγέτη Αμπάς και
βέβαια του οικοδεσπότη βασιλιά Αμπντάλα της Ιορδανίας.

Αμέσως, η τετραμερής συνάντηση αναβλήθηκε επ’ αόριστον
και «μέχρι να σταματήσει ο πόλεμος». Ενώ για αυτόν ακριβώς τον
λόγο, για να σταματήσει ο πόλεμος, υποτίθεται ότι θα διεξαγόταν
η συνάντηση! Ο Μπάιντεν έφτασε μόνο ως το Τελ Αβίβ, ο Σίσι
έμεινε στο Κάιρο, ο Αμπάς επέστρεψε στη Ραμάλα, ο βασιλιάς
έμεινε στο ανάκτορό του χωρίς τους προσκεκλημένους του.

Ποιος ωφελείται;
Το πρώτο ερώτημα που έρχεται στον νου είναι το γνωστό: Ποι-

ος ωφελείται από ένα χτύπημα με θύματα ασθενείς που νοση-
λεύονται σε νοσοκομείο;

Και η πρώτη σκέψη που έρχεται στο μυαλό ενός γνώστη αυτής
της ιστορικής διαδρομής πόνου και αίματος είναι ότι το τελευταίο
που θα επιθυμούσε η Χαμάς είναι να καθίσει σε ένα τραπέζι δια-
πραγμάτευσης ο Αμπού Αμπάς, επικεφαλής της Παλαιστινιακής
Αρχής, κερδίζοντας έδαφος και κύρος.

Είναι γνωστό ότι στην Παλαιστίνη υπάρχουν δύο πολιτικά συ-
στήματα -αυτό της Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας και αυτό της Φα-
τάχ στη Δυτική Όχθη.

Είναι επίσης γνωστό ότι οι δύο αυτές οργανώσεις βρέθηκαν σε
εμφύλιο μετά την επικράτηση της Χαμάς στις εκλογές του 2006 -
οπότε και δεν ξανάγιναν εκλογές!

Είναι γνωστό ότι στελέχη της Φατάχ χρειάστηκε τότε να κατα-
φύγουν ακόμη και στο Ισραήλ για να γλιτώσουν από τη Χαμάς.

Και είναι γνωστό ότι η Χαμάς επιδιώκει την κυριαρχία επί του

συνόλου των παλαιστινιακών εδαφών.

Έχοντας πει όλα αυτά, ερχόμαστε στο κορυφαίο:

Είναι γνωστό ότι κάθε φορά, μετά από κάθε ειρηνευτική προ-

σπάθεια και συμφωνία, συνέβαινε μια επίθεση-σοκ ή ξεσπούσε

ένας νέος πόλεμος, μια εξέγερση, μια Ιντιφάδα.

Μετά από συμφωνίες οι δολοφονίες Σαντάτ, Ράμπιν

Το 1979, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέγκιν και ο Αιγύπτιος
πρόεδρος Σαντάτ υπέγραψαν τις Συμφωνίες του Καμπ Ντέιβιντ
και το Ισραήλ επέστρεψε στην Αίγυπτο τη χερσόνησο του Σινά.

Μπέγκιν και Σαντάτ μοιράστηκαν το Βραβείο Νομπέλ. Το 1981 ο
Σαντάτ δολοφονήθηκε. Αμέσως ακολούθησε νέα ανάφλεξη και η
πρώτη παλαιστινιακή Ιντιφάδα.

Το 1991 είχαμε τη συμφωνία της Μαδρίτης και το 1993 τη συμ-
φωνία του Όσλο, με υπογραφή Ουάσιγκτον από τον Γιτζάκ Pάμπιν
και τον Γιασέρ Aραφάτ Διακήρυξης Αρχών που προ-
έβλεπε καθεστώς αυτονομίας στη Λωρίδα της Γάζας και
στη Δυτική Όχθη. 

Το 1994, Pάμπιν, Aραφάτ και Πέρες μοιράστηκαν το
Nομπέλ Ειρήνης. Την ίδια χρονιά υπεγράφη η Συμφω-
νία για Γάζα και Ιεριχώ και ο Αραφάτ επέστρεψε στα
Κατεχόμενα. Την ίδια χρονιά υπεγράφη συμφωνία ει-
ρήνης μεταξύ Ισραήλ και Ιορδανίας.

Το 1995 είχαμε τη συμφωνία για την επιστροφή των
πόλεων Βηθλεέμ, Τζενίν, Ναμπλούς, Καλκίγια, Ραμά-
λα, Τουλκαρέμ, μέρους της Χεβρώνας και 450 χωριών. 

Τότε ακριβώς ήταν που δολοφονήθηκε ο Ράμπιν. Και
έναν χρόνο μετά, το 1996, ανέλαβε δράση η Χαμάς, με
την Ιντιφάδα να επιστρέφει δριμύτερη.

Το 1997 ήλθε η συμφωνία για την επιστροφή του 80%
της Χεβρώνας και το 1998 η συμφωνία Αραφάτ - Νετα-
νιάχου, παρουσία του Κλίντον για την -ακυρωθείσα δύο
μήνες αργότερα- απόσυρση του ισραηλινού στρατού
από το 13% της Δυτικής Όχθης. Ακολούθησε το 1999 η
συμφωνία του Σαρμ Ελ Σέιχ, μεταξύ Αραφάτ και Μπά-
ρακ, όταν είχαν δεσμευτεί για υπογραφή του τελικού συμφώνου
ειρήνευσης στις 13 Σεπτεμβρίου 2000.

Ναι, αλλά ακριβώς τον Μάρτιο του 2000 διακόπηκαν οι συνομι-
λίες μεταξύ Ισραήλ και Συρίας, με το Ισραήλ να ζητά από την πρώ-
τη να κλείσει τα γραφεία της Χαμάς και της Ισλαμικής Τζιχάντ στη
Δαμασκό και να πάψει η υλική υποστήριξη προς τη Χεζμπολάχ
και η απόσυρσή της από τα ισραηλινο-λιβανικά σύνορα. 

Ακριβώς το 2000 ξεκίνησε και η δεύτερη Ιντιφάδα…

Το μετέωρο βήμα της ειρήνης

Και μετά ξανά: Τον Σεπτέμβριο του 2001, Πέρες και Αραφάτ

συμφώνησαν για την εκεχειρία. Ακολούθησε το 2003 η Σύνοδος
της Άκαμπα, με τη συμμετοχή Μπους, Σαρόν και Αμπάς -πάλι με
οικοδεσπότη τον Ιορδανό βασιλιά Αμπντάλα. Δίδονται αμοιβαίες
υποσχέσεις για έναρξη εφαρμογής του αμερικανικής έμπνευσης
ειρηνευτικού σχεδίου που ονομάσθηκε «Οδικός Χάρτης» (διακο-

πή επιθέσεων, διακοπή ανέγερσης εβραϊκών οικισμών
και εγγυήσεις ασφαλείας από τις δύο πλευρές). Αλλά
τον Σεπτέμβριο ο Αμπάς παραιτείται.

Στα τέλη του 2003, ο Σαρόν αποφασίζει μονομερή

διάλυση εποικισμών και αποχώρηση 8.000 εποίκων

από τη Λωρίδα της Γάζας, ο Αιγύπτιος ΥΠΕΞ επισκέπτε-

ται το Ισραήλ και τον Δεκέμβριο του 2004 πραγματοποι-

είται ανταλλαγή κρατουμένων και υπογράφεται τριμε-

ρής συμφωνία (Ισραήλ, ΗΠΑ, Αίγυπτος) για δημιουργία

βιομηχανικών ζωνών (Qualified Industrial Zones Agre-

ement) στην Αίγυπτο. Ο Αιγύπτιος πρέσβης επιστρέφει

μετά από πέντε χρόνια απουσίας.

Μετά από διελκυστίνδα που κρατά δύο περίπου χρό-

νια, το Ισραήλ προχωρά στις 17 Αυγούστου του 2005

στην εφαρμογή του σχεδίου απεμπλοκής και αποχωρεί

μονομερώς από τη Λωρίδα της Γάζας. Είχε προηγηθεί

άλλη μία συνάντηση Κορυφής στο Σαρμ Ελ Σέιχ μεταξύ

Σαρόν και Αμπάς (Αμπού Μάζεν), όταν ανακοίνωσαν

τερματισμό βίας και ανανέωσαν επίσημα τον διάλογο

για την ειρήνη.

Για μια στιγμή πιστέψαμε όλοι πως είχε έλθει η στιγμή για την
πολυπόθητη ειρήνευση. 

Και όμως! Η Χαμάς κέρδισε τον επόμενο χρόνο τις εκλογές και
άρχισε μια άγρια εμφύλια αιματοχυσία με τη Φατάχ. Τελικά, η Χα-
μάς κατέλαβε τη Γάζα και εξόρισε τη Φατάχ στη Δυτική Όχθη.
Αμπάς και Χανίγιε βρέθηκαν σε ανοιχτό πόλεμο και η κυβέρνηση
εθνικής ενότητας κατέρρευσε.

Και τον Νοέμβριο του 2007, λίγο πριν από μια ακόμη διάσκεψη
ειρήνης, η Χαμάς επιτέθηκε στον Αμπάς, αποκαλώντας τον «προ-
δότη»!

Τα πράγματα είναι καθαρά: Η Χαμάς τορπιλίζει κάθε προσπά-
θεια ειρήνευσης. Γιατί αν επιτευχθεί η ειρήνη, δεν θα έχει λόγο
ύπαρξης.

Και κάπως έτσι πρέπει να αναζητήσουμε και την απάντηση στο
«ποιος ωφελείται;» από την επίθεση στο νοσοκομείο της Γάζας.

Είχε πει η Γκόλντα Μέιρ: «Ο πόλεμος με τους Παλαιστινίους θα
τελειώσει την ημέρα που θα δείξουν ότι έχουν περισσότερη αγά-
πη για τα παιδιά τους από ό,τι μίσος για τους Ισραηλινούς»…

Η Χαμάς δεν θέλει ειρήνη γιατί
δεν θα έχει λόγο ύπαρξης!

Είχε πει η Γκόλντα Μέιρ: «Ο πόλεμος
με τους Παλαιστινίους θα τελειώσει 
την ημέρα που θα δείξουν ότι έχουν 

περισσότερη αγάπη για τα παιδιά τους 
από ό,τι μίσος για τους Ισραηλινούς»…

Βουλευτής 
Β3 Νοτίου 

Τομέα Αθηνών,
υφυπουργός

Μετανάστευσης
και Ασύλου, 

δημοσιογράφος

της

Σοφίας 
Βούλτεψη
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Λ
ίγες ώρες μετά την πρωτοφανή
έκρηξη στο νοσοκομείο της Γάζας
που είχε ως αποτέλεσμα να σκοτω-

θούν πάνω από 450 άνθρωποι, οι Αμερικα-
νοί παρέχουν ξεκάθαρη υποστήριξη στο
Ισραήλ, ενώ η Χαμάς κατηγορεί τις ΗΠΑ για
συνενοχή σε έναν πόλεμο «κατά των αμά-

χων» Παλαιστινίων. Ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος το ξεκα-
θάρισε αυτό κατά την επί-
σκεψή του στο Ισραήλ. 

Ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός Νετανιάχου ευ-

χαρίστησε τον Αμερικανό
πρόεδρο κατά τη συνάντη-

σή τους στο Τελ Αβίβ, για την «αδιαμφι-
σβήτητη» υποστήριξή του προς τη χώρα
του. «Στις 7 Οκτωβρίου, η Χαμάς δολοφό-
νησε 1.400 Ισραηλινούς, ίσως και περισ-
σότερους», είπε ο Νετανιάχου στον
Μπάιντεν. Επιπλέον, κάλεσε όλες τις χώ-
ρες να συσπειρωθούν στο πλευρό του Ισ-
ραήλ, καθώς διεξάγει αυτό που περιέγρα-
ψε ως πόλεμο «μεταξύ των δυνάμεων του
πολιτισμού και των δυνάμεων της βαρβα-
ρότητας». Από την πλευρά του ο Μπάιντεν
δήλωσε πως οι θηριωδίες που έχει δια-
πράξει η Χαμάς κάνουν τον ISIS να φαίνε-
ται πιο λογικός. Εξέφρασε τη θλίψη και
την οργή του για την επίθεση στο νοσοκο-
μείο Αλ Αλί, τονίζοντας μάλιστα «από ό,τι
φαίνεται, η έκρηξη προκλήθηκε από την
άλλη πλευρά».

Σε ό,τι αφορά τις επιθέσεις της Χαμάς
στις 7 Οκτωβρίου, ο Μπάιντεν δήλωσε ότι
«δεν είναι υπερβολή» να πούμε ότι «σφα-
γίασαν» 1.300 ανθρώπους, συμπεριλαμβα-
νομένων 31 Αμερικανών. 

«Κρατούν ομήρους παιδιά»
Μίλησε επίσης για τους Ισραηλινούς

ομήρους της Χαμάς, ανάμεσα στους οποί-
ους υπάρχουν και παιδιά. «Φαντάζεστε τι
μπορεί να σκέφτονταν εκείνα τα παιδιά που
κρύβονταν από τη Χαμάς; Είναι κάτι που
αδυνατώ να κατανοήσω», δήλωσε. Παράλ-
ληλα, δεσμεύτηκε πως οι ΗΠΑ θα διασφα-
λίσουν ότι το Ισραήλ θα έχει ό,τι χρειάζεται
για την αυτοάμυνά του. Ο ίδιος κατέληξε

πως η γενναιότητα και η δύναμη του ισραη-
λινού λαού «είναι πραγματικά εκπληκτι-
κές». 

Σημειώνεται ότι το Ισραήλ και οι Παλαι-
στίνιοι έχουν επιδοθεί σε νέο «πόλεμο»
δηλώσεων σχετικά με όσα συνέβησαν το
βράδυ της Τρίτης στο νοσοκομείο Αλ Αλί
στη Γάζα. Από την επίθεση εκτιμάται ότι
σκοτώθηκαν τόσο ασθενείς όσο και άτομα

που βρίσκονταν στους χώρους του νοσο-
κομείου, θεωρώντας ότι εκεί θα ήταν
ασφαλείς. Από την πλευρά του, ο Παλαιστί-
νιος πρόεδρος Μαχμούντ Αμπάς κατηγό-
ρησε το Ισραήλ, χαρακτηρίζοντας την επί-
θεση «ασυγχώρητο έγκλημα», και κήρυξε
τριήμερο πένθος.

Το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι δεν θα εμπο-
δίσει την είσοδο της ανθρωπιστικής βοή-

θειας από την Αίγυπτο στη Λωρίδα της Γά-
ζας, καθώς ο παλαιστινιακός θύλακας τε-
λεί υπό πολιορκία και υπό ανηλεή βομβαρ-
δισμό μετά την επίθεση της Χαμάς στις 7
Οκτωβρίου. 

«Το Ισραήλ δεν θα εμποδίσει τη μεταφο-
ρά ανθρωπιστικών προμηθειών από την
Αίγυπτο, εφόσον αυτές είναι μόνο τρόφι-
μα, νερό και φάρμακα στον άμαχο πληθυ-
σμό στο νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γά-
ζας», αναφέρει ανακοίνωση του γραφείου
του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενια-
μίν Νετανιάχου. Η ανακοίνωση διευκρινί-
ζει ότι το Ισραήλ «δεν θα επιτρέψει καμία
ανθρωπιστική βοήθεια από το έδαφός του
προς τη Λωρίδα της Γάζας» εάν «δεν γίνει
η επιστροφή των ομήρων» που έχει πιάσει
η Χαμάς. 

Την ίδια στιγμή, η Σαουδική Αραβία, που
είναι μια από τις χώρες που είχε προσεγ-
γίσει το Τελ Αβίβ, συνέστησε στους πολί-
τες της που βρίσκονται στον Λίβανο να
φύγουν αμέσως από τη χώρα «Η πρεσβεία
του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας στη
Δημοκρατία του Λιβάνου παρακολουθεί
στενά τις εξελίξεις των γεγονότων στην
περιοχή του νοτίου Λιβάνου, καλώντας
όλους τους πολίτες του να τηρήσουν την
απαγόρευση ταξιδιών και όσοι βρίσκονται
επί του παρόντος στον Λίβανο να φύγουν
αμέσως», ανέφερε. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της Αι-
γύπτου Αλ Σίσι δήλωσε ότι δεν μπορεί να
επιβληθεί η αναγκαστική μετακίνηση των
Παλαιστινίων, προειδοποιώντας για μαζική
έξοδο των Παλαιστινίων από τη Λωρίδα της
Γάζας προς την Αίγυπτο, κάτι το οποίο θεω-
ρεί πρώτο στάδιο πριν από παρόμοια μετα-
κίνηση των Παλαιστινίων από τη Δυτική
Όχθη προς την Ιορδανία και το τέλος της
παλαιστινιακής υπόθεσης.

Εκτοπισμός 1.000.000 αμάχων
Οι Παλαιστίνιοι θα μπορούσαν να μετα-

φερθούν στην έρημο Νεγκέβ στο Ισραήλ,
«έως ότου αντιμετωπιστούν οι μαχητές»,
αναφέρουν τα διεθνή πρακτορεία.

Υποδεχόμενος τον Γερμανό καγκελάριο
Όλαφ Σολτς στο Κάιρο, ο Αιγύπτιος πρό-
εδρος εκφώνησε τον πιο ολοκληρωμένο
και σφοδρό λόγο του από την αρχή του πο-
λέμου στις 7 Οκτωβρίου ανάμεσα στο Ισ-
ραήλ και το παλαιστινιακό ισλαμιστικό κί-
νημα Χαμάς στη Γάζα, ο οποίος έχει προκα-
λέσει τον εκτοπισμό ενός εκατομμυρίου
ανθρώπων στον μικρό παλαιστινιακό θύ-
λακα στα σύνορα με την Αίγυπτο.

Η εξώθηση των Παλαιστινίων να εγκατα-
λείψουν τη γη τους είναι «ένας τρόπος για
να τελειώνουμε με την παλαιστινιακή υπό-
θεση σε βάρος των γειτονικών χωρών»,
σημείωσε ο Αλ Σίσι.

Ο Μπάιντεν και οι ΗΠΑ στο πλευρό του Ισραήλ, συντάσσονται 
με τους ισχυρισμούς Νετανιάχου για τους υπεύθυνους 

του πολύνεκρου βομβιστικού χτυπήματος στη Γάζα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Η Χαμάς υπεύθυνη
για την έκρηξη
στο νοσοκομείο»! Σοκαρισμένη μικρή Παλαιστίνια

που γλίτωσε από το μακελειό 
στο νοσοκομείο

Διαδήλωση κατά 
του Ισραήλ στην Αίγυπτο 
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Σ
την αποτίμηση του εκλογικού αποτε-
λέσματος των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών, στην κρίση στη Μέση Ανατολή

αλλά και στα επόμενα βήματα της κυβέρνη-
σης στάθηκε με συνέντευξή του στον τηλεο-
πτικό σταθμό AΝΤ1 και τον δημοσιογράφο

Νίκο Χατζηνικολάου ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός, μεταξύ
άλλων, αναφέρθηκε και στη
στάση της ελληνικής κυβέρ-
νησης όσον αφορά τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή. «Θέ-
λω να εκφράσω τον αποτρο-

πιασμό και την οδύνη μου για το τραγικό χτύ-
πημα χθες (σ.σ.: προχθές) σε νοσοκομείο της
Γάζας, που στοίχισε τη ζωή σε εκατοντάδες
αμάχους. Να προσθέσω ότι στην ευρύτερη
γειτονιά μας διαδραματίζονται τραγικά γεγο-
νότα, ξεκινώντας από την πρωτοφανούς
αγριότητας δολοφονική επίθεση της Χαμάς
στο Ισραήλ», είπε αρχικά ο κ. Μητσοτάκης,
ενώ τόνισε ακόμη για την επίθεση στο νοσο-
κομείο στη Γάζα: «Υπάρχουν απόψεις και
επιχειρηματολογία και από τις δύο πλευρές
και δεν θα σπεύσω να βγάλω κάποιο συμπέ-
ρασμα, καταδικάζοντας τη μία ή την άλλη
πλευρά. Θέλω να τονίσω ότι αυτή είναι και η
επίσημη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κα-
ταλαβαίνω όμως γιατί αυτήν τη στιγμή, που
είναι τόσο τεταμένα τα πνεύματα στην περιο-
χή του Ισραήλ, είναι πάρα, πάρα πολύ εύκολο
να δημιουργηθούν πολύ γρήγορα εντυπώ-
σεις και από τη μία και από την άλλη μεριά.
Γιατί, μην έχουμε καμία αμφιβολία, εδώ παί-
ζεται και ένας πόλεμος προπαγάνδας και
από τις δύο πλευρές. Η πραγματικότητα
όμως είναι σαφής: υπήρξε μια άγρια τρομο-
κρατική επίθεση, όμοια της οποίας δεν έχου-
με ξαναδεί στη Μέση Ανατολή. Εμείς υπερα-
σπιστήκαμε από την πρώτη στιγμή το δικαίω-
μα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα, όμως ταυτό-
χρονα διακρίναμε την τρομοκρατική Χαμάς
από τον παλαιστινιακό λαό και αγωνιστήκαμε
-και αγωνιζόμαστε- έτσι ώστε να μπορέσου-
με να αποτρέψουμε μια ανθρωπιστική κρίση
στη Λωρίδα της Γάζας».

«Όχι στην εκδίκηση»
Αναφορικά με το αν το Ισραήλ εκδικείται

την Παλαιστίνη και ανοίγει ένας νέος φαύ-
λος κύκλος, η απάντησή του ήταν ξεκάθα-
ρη: «Χαίρομαι που με ρωτάτε. Εννοώ την
αυτοάμυνα εντός του Διεθνούς Δικαίου.
Και γιατί το λέω αυτό; Επειδή το Ισραήλ εί-
ναι η μόνη δημοκρατία στην περιοχή. Το Ισ-
ραήλ έχει υποχρέωση να σεβαστεί το Διε-
θνές Δίκαιο και να αντιδράσει εντός του
πλαισίου των κανόνων που μπορεί να διέ-
πουν και μια ένοπλη σύρραξη. Το μέτρο
σύγκρισης ενός κράτους δεν μπορεί να εί-
ναι αντίστοιχο μιας τρομοκρατικής οργά-

νωσης. Είμαι πολύ προβληματισμένος με
την προοπτική μιας ένοπλης εισβολής στη
Γάζα. Είναι σημαντικό, και το λέω ως σύμ-
μαχος του Ισραήλ αλλά και ως συνομιλητής
παικτών της περιοχής: η εκδίκηση δεν ται-
ριάζει στα οργανωμένα κράτη».

Ερωτηθείς για τη στάση της Τουρκίας, τη
χαρακτήρισε «προβληματική», καθώς δεν
καταδικάζει τη Χαμάς: «Η Τουρκία -και είχα
την ευκαιρία αυτό να το πω και στον πρό-
εδρο Ερντογάν- σε αντίθεση με την Ελλάδα,
που, όπως σας είπα, έχει μια στάση η οποία
πιστεύω ότι είναι ισορροπημένη, τιμώντας
τη συμμαχία μας με το Ισραήλ, αναγνωρί-
ζοντας όμως ταυτόχρονα την πολυπλοκότη-
τα της κατάστασης, η στάση της Τουρκίας σί-
γουρα δεν είναι ισορροπημένη. Και η μη
ανοιχτή καταδίκη της Xαμάς ως τρομοκρατι-
κής οργάνωσης, κατά την άποψή μου, είναι
πολύ προβληματική».

Οι μεταναστευτικές ροές
Αναφορικά με τις μεταναστευτικές ροές

είπε πως αυξήθηκαν, όμως αυτές παραμέ-
νουν διαχειρίσιμες, ενώ στο ερώτημα αν
ανησυχεί λόγω των τρομοκρατικών χτυπη-
μάτων στην Ευρώπη, ανέφερε ότι η ΕΛΑΣ εί-
ναι σε εγρήγορση. Απαντώντας σε ερώτηση
για τη φράση του στο υπουργικό συμβούλιο

«όλοι οι υπουργοί να βουτάνε τη γλώσσα στο
μυαλό τους πριν μιλήσουν» ξεκαθάρισε:
«Δεν είναι η πρώτη φορά που προσπαθώ να
μεταφέρω σε όλους τους συνεργάτες μου
ένα μήνυμα σεμνότητας και μετριοπάθειας.
Διότι γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι όταν προ-
έρχεσαι από δύο μεγάλες εκλογικές νίκες
σε εθνικές εκλογές και υπάρχει ένα πρό-
βλημα στην αντιπολίτευση, είναι πολύ εύκο-
λο να θεωρήσεις ότι όλα είναι δεδομένα, όλα
είναι εύκολα».

«Είμαι πολύ αυστηρός με τον εαυτό μου
και μονίμως προσπαθώ να βελτιώνομαι και
να βάζω τον πήχη πιο ψηλά. Από εκεί και πέ-
ρα, σίγουρα υπήρχαν κάποιες άστοχες δη-
λώσεις. Δεν χρειάζεται να μπω σε λεπτομέ-
ρειες, νομίζω ότι αυτό είναι κάτι το οποίο
έχει αναγνωριστεί», τόνισε ο πρωθυπουρ-
γός, βάζοντας τέλος στα σενάρια ανασχημα-
τισμού: «Οι ανασχηματισμοί, δηλαδή οι αλ-
λαγές στην κυβέρνηση, έχουμε μια και-
νούργια κυβέρνηση και έχω πει από την
πρώτη στιγμή ότι όταν έκανα αυτές τις αλλα-
γές, έπρεπε να δώσω λίγο χρόνο σε υπουρ-
γούς να μάθουν τα νέα τους καθήκοντα».

Η δεύτερη κάλπη
Για τις αυτοδιοικητικές εκλογές ανέφερε:

«Η επιτυχία της πρώτης κάλπης δεν ακυρώ-

νεται από τα αποτελέσματα της δεύτερης.
Διότι εκεί έγινε η πραγματική καταμέτρηση
των δυνάμεων. Και νομίζω ότι, όπως και αν
μετρήσει κανείς τις ψήφους, η ΝΔ βγήκε
ενισχυμένη από την πρώτη κάλπη. Τώρα, στη
δεύτερη κάλπη προφανώς και τα πράγματα
δεν πήγαν τόσο καλά για τη ΝΔ. Η τελική ει-
κόνα όμως παραμένει μια εικόνα όπου 12
στους 13 περιφερειάρχες προέρχονται από
τον χώρο της ΝΔ και η αντιπολίτευση κατά-
φερε, σε πολύ ειδικές συνθήκες, να κερδί-
σει μόνο μία περιφέρεια».

Για τη μείωση του ΦΠΑ και δράσεις κατά
της ακρίβειας ο πρωθυπουργός έστειλε ξε-
κάθαρο μήνυμα στις πολυεθνικές εταιρείες
πως «η Ελλάδα δεν είναι μπανανία», υπο-
γραμμίζοντας πως δεν μπορούν να πουλούν
τα ίδια προϊόντα σε υψηλότερες τιμές.

«Είμαστε σε μια πιο δύσκολη φάση γιατί
υπάρχει αύξηση τιμών, ωστόσο βλέπουμε
την αρχή του τέλους όσον αφορά τον πλη-
θωρισμό. Οι τιμές του λαδιού είναι παγκό-
σμιες. Η Ελλάδα εξάγει λάδι και αυτό που
είναι πρόβλημα για τον καταναλωτή είναι
κέρδος για τον παραγωγό. Η μείωση του
ΦΠΑ έχει μεγάλο δημοσιονομικό κόστος.
Μίλησα με πολλούς ομολόγους και δεν έχει
δουλέψει ούτε στην ΕΕ. Οι τιμές κάποια
στιγμή θα αποκλιμακωθούν. Όμως, οι μόνι-
μες αυξήσεις μισθών ήρθαν για να μείνουν.
Λειτουργία της αγοράς: Έχουμε βάλει πολύ
μεγάλα πρόστιμα και θα συνεχίσουμε. Θα
περιμένετε να δείτε λίγο και θέλω να στείλω
ένα μήνυμα και από τη συχνότητά σας και
στις πολυεθνικές, στις μεγάλες πολυεθνι-
κές, ότι αν νομίζουν ότι η Ελλάδα είναι κα-
μία μπανανία στην οποία μπορούν να που-
λάνε τα ίδια προϊόντα σε πολύ ακριβότερες
τιμές, χωρίς να μας δικαιολογούν την αύξη-
ση του κόστους, είναι βαθιά νυχτωμένοι»,
είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ακόμη ότι
η ελληνική οικονομία πάει πολύ καλύτερα
από τον μέσο όρο των ευρωπαϊκών. «Ελπίζω
ότι και στις επόμενες αξιολογήσεις από τους
οίκους αξιολόγησης θα συνεχίσουμε με
επενδυτική βαθμίδα. Η πολιτική της ΕΕ είναι
να σταματήσουν οι στηρίξεις στον ενεργει-
ακό κλάδο με εξαίρεση τους ευάλωτους. Ελ-
πίζω να μη χρειαστεί να ανατρέξουμε στις
δημοσιονομικές εφεδρείες», επισήμανε.

Τι είπε για τους υπουργούς του στον ΑΝΤ1 ο πρωθυπουργός, 
βάζοντας τέλος στα σενάρια αλλαγών στην κυβέρνηση

«Παγώνει» για την ώρα
ο ανασχηματισμός

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Κεραμέως: Νομοσχέδιο για διαφάνεια στη λειτουργία των ΜΚΟ
Τη Βαβέλ που επικρατεί στο πλαίσιο

λειτουργίας των ΜΚΟ στη χώρα μας προ-
σπαθεί να αντιμετωπίσει το νομοσχέδιο
που φέρνει η Νίκη Κεραμέως στη Βουλή
και οι βασικοί του άξονες συζητήθηκαν
στο χθεσινό υπουργικό συμβούλιο. 

Σε ανάρτησή της η υπουργός Εσωτερι-
κών ανέφερε πως πριν από δέκα χρόνια,

πριν ακόμα μπει στον πολιτικό στίβο,
ομάδα ανθρώπων που ασχολούνταν με
τον εθελοντισμό και την κοινωφελή προ-
σφορά, στην οποία συμμετείχε και η
ίδια, ζήτησαν από την τότε κυβέρνηση
Σαμαρά να δημιουργηθεί πλήρες πλαί-
σιο για τη λειτουργία και τη διαφάνεια
στις ΜΚΟ. Η προσπάθεια που ξεκίνησε

τότε διακόπηκε από την κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, για να εκκινήσει ξανά τα τε-
λευταία χρόνια. «Σήμερα, δέκα χρόνια
μετά, η ζωή τα έφερε έτσι, ώστε, ως
υπουργός Εσωτερικών, να πραγματο-
ποιήσω την υλοποίηση της νομοθετικής
αυτής πρωτοβουλίας», τονίζει στην
ανάρτησή της.

Τ
ην εκτίμηση ότι η ελληνική οικονο-
μία βρίσκεται στον σωστό δρόμο και
η κυβέρνηση έχει το σωστό μείγμα

πολιτικής εξέφρασε ο υπουργός Εθνικής
Οικονομίας Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας
στην πρώτη συνεδρίαση του προσχεδίου
του κρατικού προϋπολογισμού για το 2024
στη Βουλή.

«Με μαγικές γομολάστιχες δεν αντιμε-
τωπίζεται το θέμα του πληθωρισμού», είπε
απευθυνόμενος στην αντιπολίτευση, εκ-

φράζοντας την αισιοδοξία
ότι το 2024 θα είναι μια θε-
τική χρονιά για τους Έλλη-
νες στο μέτωπο της οικο-
νομίας. Σύμφωνα με τον
υπουργό Οικονομικών, το
2024 θα είναι μια χρονιά
με υψηλότερη ανάπτυξη,
περισσότερες επενδύσεις

και εξαγωγές και από την άλλη με χαμηλό-
τερο χρέος, πληθωρισμό και ανεργία. 

Απέρριψε τις κατηγορίες της αντιπολί-
τευσης για εικονικό, παραπλανητικό και
εκτός πραγματικότητας νέο προϋπολογι-
σμό που δεν περιλαμβάνει καμία πρόβλε-
ψη κινδύνου, καταλογίζοντάς της εμμονή
στην καταστροφολογία και έωλα επιχειρή-
ματα.

«Αν έχουμε τόσο γερό δόντι και ενώ
έχουμε χάλια οικονομική πολιτική, μας
στηρίζουν όλοι οι διεθνείς οίκοι αξιολόγη-
σης και οι διεθνείς αγορές, τότε εμείς
έχουμε μαγικές δυνατότητες τις οποίες
όμως εγώ δεν τις έχω αντιληφθεί. Αυτοί οι
διεθνείς οίκοι διαπιστώνουν ότι η σημερι-
νή κυβέρνηση έχει το σωστό μείγμα οικο-
νομικής πολιτικής και ότι μετά τις εκλογές
δεν υπάρχει νέφος στον ορίζοντα. 

Διαπιστώνουν ότι υπάρχει πολιτική
σταθερότητα στην Ελλάδα και ένα παρά-
θυρο ευκαιρίας. Και για αυτό εμείς κά-
νουμε ό,τι μπορούμε, εκμεταλλευόμαστε
αυτές τις καταστάσεις προς όφελος των
Ελλήνων πολιτών. Αυτή είναι η αντίληψή
μας και έτσι θα προχωρήσουμε», επεσή-
μανε ο κ. Χατζηδάκης και εμφανίστηκε
αισιόδοξος για την πορεία της ελληνικής
οικονομίας.

«Σημαντική αύξηση
των άμεσων επενδύσεων»

«Το 2024 θα είναι μια χρονιά με υψηλό-
τερη ανάπτυξη, 3%, περισσότερες επενδύ-
σεις και αύξησή τους κατά 12%, περισσότε-
ρες εξαγωγές με αύξηση 6,3% αλλά και με
χαμηλότερο χρέος, χαμηλότερο πληθωρι-
σμό, που από 4% που είναι σήμερα θα πέσει
στο 2,4% του χρόνου, και χαμηλότερη ανερ-
γία. Και στα έξι μέτωπα η κατάσταση θα
εξελιχθεί θετικότερα από ό,τι το 2023»,
εκτίμησε ο κ. Χατζηδάκης.

Όπως είπε, «από το 2019 και μετά, έχου-
με μια σημαντική αύξηση των επενδύσεων
και ακόμα πιο σημαντική των άμεσων
επενδύσεων οι οποίες το 2022 αυξήθηκαν
κατά 48%, παρότι η περίοδος ήταν ταραχώ-

δης και λόγω του κορονοϊού αλλά και της
ενεργειακής κρίσης και των φυσικών κα-
ταστροφών». «Στις εξαγωγές -ιδίως τα δυο
τρία τελευταία χρόνια- είχαμε ρεκόρ όλων
των τελευταίων δεκαετιών. Με βάση όλα τα
επίσημα στοιχεία, η αποκλιμάκωση του
δημόσιου χρέους, ως προς το ΑΕΠ, το 2022
ήταν 172%, ενώ το 2023 πιστεύουμε ότι θα
κλείσει στο 159% και για τον επόμενο χρόνο
η πρόβλεψή μας είναι στο 152%», ανέφερε
ο κ. Χατζηδάκης, ενώ επιτέθηκε στην αντι-
πολίτευση που αμφισβήτησε τις αισιόδο-
ξες προβλέψεις του για το δημόσιο χρέος.

«Είπε κανείς ότι είναι μικρό; Όχι. Αλλά
δεν εμφανιζόμαστε και ως Αϊ-Βασίληδες,
όπως μας προτείνετε από την αντιπολίτευ-
ση, αγνοώντας ότι πρέπει να είμαστε προ-

σεκτικοί στη διαχείριση της οικονομίας,
ξαναγυρνώντας έτσι στο σημείο μηδέν, και
να ξαναβάλουμε τον ελληνικό λαό να υπο-
στεί καινούργιες θυσίες», αντέτεινε ο κ.
Χατζηδάκης, ενώ σημείωσε ότι «η ανεργία
ήταν στο 17,5% όταν ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης παρέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας
το 2019 και έχει πέσει, σύμφωνα με τα τε-
λευταία στοιχεία, στο 10,8%. 

Αναντίρρητα και σίγουρα, τα δύο τελευ-
ταία χρόνια, το 2022 και το 2023, είχαμε μια
υπεραπόδοση της οικονομίας που οδήγησε
και σε υπεραπόδοση του προϋπολογισμού
και για αυτό τον λόγο, παρά τις αλλεπάλλη-
λες φυσικές καταστροφές και τη διεθνή
αστάθεια, ξεπεράστηκαν οι δικές μας προσ-
δοκίες του προϋπολογισμού για το 2023».

Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε και στην
περιφέρεια της πολύπαθης Θεσσαλίας, λέ-
γοντας ότι θα ήταν «γκάφα να πιστεύει κα-
νείς ότι δεν θα βοηθήσουμε τον περιφερει-
άρχη της Θεσσαλίας, ακόμη και αν δεν στη-
ρίχθηκε από τη ΝΔ». 

«Η οικονομία μας 

είναι στον σωστό δρόμο»

«Η οικονομία μας 

είναι στον σωστό δρόμο»

Μήνυμα αισιοδοξίας έστειλε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
Κωστής Χατζηδάκης στην πρώτη συνεδρίαση του προσχεδίου 

του προϋπολογισμού για το 2024

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
ον ρόλο που μπορεί να διαδραματί-
σει η Ελλάδα λόγω της γεωγραφι-
κής της θέσης και της σταθερότητας

της κυβέρνησής της, που αποδεικνύουν ότι
είναι το ιδανικό σημείο εισόδου για τις χώ-
ρες της Βόρειας Αφρικής αλλά και της Μέ-
σης Ανατολής, τονίζει σε όλους τους τό-
νους η Αθήνα σε αλλεπάλληλες διπλωματι-
κές επαφές που έχει με συμμάχους. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης σε συνέντευξή του στο Al Arabiya,
την οποία έδωσε μετά την υπουργική Σύνο-

δο της ΕΕ με το Συμβούλιο
Συνεργασίας Κόλπου στο
Ομάν, υπογράμμισε ότι «εί-
ναι ζωτικής σημασίας να
δημιουργήσουμε νόμιμες
οδούς, σε συνεργασία με

την ΕΕ, για όσους χρήζουν
ανθρωπιστικής βοήθειας».

Επισήμανε πως όσο περισσότερες περιφε-
ρειακές και παγκόσμιες εντάσεις προκύ-
πτουν, τόσο θα πληθαίνουν οι ροές προ-
σφύγων που θα προσπαθούν απεγνωσμέ-
να να ξεφύγουν από τις συνέπειες των συγ-
κρούσεων και των πολέμων.

«Στην παρούσα φάση, αυτό στο οποίο
πρέπει να εργαστούμε από κοινού με την
Τουρκία είναι η αποτελεσματικότερη επι-
τήρηση των συνόρων και οι επιστροφές
των παράτυπων μεταναστών», είπε, προ-
σθέτοντας ότι «υπάρχει η κοινή αντίληψη
ότι πρέπει να εφαρμόσουμε περαιτέρω
μέτρα κατά της παράτυπης μετανάστευσης
και να επιτρέψουμε τη δημιουργία νόμι-
μων οδών μετανάστευσης». Όπως επισή-
μανε, το 2016 επιτεύχθηκε η κοινή δήλωση
μεταξύ ΕΕ και Τουρκίας, η οποία «δεν λει-
τούργησε αποτελεσματικά και για αυτό
καταβάλλουμε προσπάθειες να την ανα-
βιώσουμε τώρα» και σημείωσε πως η
Τουρκία έχει επωμιστεί ένα σημαντικό βά-

ρος, το ίδιο και η Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό,
η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου είχε συνάντηση με τον
Τούρκο ομόλογό της για να συζητήσουν τη
διαδικασία των τριών πυλώνων, του πολιτι-
κού διαλόγου, ο οποίος αφορά τα βασικά
ζητήματα πολιτικής φύσης, των μέτρων οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης, για ζητήματα
που αφορούν τις στρατιωτικές ασκήσεις
στην ευρύτερη περιοχή, και τη θετική
ατζέντα. 

«Δεν θεωρούμε ανταγωνιστές 
τους γείτονές μας»

«Η αλήθεια είναι ότι, τα τελευταία χρό-
νια, σημειώθηκαν πολλές εντάσεις. Υπήρ-

χαν πολλές παρανοήσεις και δεν μπορέ-
σαμε πραγματικά να αναπτύξουμε μια φι-
λική σχέση, μια σχέση καλής γειτονίας»,
σημείωσε ο κ. Γεραπετρίτης, υπενθυμί-
ζοντας ότι αμέσως μετά τις εκλογές οι
ηγέτες των δύο χωρών αποφάσισαν να
προσπαθήσουν να ενισχύσουν τη φιλική
τους σχέση, έχουν ήδη συναντηθεί δύο
φορές, στο Βίλνιους κατά τη διάρκεια της
Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ και στη Νέα
Υόρκη στο περιθώριο της Γενικής Συνέ-
λευσης των Ηνωμένων Εθνών. Τώρα προ-
γραμματίζεται η συνεδρίαση του Ανωτά-
του Συμβουλίου Συνεργασίας στη Θεσσα-
λονίκη παρουσία των δύο ηγετών και δι-
ευρυμένων αντιπροσωπειών.

«Αυτό που πραγματικά επιθυμούμε να
κάνουμε είναι να προσπαθήσουμε να πα-
ρατείνουμε την περίοδο ηρεμίας και ει-
ρήνης», ανέφερε. «Τους τελευταίους
επτά με οκτώ μήνες, η κατάσταση στο Αι-
γαίο Πέλαγος και την Ανατολική Μεσό-
γειο είναι ήρεμη. Πρέπει πραγματικά να
ενισχύσουμε περαιτέρω αυτή την προ-
οπτική, διότι το κλίμα ειρήνης αποτελεί
προϋπόθεση για την ευημερία των δύο
εθνών. Εργαζόμαστε πολύ σκληρά προς
αυτή την κατεύθυνση και έχουμε αναπτύ-
ξει μια ιδιαίτερα ισχυρή και ανοιχτή σχέ-
ση ειλικρίνειας με τον Τούρκο ομόλογό
μου», υπογράμμισε.

Ανέφερε ακόμη πως η Ελλάδα δεν θεω-
ρεί την Τουρκία ως ανταγωνιστή «ούτε σε
περιφερειακό ούτε σε παγκόσμιο επίπε-
δο». «Είμαστε γείτονες. Οφείλουμε να συ-
νεργαζόμαστε σε πολλά επίπεδα», τόνισε.

Όσον αφορά το Κυπριακό, «η Ελλάδα εμ-
μένει στην πλήρη εφαρμογή των αποφάσε-
ων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνω-
μένων Εθνών για μια διζωνική και δικοινο-
τική ομοσπονδία στην Κύπρο».

«Το πιο σημαντικό είναι η επανέναρξη
των συνομιλιών. Είναι επίσης πολύ σημαν-
τικό να διεξαχθεί ουσιαστικός και εποικο-
δομητικός διάλογος, προκειμένου να επι-
τευχθεί μια βιώσιμη λύση. Προφανώς, δεν
δεχόμαστε τη λύση δύο κρατών, επειδή ου-
σιαστικά αντιβαίνει στα ψηφίσματα των
Ηνωμένων Εθνών, αλλά και επειδή δεν αν-
τικατοπτρίζει μια σύγχρονη λύση».

«Στόχος μας να παραταθούν
τα… ήρεμα νερά στο Αιγαίο»

Ο Γιώργος
Γεραπετρίτης μίλησε

στο Al Arabiya 
για τον ρόλο 

της Ελλάδας,
ζητώντας 

τη συνεργασία ΕΕ
και Τουρκίας 

για τη δημιουργία
νόμιμων οδών
μετανάστευσης

Δένδιας: «Θα υπερασπιστούμε τον έσχατο βράχο της έσχατης βραχονησίδας»
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας εκπρο-

σώπησε την Τετάρτη 18 Οκτωβρίου τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη και την κυβέρνηση στις εκδηλώ-
σεις εορτασμού στον Άγιο Ευστράτιο της 111ης Επετείου
της Απελευθέρωσής του.

Ο κ. Δένδιας παρακολούθησε τη Δοξολογία στον Ιερό
Ναό Γέννησης του Χριστού, την επιμνημόσυνη δέηση
στον χώρο του Μνημείου Πεσόντων Αγιοστρατιτών και
την τελετή κατάθεσης στεφάνων.

«Η απελευθέρωση των νησιών του Αιγαίου αποτελεί
μια από τις ένδοξες σελίδες της νεότερης ελληνικής
ιστορίας, της ιστορίας του Πολεμικού Ναυτικού, της
ιστορίας των Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας και αποτέ-
λεσε ένα σημαντικό βήμα στην πορεία για την εθνική μας
ολοκλήρωση», είπε ο υπουργός Άμυνας. 

«Εμείς, η πατρίδα μας, στηριζόμενοι στις Ένοπλες Δυ-

νάμεις μας και στην αξιόπιστη εξωτερική μας πολιτική,
έχουμε αποκτήσει παρουσία στη διεθνή πολιτική σκηνή.
Είμαστε ένας πυλώνας ασφάλειας, σταθερότητας και ει-
ρήνης σε μια ευρύτερη ταραγμένη περιοχή. Τα νησιά του
Αρχιπελάγους μας σηματοδοτούν όχι μόνο τα δικά μας

εθνικά ελληνικά σύνορα, αλλά και τα ευρωπαϊκά σύνο-
ρα. Συνιστούν για εμάς τους Έλληνες πυρήνα που πάλ-
λεται η καρδιά της πατρίδας μας», σημείωσε ο κ. Δέν-
διας, επισημαίνοντας τη διαχρονική και απόλυτη προσή-
λωση στην υπεράσπιση της κυριαρχίας, σύμφωνα με το
Διεθνές Δίκαιο και το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας, των
νησιών της πατρίδας μας. «Θα ήθελα να επαναδιατυπώ-
σω την απόλυτη συνταγματική υποχρέωση υπεράσπισης
του εσχάτου βράχου και της έσχατης βραχονησίδας της
πατρίδας μας. Η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι, δεν έχει κα-
μία πρόθεση, αλλά και δεν υφίσταται καμία συνταγματι-
κή πρόβλεψη, για να καταστεί χώρα περιορισμένης κυ-
ριαρχίας. Διατηρεί όπως κάθε χώρα στον πλανήτη το αυ-
τονόητο δικαίωμα της άμυνας έναντι κάθε επιβουλής.
Διατηρεί το δικαίωμα της άμυνας κάθε σημείου του
εθνικού της χώρου». Β.Σ.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Η
γραμματέας της Βουλής και βουλευτής Επι-
κρατείας της ΝΔ Μαρία Νεφέλη Χατζη-
ιωαννίδου μιλάει στην «Political» για τα μη-

νύματα που πήρε η κυβέρνηση μετά τις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές, για την κρίση στη Μέση Ανατολή και
για τη μεγάλη μάχη που θα δοθεί με την ακρίβεια, η
οποία ταλαιπωρεί αρκετά νοικοκυριά στην Ελλάδα.

Πώς κρίνετε το αποτέλεσμα των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών; Οι πολίτες επιβεβαίωσαν σε με-
γάλο βαθμό την εμπιστοσύνη τους στην κυβέρ-
νηση και τη ΝΔ, χωρίς όμως να λείπουν οι απώ-
λειες.

Αρχικά να ευχηθώ μια καλή και δημιουργική θητεία
σε όλους τους νέους περιφερειάρχες και τις νέες και
τους νέους δημάρχους που εξελέγησαν σε όλη την
Επικράτεια. Πολιτικά μηνύματα είναι βέβαιο ότι προ-
κύπτουν από κάθε κάλπη. Αρκεί τα μηνύματα αυτά
να μην είναι βεβιασμένα και να μη χάνουμε τη μεγά-
λη εικόνα. Αυτό που πρέπει σίγουρα να μας προβλη-
ματίσει όλους είναι η εξαιρετικά χαμηλή συμμετοχή,
η οποία σε ορισμένες περιφέρειες και δήμους
«πρωταγωνίστησε» διαμορφώνοντας αποτελέσμα-
τα. Σε κάθε περίπτωση όμως, αν δει κανείς τα αποτε-
λέσματα συνολικά, η Νέα Δημοκρατία παραμένει
κυρίαρχη δύναμη και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ωστόσο, στόχος μας δεν είναι οι θριαμβολογίες και
οι πανηγυρισμοί. Οι πολίτες ζητούν μεταρρυθμίσεις,
έργα υποδομής, υλοποίηση αναπτυξιακών σχεδίων,
βελτίωση της καθημερινότητάς τους. Και είναι σα-
φές ότι εντολή υλοποίησης της μεταρρυθμιστικής
ατζέντας δόθηκε ήδη από τις εθνικές εκλογές στη
Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Με
ισχυρό σύμμαχο την Τοπική Αυτοδιοίκηση συνεχί-
ζουμε να κάνουμε πράξη όλα όσα δεσμευτήκαμε.

Η οικονομία αποτελεί ένα χρόνιο αγκάθι. Είναι η
χώρα στη σωστή κατεύθυνση; Πώς θα ενισχυθεί
η μεσαία τάξη;

Όντως, στην οικονομία έχουμε να κάνουμε ακόμη
βήματα για να συγκλίνουμε σε μισθούς και συνθή-
κες με τις οικονομίες της Δυτικής Ευρώπης. Άμεση
προτεραιότητα της κυβέρνησης είναι να λύσει χρό-
νιες παθογένειες, να αμβλύνει τις κοινωνικές ανισό-
τητες όχι σε βάρος της μεσαίας τάξης αλλά μέσα από
μεταρρυθμίσεις και πολιτικές που θα φέρουν ευη-
μερία σε όλους. 

Η επενδυτική βαθμίδα, οι διαδοχικές αυξήσεις
του κατώτατου και μέσου μισθού, οι νέες θέσεις ερ-
γασίας και οι επενδύσεις έχουν καταγράψει πολύ
θετικά αποτελέσματα στην ελληνική οικονομία και
θέτουν στέρεες βάσεις για το μέλλον. Αυτό επιβεβαι-
ώνεται και από τη νέα, σύνθετη μέτρηση του περιοδι-
κού «Economist», σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα,
παρά τα «κληροδοτήματα» της πολυετούς δημοσιο-
νομικής και οικονομικής κρίσης, ανήκει πλέον στις
ανθεκτικές και καλύτερα προετοιμασμένες για το
μέλλον οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κυ-
βέρνηση διαθέτει όλα εκείνα τα εργαλεία ώστε με
σταθερά βήματα να προβεί στις απαραίτητες μεταρ-
ρυθμίσεις με απώτερο στόχο να προστατεύσει αλλά
κυρίως να ενισχύσει όλους τους πολίτες.

Η κρίση στη Μέση Ανατολή δεν αφήνει ανεπη-
ρέαστη την Ελλάδα. Θεωρείτε πιθανή μια κλιμά-
κωση;

Οι συγκρούσεις μαίνονται για ενδέκατη συνεχή μέρα
στην περιοχή. Την ίδια στιγμή το Ισραήλ ετοιμάζει
χερσαία επίθεση. Συνεπώς η κλιμάκωση δεν φαντά-
ζει απλώς πιθανή αλλά αναμενόμενη. Η Ελλάδα είναι
συνεπής στην εξωτερική πολιτική αρχών, καταδικά-
ζοντας τη βία και την τρομοκρατία κατά κυρίαρχων
κρατών και στηρίζοντας από την πρώτη στιγμή το δι-
καίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα. Μια οργάνωση
που ταυτίζεται με στόχο την εξόντωση κράτους δεν
μπορεί να είναι φορέας παλαιστινιακών διεκδικήσε-
ων. Η ασφάλεια του άμαχου πληθυσμού και η απο-
φυγή μιας γενικευμένης ανθρωπιστικής κρίσης
αποτελούν τα κρισιμότερα θέματα. Να μην ξαναγί-
νουμε μάρτυρες εικόνων που δοκιμάζουν τα όριά
μας. Σίγουρα οι νέες συνθήκες δημιουργούν προ-
κλήσεις εσωτερικής και εξωτερικής ασφάλειας, ιδι-
αίτερα σε ό,τι αφορά ζητήματα όπως το Μεταναστευ-
τικό ή την οικονομία. Η χώρα μας παρακολουθεί με
μεγάλη προσοχή τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και
συνεχίζει να αποτελεί πυλώνα σταθερότητας και
ασφάλειας. Οι ελληνικές Αρχές βρίσκονται πάντα σε
εγρήγορση σε όλα τα επίπεδα, εντείνουν ελέγχους

και συνεργασία για ανταλλαγή πληροφοριών, με την
πολιτική φύλαξης των ελληνικών συνόρων, χερσαί-
ων και θαλάσσιων, να είναι αδιαπραγμάτευτη.

Η ακρίβεια επιμένει και επηρεάζει τα νοικοκυ-
ριά. Είναι αρκετές οι λύσεις που έδωσε η κυβέρ-
νηση;

Η ελληνική οικονομία έχει αναμφίβολα επηρεαστεί
από τις έντονες εισαγόμενες πληθωριστικές πιέσεις
και τις επιπτώσεις τους στο πραγματικό εισόδημα
των νοικοκυριών. Η κυβέρνηση προσπαθεί από την
πρώτη στιγμή να αντιμετωπίσει τις συνέπειες, λαμ-
βάνοντας μέτρα ώστε να επηρεαστούν όσο λιγότερο
γίνεται οι Έλληνες πολίτες. Από το Market και το Fu-
el Pass μέχρι την πρόσφατη Υπουργική Απόφαση για
την εφαρμογή του μέτρου της Μόνιμης Μείωσης Τι-
μής, η οποία ξεκίνησε να τίθεται σταδιακά σε ισχύ τις
προηγούμενες εβδομάδες, στόχος της κυβέρνησης
παραμένει η προσπάθεια να απορροφήσει τις αυξή-
σεις και να ανακουφίσει τους πολίτες. Δυστυχώς δεν
υπάρχουν μαγικές λύσεις που μπορούν να μας
απαλλάξουν από το φαινόμενο της ακρίβειας, αλλά η
κυβέρνηση είναι αφοσιωμένη στον στόχο της να μει-
ώσει τις συνέπειες στο μέτρο του δυνατού, πάντα με
γνώμονα τις δημοσιονομικές δυνατότητες.Μ
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«Η κυβέρνηση διαθέτει όλα
τα εργαλεία για να ενισχύσει

τους πολίτες»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Μαμά, μπαμπά, 
φοβάμαι τον πόλεμο» 
Συμβουλές για το πώς να προσεγγίσετε
το θέμα του πολέμου στα παιδιά σας

Η
σκέψη της πιθανότητας πολέμου μπορεί να
προκαλέσει έντονα συναισθήματα φόβου και
αναστάτωσης σε όλους εμάς, αλλά πώς μπο-

ρούμε να αντιμετωπίσουμε αυτή την ανησυχία όταν
έχουμε παιδιά να φροντίσουμε; Η διαχείριση αυτού του
τύπου των συναισθημάτων απαιτεί λογική και ευαισθη-
σία, καθώς και μια προσέγγιση που να λαμβάνει υπόψη
την ηλικία και την κατανόηση του κάθε παιδιού.

Καταρχάς, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι τα παι-
διά αντιλαμβάνονται τον κόσμο γύρω τους διαφορετικά
ανάλογα με την ηλικία τους. Για τα πολύ μικρά παιδιά ο
φόβος για τον πόλεμο μπορεί να εκφραστεί μέσα από
τον φόβο τους για το σκοτάδι ή τα δυνατά ηχητικά κύμα-
τα. Σε αυτή την περίπτωση ο ρόλος
της μητέρας και του πατέρα είναι
να παρέχει ασφάλεια και ηρεμία,
χρησιμοποιώντας αγκαλιές και λό-
για κατανόησης.

Για τα πιο μεγάλα παιδιά είναι
σημαντικό να τους εξηγήσουμε τα
γεγονότα με ανοιχτό και ειλικρινή
τρόπο. Σε αυτή την περίπτωση η
επικοινωνία είναι κλειδί. Μιλήστε
με τα παιδιά σας χρησιμοποιώντας
απλά και κατανοητά λόγια, απο-
φεύγοντας την υπερβολική λεπτο-
μέρεια που μπορεί να τα προκαλέ-
σει περισσότερο. Εξηγήστε τι ση-
μαίνει ο πόλεμος, πώς επηρεάζει
τους ανθρώπους και πώς οι κυβερνήσεις και οι άνθρω-
ποι προσπαθούν να διατηρήσουν την ειρήνη.

Επίσης, δίνετε το παράδειγμα της ηρεμίας και της
σταθερότητας. Οι γονείς είναι η πηγή ασφάλειας για τα
παιδιά τους και η ηρεμία που εκπέμπουν μπορεί να ενι-
σχύσει το αίσθημα ασφάλειας στα παιδιά. Μιλήστε για
τα συναισθήματά σας με ειλικρίνεια, δείχνοντας πα-
ράλληλα την αποφασιστικότητά σας να προσφέρετε στα
παιδιά σας ένα ασφαλές περιβάλλον.

Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να προωθήσουμε την
αντίληψη της προστασίας και της αλληλεγγύης. Εξηγή-
στε στα παιδιά ότι οι άνθρωποι προσπαθούν να ενω-
θούν για να αποτρέψουν τον πόλεμο και να διασφαλί-
σουν την ειρήνη. Εμπνεύστε τα παιδιά να σκεφτούν
τρόπους με τους οποίους μπορούν να συνεισφέρουν
στη διατήρηση της ειρήνης, ακόμη και μέσα από μικρές
πράξεις αλληλεγγύης στον κοινωνικό τους κύκλο.

Σε κάθε περίπτωση, η ανοικτή επικοινωνία και η πα-
ροχή αγάπης και ασφάλειας είναι τα κλειδιά για την
υγιή αντιμετώπιση του φόβου για τον πόλεμο από τα
παιδιά. Με τη σωστή καθοδήγηση οι γονείς μπορούν να
βοηθήσουν τα παιδιά τους να αναπτύξουν ανθεκτικότη-
τα και κατανόηση για τον κόσμο που τους περιβάλλει.

Α
ς ξεκινήσουμε από την πραγματικότητα. Τη σκλη-
ρή πραγματικότητα που βίωσε η Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας τον Σεπτέμβριο του 2023, έναν Σεπτέμ-

βριο που κατάφερε να εντυπωθεί στη μνήμη Μαγνήτων,
Λαρισαίων, Καρδιτσιωτών, Τρικκαίων όλων των ηλικιών.

Αυτή η ζοφερή πραγματικότητα, μεταξύ πολλών και
εξόχως σοβαρών, δεν επέτρεψε στα σχολεία να ανοί-
ξουν. Η κατάσταση γνωστή και αποκαρδιωτική, επισφα-
λής και επικίνδυνη για μαθητές και εκπαιδευτικούς. Οι
σχολικές μονάδες ακατάλληλες, μετά τις πλημμύρες, ως
τόπος υποδοχής της σχολικής κοινότητας και διεξαγω-
γής του εκπαιδευτικού έργου και της μαθησιακής διαδι-
κασίας.

Σε πρώτη φάση έπρεπε να περάσουν τα πρωτόγνωρα
καιρικά φαινόμενα της κακοκαιρίας «Daniel» και της
κακοκαιρίας «Elias». Απανωτά τα χτυπήματα, τεράστιες
οι ζημιές, το ψυχολογικό φορτίο, η καταστροφή.

Το πρώτο κουδούνι δεν χτύπησε στις 11 Σεπτεμβρίου
στα σχολεία της Θεσσαλίας, καθώς ανεστάλη η λειτουρ-
γία τους.

Τα σχολικά κτήρια και ο υλικοτεχνικός εξοπλισμός
υπέστησαν μεγάλες ζημιές, βιβλία της νέας σχολικής
χρονιάς καταστράφηκαν, οι υποδομές παρουσίασαν ση-
μαντικές βλάβες, η πρόσβαση ήταν έως αδύνατη σε πολ-
λές μονάδες, η υγειονομική ασφάλεια αμφίβολη.

Αυτή ήταν η πραγματικότητα.

Το υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού ήταν από την πρώτη μέρα σε επικοινωνία με τους
δημάρχους, στην αρμοδιότητα και ευθύνη των οποίων
είναι τα σχολικά κτήρια και με απόφαση των οποίων και
της Περιφέρειας αναστέλλεται η λειτουργία σε πολύ ει-
δικές συνθήκες. Όπως αυτές!

Η κανονικότητα είχε ανατραπεί. Η διά ζώσης εκπαι-
δευτική διαδικασία ήταν αδύνατη και τα σχολεία έμειναν
κλειστά εν αναμονή νέας ημερομηνίας για τον αγιασμό.

Το ΥΠΑΙΘΑ διαμόρφωσε ένα ευρύ σχέδιο για τους μα-
θητές και τα σχολεία της Θεσσαλίας σε συνεργασία με
την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Θεσσαλίας
και τους διευθυντές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης των θεσσαλικών νομών.

Το σχέδιο περιελάμβανε την καταγραφή των σχολικών
βιβλίων που καταστράφηκαν και την εντολή στον ΔΙΟ-
ΦΑΝΤΟ για άμεση αποστολή νέων, τη στήριξη των μαθη-
τών και των οικογενειών τους με ψυχολόγους και την
παράδοση σχολικών ειδών, την αποστολή στους μαθη-
τές νέου τεχνολογικού εξοπλισμού, την προετοιμασία
για τη διεξαγωγή τηλεκπαίδευσης, τη στενή συνεργασία
όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την ομαλή επανα-
λειτουργία των σχολικών μονάδων, τις τακτικές συσκέ-
ψεις για την επανεκτίμηση της κατάστασης.

Η προσαρμοστικότητα ήταν η δεξιότητα που κλήθηκε
να συνδράμει την έκτακτη καθημερινότητα μαθητών και
εκπαιδευτικών.

Και ενώ το πρώτο, εξ αναβολής, κουδούνι θα ηχούσε
στα σχολεία της Θεσσαλίας στις 18 Σεπτεμβρίου, η κακο-
καιρία «Elias» έφερε δεύτερη παράταση στην αναστολή
λειτουργίας και την εναλλακτική της τηλεκπαίδευσης,
όπου ήταν δυνατή, ως του μοναδικού μέσου διεξαγωγής
μαθημάτων.

Η θετικότητα έπρεπε να αναλάβει από την προσαρμο-
στικότητα και να οδηγήσει, ξανά, στην κανονικότητα,
όπως την αποζητούσε η Θεσσαλία.

Για την ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας, την ψυ-
χολογική υποστήριξη και την ενδυνάμωση μαθητών, εκ-
παιδευτικών και οικογενειών, το υπουργείο Παιδείας,
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού προγραμμάτισε ενημε-
ρωτικές συναντήσεις στις τέσσερις πρωτεύουσες των
νομών της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Σε συνεργασία με την 1η ΥΠΕ το Κέντρο Παιδοψυχικής
Υγιεινής και το Εργαστήριο Σχολικής Ψυχολογίας του
ΕΚΠΑ, στο πλαίσιο του συνολικού και μακροπρόθεσμου
σχεδιασμού για τη διαχείριση των κρίσεων και του τραυ-
ματικού άγχους και την ανάπτυξη κατάλληλων δεξιοτή-
των παιδιών, εφήβων και ενηλίκων, θα πραγματοποι-
ούνται, καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους, ποικί-
λες παρεμβάσεις για την ομαλή συνέχεια της σχολικής
χρονιάς.

Η απρόβλεπτη πραγματικότητα, η ανατροπή της κανο-
νικότητας, η δεξιότητα της προσαρμοστικότητας, η καλ-
λιέργεια της θετικότητας και η επιστροφή σε μια κανονι-
κότητα που κερδήθηκε ξανά είναι μια αληθινή διαδρο-
μή, δύσκολη αλλά απαραίτητη για να αποκαταστήσουμε
τη σχέση μας με την πραγματικότητα και να συνεχίσουμε
πιο δυνατοί, πιο έτοιμοι, πιο ευγνώμονες. 

Πραγματικότητα, προσαρμοστικότητα, 
θετικότητα, κανονικότητα: 
Μια διαδρομή σε δύσκολες συνθήκες

της
Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki

της Ζέττας Μ. Μακρή 
Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
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Ξ
αναήρθε έντονα και με τρόπο αιματηρό
στην επικαιρότητα η συζήτηση για το
Ισλάμ και τους ακραίους ισλαμιστές.

«Όταν χύνεται το αίμα των απίστων από
τους μουσουλμάνους, οι τελευταίοι πηγαί-
νουν κατευθείαν στον παράδεισο. Και φυ-
σικά για να πηγαίνουν όλο και περισσότε-
ροι μουσουλμάνοι στον παράδεισο, χρει-
άζεται να χύνεται συνεχώς αίμα “απί-
στων”… Οι απόψεις αυτές δεν εγκαταλεί-
φθηκαν, αντίθετα ισχύουν και ωθούν στην
προσπάθεια ανεύρεσης εισόδου στον πα-
ράδεισο…».

Αυτά τα συγκλονιστικά και συνάμα απο-
καλυπτικά έγραψε, μεταξύ άλλων, ο Ιρανός
δρ Αρσάμ Μομενί στο βιβλίο του «Ισλάμ-
Ιστορία, Επεκτατισμός και Βία», θέλοντας
να προσδιορίσει τα χαρακτηριστικά του
ακραίου Ισλάμ.

Ο όρος Ισλάμ συμπυκνώνει και προσ-
διορίζει εννοιολογικά τη βασική θρησκευ-
τική και πολιτική εμπειρία των μουσουλ-
μάνων, που είναι «υποταγή» προς το θέλη-
μα του Θεού.

Με την πρόσμειξη διάφορων πολιτικών
κινήτρων (το Ισλάμ δεν είναι απλώς θρη-
σκεία, αλλά ένα ολόκληρο νομικό σύστη-
μα), τα οποία κατά την αντίληψή τους δεν
βρίσκονται σε αντίθεση με τα θρησκευτικά
πιστεύω τους, οι ισλαμιστές επιδίδονται σε
έντονη προσπάθεια για την ευρύτερη διά-
δοση του κηρύγματος του Μωάμεθ.

Η κατάσταση, όμως, ξεφεύγει και δημι-
ουργεί πολύ φόβο και πολλούς κινδύνους
και μεγάλη απειλή για την κοινωνική συνο-
χή, όταν αυτή η «υποταγή» επιχειρείται να
επιβληθεί με «ιερό» πόλεμο κατά των
«απίστων».

Το πρόβλημα, λοιπόν, δεν είναι αυτό κα-
θαυτό το Ισλάμ, με το οποίο η Ορθοδοξία
οφείλει να είναι σε διάλογο, με σκοπό την
καταξίωση και την ειρηνική συνύπαρξη
των ανθρώπων, καθώς πλέον και στην Ελ-
λάδα συμβιώνουμε με τον μουσουλμανικό
κόσμο, αλλά και ως χώρα βρισκόμαστε γε-
ωγραφικά κοντά του.

Παρά τις βαθιές θεολογικές διαφορές
χριστιανισμού και ισλαμισμού και τη δια-
φορετική κουλτούρα και τις δραματικές
συγκρούσεις του παρελθόντος, είναι αμοι-
βαίο χρέος, μεστό προσδοκίας, να βρεθεί
κοινός τόπος αλληλοκατανόησης και πολι-
τιστικής και θρησκευτικής.

Ωστόσο το «αγκάθι» είναι οι φανατικοί
ισλαμιστές, που εναντιώνονται ουσιαστικά
στη συνύπαρξη και στην καταλλαγή.

Το ακραίο Ισλάμ, που η φιλοπόλεμη διά-
θεσή του δεν είναι τωρινή επιλογή, αλλά
έχει παραδοσιακή προέλευση, για να επι-
βληθεί χρησιμοποιεί βία, βαρβαρότητα,

προκαλεί εχθροπραξίες και δολοφονίες στ’
όνομα του Θεού.

Οι ακραίοι ισλαμιστές αυξάνουν και δυ-
ναμώνουν όχι μόνο στις πατροπαράδοτες
αραβικές χώρες και στη Μέση Ανατολή,
όσο και στην Κεντρική και Νότια Ασία, αλλά
και στα νέα σημεία εξάπλωσής
τους, όπως είναι η Ευρώπη και η
Αφρική.

Παρατηρείται σήμερα αριθμη-
τική άνοδος του μουσουλμανικού
πληθυσμού της Γης. Κατά μετριο-
παθείς υπολογισμούς, οι μου-
σουλμάνοι αποτελούν το 24% του
παγκόσμιου πληθυσμού.

Επικαλούμενοι οι φανατικοί ισ-
λαμιστές τη γνώση και την αυστη-
ρή τήρηση των νόμων της Σαρίας
δεν αποθαρρύνονται, παρότι οι συνθήκες
ζωής αλλάζουν με ιλιγγιώδη ταχύτητα, να
χρησιμοποιούν με μανία σκοταδιστικές
μεθόδους, όπως η καταπίεση και υποβάθ-
μιση των γυναικών (επιτρέπεται η σύναψη
γάμων μικρής διάρκειας, μιας ώρας, ημέ-
ρας, εβδομάδας), η καταδίωξη των μειονο-
τήτων και των αλλοθρήσκων, η καταστρο-
φή μνημείων άλλων πολιτισμών, η έλλειψη
ελευθερίας έκφρασης κ.λπ. 

Παρερμηνεύουν οι φανατισμένοι βάναυ-

σα την κορανική ρήση ότι η γυναίκα πρέπει
να είναι υπό τον άνδρα και, πέρα από την
ενδυμασία (όπου οι γυναίκες έχουν σκε-
πασμένο το κεφάλι τους με τη μαντίλα και
το πρόσωπό τους με το μαύρο πέπλο
«τσαντόρ»), την κακοποιούν, την εξευτελί-

ζουν, την κρατούν αγράμματη και
στο περιθώριο, δεν της επιτρέ-
πουν να εργαστεί, της απαγο-
ρεύουν τη διασκέδαση, την ακρω-
τηριάζουν (ο ακρωτηριασμός κα-
λείται γενικά, κατ’ ευφημισμό,
«γυναικεία περιτομή»), της επι-
βάλλουν τη ζώνη αγνότητας και
γενικά της συμπεριφέρονται απο-
τρόπαια και καταπιεστικά.

Εξάλλου το ακραίο Ισλάμ είναι

έντονα εχθρικό προς τη Δύση και

δείχνει αδιάλλακτη στάση, σε αν-

τίθεση με τους Δυτικούς, που δεν το προ-

καλούν και συνήθως είναι αμυντικοί, απο-

λογητικοί, συμβιβαστικοί και συγκαταβατι-

κοί, κάτι που εξηγεί τον… πυρετό διείσδυ-

σής του στα δυτικά κράτη.

Παράλληλα η Δύση ενδιαφέρεται και για
το κέρδος, μέσω της συνεχούς εξαγωγής
οπλικών συστημάτων, κάθε φορά που πα-
ρατηρούνται μεταβολές στις μουσουλμανι-
κές χώρες γύρω από την Κασπία, αλλά και

τον Περσικό Κόλπο, στο Ουζμπεκιστάν, στο
Αφγανιστάν, στο Πακιστάν, συμπεριλαμβα-
νομένων και των εσωτερικών διαμαχών
των μουσουλμάνων. 

Και αυτό είναι μια παράμετρος που πρέ-
πει να επαναξιολογηθεί από τη δυτική
πλευρά, γιατί τα όπλα μπορούν εύκολα να
στραφούν και εναντίον της!

Οι φανατικοί ισλαμιστές, που βασίζονται
στην επιδίωξη της κυριαρχίας, της ισχύος
και της δύναμης και δεν φροντίζουν όπου
κυριαρχούν να βελτιώσουν την οικονομική
και κοινωνική κατάσταση του λαού, αλλά
εφαρμόζουν υπερβαλλόντως τα πειθαρχι-
κά στοιχεία του ισλαμικού συστήματος, με
τη σκληρή και οπισθοδρομική τακτική τους
απομακρύνουν κάθε δυνατότητα προόδου
και δημιουργούν σύγχυση, μίσος, προκα-
τάληψη και διαχωρισμό.

Προτείνουν καθαρά και απερίφραστα τη
δημιουργία μιας ενωμένης ισλαμικής κοι-
νότητας και αυτή η πρόταση συνοψίζεται
στο σύνθημα: «Ούτε Ανατολή ούτε Δύση.
Το Ισλάμ είναι η μόνη λύση». 

Εκείνο που χρειάζεται στον σύγχρονο
κόσμο, που βρίσκεται σε συνεχή αλληλε-
ξάρτηση, δεν είναι ο φονταμενταλισμός και
η απόρριψη, αλλά δημιουργική ενέργεια
και έμπνευση για το μέλλον.

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Οι ακραίοι ισλαμιστές και 
οι κίνδυνοι από τον φανατισμό τους…
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Διαθέσιμο στο Gov Wallet το ειδικό σήμα ελεύθερης εισόδου στον Δακτύλιο
Το ειδικό σήμα ελεύθερης εισόδου

στον Δακτύλιο της Αθήνας ψηφιοποιήθη-
κε και είναι ήδη διαθέσιμο στο ψηφιακό
μας πορτοφόλι μέσω του gov.gr. Οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν εύκολα να το κατε-
βάσουν στο κινητό τους και να το επιδεί-
ξουν σε περίπτωση ελέγχου.

Το σήμα εκδίδεται για οχήματα ηλε-
κτρικά, εκ κατασκευής φυσικού αερίου ή
υγραερίου, υβριδικά και κατηγορίας EU-
RO 6 με εκπομπές διοξειδίου του άνθρα-
κα κάτω από 120 γρ./χλμ., για οχήματα τα-
ξινομημένα πριν από το 2021 ή με εκπομ-
πές διοξειδίου του άνθρακα κάτω από 145

γρ./χλμ. και για οχήματα ταξινομημένα
από το 2021 και μετά. Το σήμα Δακτυλίου
αποτελεί το πέμπτο έγγραφο που εντάσ-
σεται στο Gov Wallet μετά το Δελτίο Αστυ-
νομικής Ταυτότητας, το Δίπλωμα Οδήγη-
σης, η Ψηφιακή Κάρτα Αναπηρίας και η

Ψηφιακή Κάρτα Ανεργίας (ΔΥΠΑ). Μέχρι
στιγμής στην εφαρμογή έχουν αποθη-
κευτεί περισσότερα από 962.000 δελτία
αστυνομικής ταυτότητας, 832.000 διπλώ-
ματα οδήγησης και 23.000 κάρτες αναπη-
ρίας και 63.000 κάρτες ανεργίας (ΔΥΠΑ).

Το σήμα που εκδίδεται έχει μοναδικό
κωδικό επαλήθευσης, καθώς και την προ-
ηγμένη ηλεκτρονική σφραγίδα του gov.gr
και συνεπώς οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να το αποστείλουν ηλεκτρονικά αλλά και
να το εκτυπώσουν ώστε να το επιδει-
κνύουν σε έντυπη μορφή.  

Η επιβεβαίωση της γνησιότητας του αν-
τιγράφου πραγματοποιείται απλά και γρή-
γορα μέσω της εφαρμογής επαλήθευ-
σης docs.gov.gr/validate, πληκτρολογών-
τας τον μοναδικό κωδικό επαλήθευσης
του εγγράφου.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

«Μ
ετά τη Γαλλία και την Αγγλία, δυστυχώς
έχουμε εμφάνιση κοριών και στη χώρα
μας», ανέφερε χθες το πρωί ο πρόεδρος

Εργαζομένων Επισιτισμού και Τουρισμού Γιώργος Χό-
τζογλου. Μάλιστα, όπως υποστήριξε, «ξενοδοχείο στο
παραλιακό προάστιο της Αττικής αναγκάστηκε να κλείσει
μια πτέρυγα για να προχωρήσει σε απεντόμωση». Αναφε-
ρόμενος στην επέλαση των κοριών σε Γαλλία και Αγγλία
είπε: «Είναι φανερό ότι κάποιοι επισκέπτες μας, κυρίως
από τη Γαλλία, μετέφεραν τα έντομα και δυστυχώς κολλή-
σανε και στο ξενοδοχείο».

«Δεν ξέρω κατά πόσο είναι αυτό αποτελεσματικό, αλλά
μεταξύ άλλων προβλημάτων έχει υπάρξει και αυτό», τό-
νισε ο κ. Χότζογλου. «Υπάρχει μεγάλο πρόβλημα με τα
στρώματα στα ξενοδοχεία. Στον στρατό τα καίγαμε, αλλά
δεν ξέρω κατά πόσο μπορεί να γίνει αυτό σε ένα ξενοδο-
χείο με τέτοιο πρόβλημα. Έχουν εισχωρήσει στα στρώ-
ματα και είναι κόστος να αλλάξεις στρώμα σε ένα δωμά-
τιο», πρόσθεσε. Όπως σημειώνει ο κ. Χότζογλου, «τα με-
γάλα ξενοδοχεία ανά τακτά χρονικά διαστήματα αντικαθι-
στούν τα στρώματά τους. Μέχρι στιγμής είναι ένα το ξενο-
δοχείο που έχει πρόβλημα».

Πώς εντοπίζονται
Οι κοριοί τείνουν να κρύβονται σε κουφώματα κρεβατι-

ού, στρώματα, ρούχα και έπιπλα και κυρίως βγαίνουν τη
νύχτα για να τραφούν με ανθρώπους που κοιμούνται. Το
πρώτο σας σημάδι κοριών μπορεί να είναι δαγκώματα σε
μια σειρά που προκαλούν φαγούρα. Οι κοριοί δεν είναι
γνωστό ότι μεταφέρουν ασθένειες, αλλά τα τσιμπήματα
μπορεί να είναι άβολα και το ψυχολογικό κόστος μιας προ-
σβολής μπορεί να είναι οδυνηρό. Δεν θα αντιδράσουν όλοι

στα δαγκώματα, επομένως μπορεί να μοιράζεστε ένα κρε-
βάτι με τα ζωύφια χωρίς να το προσέξετε.

Άλλα ενδεικτικά σημάδια περιλαμβάνουν κηλίδες αίμα-
τος στα κλινοσκεπάσματα, είτε από τα δαγκώματα είτε από
το τσάκισμα ενός κοριού που τράφηκε πρόσφατα, ή καφέ
κηλίδες στα κλινοσκεπάσματα ή στα έπιπλα από τα κόπρα-
να κοριών. Η επιβεβαίωση των κοριών περιλαμβάνει είτε
την προβολή των πλασμάτων, το δέρμα τους που έχει φύ-
γει, είτε τον έλεγχο των κηλίδων των κοπράνων. Οι ενήλι-
κοι κοριοί έχουν μήκος περίπου 5 χιλιοστά και μοιάζουν
λίγο με κουκούτσι μήλου. Τα αυγά έχουν μήκος περίπου
1mm και είναι μαργαριταρένια λευκά - μπορούν να βρε-
θούν μόνα τους ή σε ομάδες.

Παρίσι και Λονδίνο δίνουν μεγάλες μάχες
Στη Γαλλία η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να «αναλάβει

περισσότερη δράση» για να καταπολεμήσει την εξάπλωση

κοριών στο Παρίσι, ενώ έχουμε λιγότερο από έναν χρόνο
πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες που θα διοργανώσει η
γαλλική πρωτεύουσα. Θα συγκαλέσει την επόμενη εβδο-
μάδα συνάντηση με τους φορείς μεταφορών για την καλύ-
τερη «προστασία» των επιβατών.

Την ίδια ώρα που το Παρίσι παλεύει με τους… κοριούς,
το πρόβλημα είναι πιθανότατα εξίσου σοβαρό στο Λονδίνο,
όπως λέει ένας ειδικός. «Πιστεύω ότι υπάρχει πιθανώς ένα
παρόμοιο επίπεδο ζητημάτων στο Λονδίνο με αυτό που
υπάρχει στο Παρίσι αυτήν τη στιγμή», δήλωσε στο Sky
News ο μικροβιολόγος και ιδρυτής της Bed Bugs Ltd
Ντέιβιντ Κέιν. «Βρίσκονται ήδη σε λεωφορεία, τρένα, με-
τρό, κινηματογράφους, ιατρεία, δημόσιους χώρους, νοσο-
κομεία. Η διαφορά είναι ότι οι Παριζιάνοι μιλούν για το
πρόβλημα, ενώ οι Βρετανοί προσπαθούν να κρατήσουν το
όλο θέμα χαμηλά», είπε ο κ. Κέιν. Η αύξηση των κοριών τα
τελευταία χρόνια είναι μέρος μιας τάσης δεκαετιών. Οι κο-
ριοί ήταν συνηθισμένοι πριν από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, αλλά η ανακάλυψη του DDT ως φθηνού και αποτελε-
σματικού εντομοκτόνου βοήθησε στην καταπολέμησή
τους. Αλλά τα έντομα ανέπτυξαν αντοχή στο DDT και στη
συνέχεια στο επόμενο κύμα εντομοκτόνων.

Εισέβαλαν και στην Αττική μέσω Γάλλων
τουριστών - Έκλεισε πτέρυγα ξενοδοχείου 

σε παραλιακό προάστιο

Όλα τα είχαμε,
οι κοριοί 
μας έλειπαν...
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Σ
ε αποκλειστική της συνέντευξη η
μητέρα της ανήλικης που έπεσε θύ-
μα επίθεσης και ληστείας το περα-

σμένο Σάββατο στην Κηφισιά από άλλες δύο
κοπέλες περιγράφει στην «Political» τον

τρόμο που βίωσε η κόρη της:
«Δεν θέλω η κόρη μου και
κανένα άλλο παιδί να βιώνει
τέτοιες καταστάσεις».

Η Χριστίνα Μασμούσι
μάς περιγράφει πως μέσα
στο αστυνομικό τμήμα, τη
στιγμή που αντίκρισε τη μη-
τέρα της κοπέλας που επι-

τέθηκε στο παιδί της, δεν άκουσε ούτε μία
συγγνώμη. «Τώρα που κάναμε τις μηνύ-
σεις, λέτε να ζητήσουν συγγνώμη μήπως
και αλλάξει κάτι; Δεν θέλω τη συγγνώμη
τους γιατί δεν θα την εννοούν και τα παιδιά
αυτά θα ξανακάνουν τα ίδια. Δεν θέλω η
κόρη μου αλλά και κανένα παιδί να βιώνει
τέτοιες καταστάσεις», τόνισε. Η Χριστίνα
περιγράφει στην «Political» τα συναισθή-
ματα που βίωσε όλη η οικογένεια…

«Δεν τα βάζω τόσο με τα παιδιά όσο με
τους γονείς. Οι γονείς πρέπει να προσέ-
χουμε τα παιδιά μας. Δεν ξέρω τι πρέπει
να κάνουν. Εγώ θα στείλω το παιδί μου σε
ειδικό γιατί νιώθει ακόμη τρόμο. Αλήθεια.
Να κάνουν το ίδιο, να τους βάλουν ψυχο-
λόγους, να τα βοηθήσουν, δεν μπορούν να
χτυπάνε τα παιδιά μας και να το παραβλέ-
ψουμε», επισήμανε.

«Γιατί προχωράω σε μηνύσεις»
Η παραβατική συμπεριφορά της ανήλι-

κης θηλυκής συμμορίας έχει τρομάξει τη
Χριστίνα και τον σύζυγό της. «Δεν είχαν
καταλάβει κάτι οι γονείς τους; Δεν το ήξε-
ραν σίγουρα ότι χτυπούσαν αλλά παιδιά,
δεν είχαν προσέξει αλλαγές στη συμπερι-
φορά τους, κάτι που να τους παρακινήσει
να το ψάξουν; Στο τμήμα της Κηφισιάς συ-
νάντησα τη μητέρα της κοπέλας που μαζί
με την αρχηγό χτύπησαν το κορίτσι μου.
Ούτε μια κουβέντα δεν μου είπε, μια συγ-
γνώμη, κάτι. Για αυτό προχωράω με τις
μηνύσεις, γιατί πιστεύω ότι αν δεν τιμωρη-
θούν, θα το ξανακάνουν», είπε στην «Polit-
ical», ενώ περιέγραψε και το σκηνικό της
επίθεσης σε βάρος της κόρης της: «Γρον-
θοκοπούσαν και χτυπούσαν την κόρη μου
και τη φίλη της. Περισσότερο όμως τη Μά-
για. Ένα 20άρικο είχε πάνω της και ήθε-
λαν να της το πάρουν. Χτυπούσαν το παιδί
μου για 20 ευρώ; Αυτή η κοπέλα το έχει
ξανακάνει. Τους έστησαν καρτέρι και δεν
ήθελαν μόνο τα χρήματα, ήθελαν να κά-
νουν κακό. Προξένησαν τρόμο, απειλού-
σαν πως αν μιλήσουν, θα τις ξαναβρούν
και θα πάθουν χειρότερα».

Η ίδια στέκεται δίπλα στην κόρη της και
προσπαθεί να τη στηρίξει: «Προσπαθώ

εδώ και τρεις μέρες να ηρεμήσω το κορι-
τσάκι μου. Είμαι δίπλα της. Δεν τρώει, δεν

έχει όρεξη ούτε να πάει σχολείο. Δεν θέλει
να βγαίνει καθόλου έξω. Προσπαθούμε
εγώ και ο μπαμπάς της να τη στηρίξουμε
με την αγάπη μας, τη φροντίδα μας. Το κο-
ριτσάκι μου το χτύπησαν. Ποιος γονιός θέ-
λει να βρεθεί στη θέση μας;».

«Μας χτυπούσαν με μπουνιές-
κλοτσιές και απειλούσαν»

Η 15χρονη που βίωσε τον τρόμο περιέ-
γραψε στην αναφορά της στις Αρχές τι
ακριβώς συνέβη: «Όρμησαν πάνω μας
ουρλιάζοντας σαν λύκαινες. Μας χτυπού-
σαν με μπουνιές-κλοτσιές και απειλού-
σαν. Φοβήθηκα για τη ζωή μου. Δεν μπο-
ρώ να υπολογίσω πόσες φορές με χτύπη-
σαν». Η άτυχη Μάγια είναι ακόμη σε κατά-
σταση σοκ. Μετά την επίθεση πήγε στο
αστυνομικό τμήμα μαζί με τη μητέρα της
και κατήγγειλαν τη θηλυκή συμμορία. «Οι
αστυνομικοί βγήκαν στον δρόμο και βρή-
καν κάποια από τα κορίτσια που ήταν μαζί
με εκείνη που με χτύπησε. Κινήθηκαν
αμέσως, δεν αδιαφόρησαν και τους ευχα-
ριστώ πολύ για αυτό. Όταν με είδαν με τη
μαμά μου να κλαίω, αμέσως πρόσεξαν τα
σημάδια πάνω μου. Στα χέρια, στον λαιμό
και στο πρόσωπο», αναφέρει η ανήλικη.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ: 
«Αυξητική τάση στη βία ανηλίκων»

Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου, μιλώντας στην «Political»,
ανέφερε ότι «η παραβατικότητα και η βία ανηλίκων ως κοινωνικά φαινόμενα παρουσιά-
ζουν τα τελευταία έτη αυξητική τάση, ενώ εμφανίζονται σε ολοένα νεαρότερη ηλικία, με
ολοένα και βιαιότερες πράξεις, κάτι που προβληματίζει ιδιαίτερα και το προσωπικό της
Ελληνικής Αστυνομίας που χειρίζεται υποθέσεις με ανήλικους
δράστες. Η αύξηση αυτή εστιάζεται σε εγκλήματα κατά της ιδιο-
κτησίας, παραβάσεις της νομοθεσίας περί Ναρκωτικών αλλά και
παραβάσεις του κοινού Ποινικού Δικαίου (σωματικές βλάβες,
αδικήματα κατά της τιμής, της προσωπικής και γενετήσιας ελευ-
θερίας κ.ά.). Το εύρος της συμπεριφοράς αυτής περιλαμβάνει,
όπως προκύπτει από τα στατιστικά στοιχεία, κυρίως μορφές της
μικροεγκληματικότητας του δρόμου. Τα αδικήματα κυμαίνονται
σε βαρύτητα και διαφοροποιούνται ανάλογα με το ηλικιακό στά-
διο που διανύει ο ανήλικος. Συνήθως η παραβατική συμπεριφο-
ρά αρχίζει να εμφανίζεται σε αρχικό στάδιο στην προεφηβεία, από
το 12ο έως το 14ο έτος της ηλικίας τους, και σε περίπτωση μη έγ-
καιρης παρέμβασης ή αποτυχίας αυτής μπορεί να εξελίσσεται σε επαναλαμβανόμενη,
με ενδεχομένως πιο βίαια χαρακτηριστικά». Επιπλέον, τόνισε ότι «η Ελληνική Αστυνο-
μία βέβαια καλείται να αντιμετωπίσει αυτό το πολύ σύνθετο φαινόμενο στο τελευταίο
στάδιο, είτε με αποτροπή τέτοιων περιστατικών είτε με την εξιχνίαση υποθέσεων με
ανήλικους δράστες και σύλληψη αυτών προκειμένου να οδηγηθούν στη δικαιοσύνη».

«Ήθελαν να
της κάνουν κακό,
φοβάται να βγει
από το σπίτι»

«Ήθελαν να
της κάνουν κακό,
φοβάται να βγει
από το σπίτι»

Η μητέρα της 15χρονης που δέχτηκε επίθεση από ανήλικες
μιλάει στην «Political» - «Όρμησαν πάνω μας ουρλιάζοντας
σαν λύκαινες», κατέθεσε το θύμα στους αστυνομικούς

Φωτογραφία-
ντοκουμέντο 
από τα χτυπήματα 
που δέχτηκε 
η 15χρονη

Κωνσταντία 
Δημογλίδου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Δίκη Πισπιρίγκου - Ιατροδικαστής Μπουζιάνης:
«Δεν μπορώ να αμφισβητήσω 
τον καθηγητή Ράικο»

Αντιμέτωπος με ένα μπαράζ ερωτήσεων
από την υπεράσπιση της Ρούλας Πισπιρίγκου
βρέθηκε ο ιατροδικαστής Σωτήρης Μπουζιά-
νης, ο οποίος έχει διενεργήσει τη νεκροψία-
νεκροτομή στη σορό της Τζωρτζίνας καταλή-
γοντας στο συμπέρασμα ότι το κοριτσάκι πέ-
θανε από δηλητηρίαση εξαιτίας θανατηφόρας
δόσης κεταμίνης.

Ο Αλέξης Κούγιας ρωτούσε επανειλημμέ-
νως τον μάρτυρα για ποιο λόγο κρίθηκε απα-
ραίτητο να γίνει και δεύτερη τοξικολογική εξέ-
ταση στο εργαστήριο του καθηγητή Ράικου. Ο
ιατροδικαστής εξήγησε ότι λόγω της πολυ-
φαρμακίας έπρεπε να υπάρξει ποσοτικός
έλεγχος στις ουσίες και για αυτό απεστάλη
δείγμα στον καθηγητή Νικόλαο Ράικο στο ερ-
γαστήριο του ΑΠΘ, όπου εντοπίστηκε η ουσία
κεταμίνη. Οι τόνοι για ακόμη μια φορά ανέβη-
καν, όταν ο Αλέξης Κούγιας χαρακτήρισε «επι-
στημονική απατεωνιά» την εξέταση Ράικου
και έκανε λόγο για «σαλαμοποίηση» της έρευ-
νας και για «στημένη υπόθεση». Από την
πλευρά του, ο Σ. Μπουζιάνης εξήγησε ότι βα-
σίστηκε στα αποτελέσματα του κ. Ράικου και

παρότι δεν γνωρίζει τις μεθόδους που χρησι-
μοποιεί ο καθηγητής τοξικολογίας, δεν μπορεί
να τον αμφισβητήσει.

Ο Αλέξης Κούγιας επανέφερε το αίτημα να
γίνει νέα τοξικολογική εξέταση στο αίμα της
Τζωρτζίνας, αμφισβητώντας ευθέως τα συμ-
περάσματα του καθηγητή Ράικου. Το δικαστή-
ριο απέρριψε το αίτημα κατά πλειοψηφία, με
μια ένορκο να έχει την άποψη πως θα έπρεπε
να διενεργηθεί νέα τοξικολογική εξέταση.
Νωρίτερα και η εισαγγελέας είχε ζητήσει την
απόρριψη του αιτήματος, λέγοντας πως ήδη
έχουν καταθέσει δύο τοξικολόγοι και τρεις ια-
τροδικαστές και βάσει αυτών ότι το δικαστήριο
μπορεί να εξαγάγει τα συμπεράσματά του.
Στην επόμενη συνεδρίαση της Παρασκευής η
υπεράσπιση της Πισπιρίγκου αναμένεται να
επανυποβάλει μια σειρά από αιτήματα στο δι-
καστήριο. Από τις σχετικές αποφάσεις της
έδρας θα εξαρτηθεί αν θα εξεταστούν εκ νέου
κάποιοι εκ των μαρτύρων ή θα ξεκινήσει η
απολογία της Ρούλας Πισπιρίγκου, που ανα-
μένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Λία Κοντοπούλου

Άργος: Σύγχρονοι... Ιντιάνα Τζόουνς στο κυνήγι
του θαμμένου θησαυρού της κατοχής

Έναν αμύθητο θαμμένο θησαυρό προσδοκούν να βρουν ιδιώτες στο Άργος και για δεύτερη
φορά πήραν την άδεια από την Πολιτεία για να γίνουν ανασκαφές. Από το πρωί της Τρίτης εκ-
σκαφείς ψάχνουν για χρυσό σε ρέμα κοντά στον «κόμβο Μαλαχιά», στον δρόμο Άργους -
Κουτσοποδίου. Η ίδια ομάδα ιδιωτών είχε ζητήσει να γίνει ανασκαφή σε παραπλήσιο χώρο
πριν από τέσσερα χρόνια τον Οκτώβριο του 2019, χωρίς ωστόσο να υπάρξει αποτέλεσμα.

Δόθηκαν οι απαραίτητες άδειες από τις αρμόδιες υπηρεσίες με τεχνικό επιτελείο και πα-
ρουσία υπαλλήλων της ΔΟΥ, της Κτηματικής Υπηρεσίας, της Αρχαιολογίας και της Ασφάλει-
ας Άργους. Αν δεν υπάρξει αποτέλεσμα, η ανασκαφή δεν θα συνεχιστεί τις επόμενες μέρες.
Σε περίπτωση που βρεθεί ο θησαυρός, οι ιδιώτες θα πάρουν το 50% και το Κράτος το υπόλοιπο.

Οι χρυσοθήρες ψάχνουν για λίρες Αγγλίας που πιστεύουν πως είναι κρυμμένες από τον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο. Μαρτυρία ηλικιωμένου ανέφερε πως πριν από πολλά χρόνια στο ίδιο ση-
μείο είχαν ψάξει και Εγγλέζοι που είχαν τις ίδιες πληροφορίες.

«Τι πρέπει να κάνουμε για 
να προστατεύσουμε τα παιδιά»

Από την πλευρά της, η ψυχοθεραπεύ-
τρια Msc Συνθετικής Ψυχοθεραπείας
Ιωάννα Κωνσταντινίδου μάς είπε σε δη-
λώσεις της ότι «σοκάρει πλέον η αύξηση
των κρουσμάτων νεανικής εγκληματι-
κότητας στη χώρα μας. Ας ρίξουμε συ-
νοπτικά μια ματιά γύρω από τα αίτια αλ-
λά και την πρόληψη του φαινομένου. Η
παραβατική συμπεριφορά δεν είναι κάτι
που δεν μπορεί να προληφθεί. Χρειάζε-
ται πλέον μεγάλη προσοχή από τους γο-
νείς-κηδεμόνες σε ό,τι αφορά την πρώι-
μη αυτονομία των παιδιών.
Χρειάζονται έλεγχος και
παρακολούθηση στη συμ-
περιφορά των ανηλίκων,
στις παρέες και στις δρα-
στηριότητές τους. Οι επιρ-
ροές πλέον στη σύγχρονη
εποχή είναι πολλές και συ-
χνά επιβλαβείς, τα παιδιά
στη χώρα μας συνήθως
περνούν πολύ χρόνο μπρο-
στά στις οθόνες, δίχως την
εποπτεία των γονιών τους. 
Η μουσική επίσης επηρεά-
ζει με τη ρητορική μίσους
που εκφράζει και γίνεται
ένα κακέκτυπο για τους νέους, οι οποίοι
πολλές φορές θεωρούν “cool” και “in” να
εκφράζονται παραβατικά. Φυσικά και το
περιβάλλον μέσα στην οικογένεια παίζει
σπουδαίο ρόλο, ίσως τον πιο σημαντικό,
όπου, αν δεν είναι ισορροπημένο με σα-
φείς κανόνες, τότε εύκολα το παιδί μπο-
ρεί να παρεκκλίνει και να νιώσει πως
μέσω της παραβατικότητας παίρνει προ-
σοχή και βρίσκει μια διέξοδο για τα
όποια δυσφορικά συναισθήματά του πη-
γάζουν από το σπίτι. Γονείς, θέστε όρια

με ευγενικό σταθερό και ξεκάθαρο τρό-
πο».

Επιπρόσθετα είπε ότι «εξηγούμε στα
παιδιά μας τι περιμένουμε από αυτά.
Κρατάμε τα μέλη της οικογένειας υπεύ-
θυνα απέναντι στις πράξεις τους με συ-
νέπεια και σεβασμό. Όταν τα παιδιά και
οι  έφηβοι αρχίζουν να αποκλίνουν,
χρειάζεται να τους πούμε ότι η συμπερι-
φορά τους δεν είναι αποδεκτή όχι μόνο
με συζητήσεις αλλά και με πράξεις. Αυ-
τό σημαίνει συνέπειες. Αυτό που θα σας

βοηθήσει πρακτικά να ξε-
χωρίσετε, αν κάτι ανησυ-
χητικό συμβαίνει, είναι να
αρχίσετε να παρατηρείτε
προληπτικά, αν υπάρχουν
σημάδια όπως, για παρά-
δειγμα, τάσεις φυγής από
το σπίτι  και  το σχολείο,
συχνοί τσακωμοί με συνο-
μήλικους, έντονος θυμός
με συχνά έντονα κατα-
στροφικά ξεσπάσματα,
συνεχής παραμέληση των
καθηκόντων του και άλλα.
Οι οικογένειες των παι-
διών καλό είναι να επιδιώ-

κουν με κάθε τρόπο τη συνεργασία με το
σχολείο, καθώς η συνεργασία μπορεί να
βοηθήσει καθοριστικά στην πρόληψη
της παιδικής παραβατικότητας και πα-
ρανομίας. Επίσης, ένα μάθημα συναι-
σθηματικής αγωγής αλλά και επισκέ-
ψεις αντιπροσώπων της ΕΛΑΣ στα σχο-
λεία για ενημέρωση και ψυχοεκπαίδευ-
ση θα μπορούσαν κατά την άποψή μου
να συμβάλουν θετικά στη συμπεριφορά
των παιδιών τόσο στα σχολεία όσο και
εξωσχολικά».

«Στο μυαλό μου κολλημένες  
οι σκηνές φρίκης που βιώσαμε»

Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της Αστυνομίας, το συμβάν έγινε το περασμένο

Σάββατο στη συμβολή της Λ. Κηφισίας με την οδό Παναγίτσας στην Κηφισιά, όταν

περίπου επτά κορίτσια πλησίασαν τις δύο ανήλικες και αφού τις εξύβρισαν και τις

χτύπησαν με γροθιές και χαστούκια απέσπασαν από τη μία 20 ευρώ. Μετά την απεί-

λησαν πως αν μιλήσει θα κινδυνέψει περισσότερο. «Μου έριξε και κουτουλιά,

ήταν πολύ βίαιη. Δεν ξέρω τι την ανάγκασε να μου συμπεριφερθεί έτσι. Τρομοκρα-

τήθηκα περισσότερο όταν με απείλησε πως αν μιλήσω θα με βρει μπροστά της με

μαχαίρι. Τρόμαξα, φοβήθηκα. Στο μυαλό μου είναι κολλημένες οι σκηνές φρίκης

που βιώσαμε εγώ και η φίλη μου», επισήμανε η ανήλικη.

Ιωάννα 
Κωνσταντινίδου
Ψυχοθεραπεύτρια 
Msc Συνθετικής 
Ψυχοθεραπείας
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Σε Κατάσταση Ειδικής Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας

κηρύσσονται με απόφαση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής

Προστασίας οι δήμοι της Αττικής οι οποίοι συνδέονται με την κύ-

ρια κοίτη του Κηφισού καθώς και με τα υδατορέματα Ποδονίφτη

και Εσχατιάς. Η απόφαση ελήφθη με την έγκριση της Προεδρίας

της Κυβέρνησης και έχει ως στόχο η Περιφέρεια Αττικής και οι

αρμόδιοι δήμοι να προχωρήσουν άμεσα και χωρίς καμία καθυ-

στέρηση στη διενέργεια έργων καθαρισμού και αποκατάστασης

των υδατορεμάτων ενόψει επαπειλούμενου κινδύνου εκδήλω-

σης πλημμυρικών φαινομένων.

Συγκεκριμένα, σε Κατάσταση Ειδικής Κινητοποίησης Πολιτι-

κής Προστασίας κηρύσσονται:

Για τον Κηφισό οι δήμοι: Αχαρνών, Διονύσου, Κηφισιάς, Μετα-

μόρφωσης, Αγίων Αναργύρων, Αιγάλεω, Περιστερίου, Αθηναίων,

Ν. Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνος, Μοσχάτου, Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη

Ρέντη, Πειραιά.

Για το υδατόρεμα Ποδονίφτη οι δήμοι: Αμαρουσί-

ου, Βριλησσίων, Χαλανδρίου, Νέας Ιωνίας, Πεντέ-

λης, Φιλοθέης-Ψυχικού, Ν. Φιλαδέλφειας-Χαλκη-

δόνος, Αθηναίων.

Για το υδατόρεμα Εσχατιάς οι δήμοι: Φυλής, Ιλί-

ου, Αχαρνών, Αγ. Αναργύρων.

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας Βασίλης Κικίλιας έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Το πόρισμα

του επιτόπιου ελέγχου που κάναμε στον Κηφισό για τον κίνδυνο

πλημμυρικών φαινομένων μάς υποχρεώνει να προχωρήσουμε -

με την έγκριση της Προεδρίας της Κυβέρνησης- σε κατάσταση

Ειδικής Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας, βάσει του Νόμου

4662. Αφορά όλους τους δήμους που διασχίζουν τα ρέματα

του Ποδονίφτη και της Εσχατιάς, όπως και στον Κηφισό

από το Κρυονέρι έως το Μοσχάτο.

Έτσι, η Περιφέρεια Αττικής και οι δήμοι μπορούν

να προχωρήσουν χωρίς καμία πλέον καθυστέρηση

στη δημοπράτηση των έργων καθαρισμού και αποκα-

τάστασης της κοίτης των ρεμάτων και του Κηφισού.

Ξεκαθαρίζω ότι το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-

λιτικής Προστασίας δεν έχει καμία αρμοδιότητα σχεδιασμού και

υλοποίησης αντιπλημμυρικών έργων, αλλά έχει ιερή υποχρέωση

να προστατέψει τους πολίτες. Και αυτό θα κάνει». 

Π
ροβληματισμό σε διωκτικές αρ-

χές, γονείς αλλά και μέλη της

εκπαιδευτικής κοινότητας προ-

καλούν τα σχεδόν καθημερινά

περιστατικά παραβατικής συμπεριφοράς

ανηλίκων με θύματα συνομηλίκους τους. 

Τα στοιχεία της ΕΛΑΣ για την παραβατικό-

τητα των ανηλίκων είναι ενδεικτικά της κα-

τάστασης: Μόνο τον Σεπτέμβριο, στην Αττική

συνελήφθησαν 1.353 ανήλικοι για 1.201

υποθέσεις. Παιδιά κατηγορούνται μέχρι και

για σύσταση εγκληματικής οργάνωσης!

Περιστατικά με ανήλικους έχουν συμβεί

σε διάφορες περιοχές της Αττικής. Σύμφω-

να με το MEGA, σε Κηφισιά, Πεύκη και Μα-

ρούσι υπάρχουν συμμορίες ανηλίκων που

επιτίθενται σε μικρά παιδιά για να τους κλέ-

ψουν μικροαντικείμενα και χρήματα. 

Επίσης σε Ηλιούπολη, Άγιο Δημήτριο,

Άλιμο και Γλυφάδα υπάρχουν συμμορίες

που κλέβουν παιδιά. Σε Περισσό, Νέα Φιλα-

δέλφεια και Νέα Ιωνία, κατά κύριο λόγο,

λαμβάνουν χώρα επιθέσεις με οπαδικά κί-

νητρα. Τέλος, σε Κερατσίνι, Κορυδαλλό, Νί-

καια και Δραπετσώνα υπάρχουν επιθέσεις

για μικροκλοπές και ναρκωτικά. 

Κατηγορίες για απαγωγή και 
σύσταση εγκληματικής οργάνωσης

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι στην

Αττική υπάρχουν τέσσερις ανήλικοι που εμ-

πλέκονται σε υπόθεση αρπαγής ανηλίκου

και οκτώ περιπτώσεις που κατηγορούνται

για σύσταση εγκληματικής οργάνωσης. 

Σε αρκετές περιπτώσεις, οι ανήλικοι δεν

διστάζουν να βιντεοσκοπούν τις αποτρόπαι-

ες πράξεις τους και το οπτικοακουστικό υλι-

κό διακινείται σε κινητά τηλέφωνα άλλων

ανηλίκων ενώ σε κάποιες περιπτώσεις

αναρτάται σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Οι υποθέσεις βλέπουν το φως της δημο-

σιότητας όταν τα θύματα βρίσκουν την ψυχι-

κή δύναμη να καταγγείλουν τα όσα έζησαν

στην αστυνομία ενώ σε αρκετές περιπτώ-

σεις δεν αποκαλύπτονται υπό τον φόβο αν-

τεκδίκησης. 

Στη Λαμία αίσθηση έχει προκαλέσει η

υπόθεση του ξυλοδαρμού ενός 17χρονου

από 16χρονους μαθητές του ΕΠΑΛ Λαμίας,

οι οποίοι στη συνέχεια δέχτηκαν την επίθε-

ση από τον πατέρα και τον θείο του θύματος

της επίθεσης. Σε βίντεο φαίνονται οι νεαροί

να χτυπούν τον 17χρονο αφού πρώτα, σύμ-

φωνα με το ρεπορτάζ, του ζήτησαν «να τους

φιλήσει τα παπούτσια». Με αυτόν τον τρόπο

του ζητείται να δηλώσει «υποταγή» στην πα-

ρέα. Το παιδί αρνείται και αμέσως δέχεται

επίθεση με χαστούκια και χτυπήματα από

τους υπολοίπους.

Εκδίκηση από τους συγγενείς
Το επεισόδιο αυτό είχε και συνέχεια,

αφού ο μαθητής ειδοποίησε τον πατέρα και

τον θείο του. Οι δυο τους συνάντησαν τους

16χρονους στο κέντρο της Λαμίας, στην οδό

Υψηλάντη, και τους ξυλοκόπησαν. Το περι-

στατικό σημειώθηκε νωρίς το μεσημέρι της

Παρασκευής (13/10), ενώ ο πατέρας του

17χρονου συνελήφθη.

Επίσης, πριν από λίγα 24ωρα και συγκε-

κριμένα αργά το βράδυ του Σαββάτου, σε

δρόμο της Κηφισιάς μια παρέα από ανήλικες

ακινητοποίησαν δυο μαθήτριες. Στη συνέ-

χεια χτύπησαν τη μία με γροθιές και χαστού-

κια, τραυματίζοντάς την ελαφρά, την έβρι-

σαν και της άρπαξαν χρήματα. Αμέσως ενη-

μερώθηκε η ΕΛΑΣ, με τους αστυνομικούς

λίγο αργότερα να περνούν χειροπέδες σε

μια 16χρονη η οποία αναγνωρίστηκε από τα

θύματά της. 

Στελέχη της ΕΛΑΣ σημειώνουν τον κομβι-

κό ρόλο των γονιών, τους οποίους προτρέ-

πουν να συζητούν με τα παιδιά τους και να

τους μεταφέρουν την αίσθηση πως εάν μι-

λούν για όσα ζουν εκείνα ή είναι αυτόπτες

μάρτυρες περιστατικών με πρωταγωνιστές

συμμαθητές τους, τότε θα αντιμετωπιστεί το

φαινόμενο.

Σε συναγερμό οι δήμοι για πλημμύρες - Κικίλιας: «Καθαρίστε ρέματα και Κηφισό»

Α Τ Τ Ι Κ Η

Πού δρουν οι ανήλικοι εγκληματίες

Ο χάρτης με τις περιοχές 
στις οποίες «χτυπούν» 
οι συμμορίες - 
Πού γίνονται επιθέσεις 
κυρίως για κλοπές 
και οπαδικά κίνητρα - 
1.353 παιδιά συνελήφθησαν
τον Σεπτέμβριο
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Στην ψηφιακή εποχή 
η Σαντορίνη

Εκσυγχρονίζεται ο Δήμος Θήρας,
που σε μια προσπάθεια καλύτερης
και πιο άμεσης εξυπηρέτησης των
πολιτών δημιούργησε στην επίσημη
ιστοσελίδα του την ενότητα e-Υπη-
ρεσίες. Υιοθετώντας έξυπνες ψη-
φιακές λύσεις, ο δήμος κάνει ση-
μαντικά βήματα προόδου στην ψη-
φιακή εποχή. 

Σοβαρή
αντιπολίτευση

Αποφασισμένος να ασκήσει
«εποικοδομητική αλλά και σκληρή,
όπου χρειάζεται, κριτική», o επικε-
φαλής της παράταξης «Χαλάνδρι
στο Φως» Χάρης Ρώμας έδωσε τη
δική του εξήγηση για την επόμενη
μέρα στην πόλη. «Δεν υπάρχει αμ-
φιβολία ότι μεγάλη μερίδα των δη-
μοτών του Χαλανδρίου αισθάνεται
ικανοποιημένη από τη νυν διοίκη-
ση του δήμου ή διστάζει ακόμη να
εμπιστευτεί ολοκληρωτικά κάτι
καινούργιο», ανέφερε ο κ. Ρώμας
εκφράζοντας την πεποίθησή του
ότι ο δήμος χρειάζεται πιο δυνατό
όραμα.

Τέλος εποχής
Η βαριά ήττα του απερχόμενου

δημάρχου Λάρισας Απόστολου Κα-
λογιάννη από τον Θανάση Μαμάκο
έφερε εξελίξεις στην παράταξη της
«Συμπολιτείας». Ο κ. Καλογιάννης
ανακοίνωσε σε συνάντηση στελε-
χών του συνδυασμού ότι δεν θα θέ-
σει εκ νέου υποψηφιότητα, δρομο-
λογώντας έτσι τις εξελίξεις διαδο-
χής του.

«Έκλεισε τον κύκλο» ο Σωφρόνης
Με έναν σύντομο απολογισμό της αυτοδι-
οικητικής του παρουσίας στα δρώμενα του
Δήμου Σαρωνικού, ο Γιώργος Σωφρόνης
υπέβαλε την παραίτησή του από το δημοτι-
κό συμβούλιο αλλά και από επικεφαλής
της παράταξης «Σαρωνικός Αύριο». «Η
απόφασή μου αυτή έρχεται κατόπιν ώρι-
μης σκέψης, θεωρώντας ότι έχω ολοκλη-
ρώσει τον κύκλο μου στην Τοπική Αυτοδι-
οίκηση, η οποία αποτέλεσε και αποτελεί τη
μοναδική μεγάλη μου αγάπη», ανέφερε ο κ. Σωφρόνης, δίνοντας
συγχαρητήρια στη νέα δημοτική αρχή που αναλαμβάνει.

Κούνησε μαντίλι 
η Βατίδου 

Με αιχμές για «πισώπλατα μα-
χαιρώματα» των συνυποψηφίων
της, η Εύη Βατίδου παραιτήθηκε
από τον συνδυασμό «Βάρη Βούλα
Βουλιαγμένη - Πόλη για να ζεις»
του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου. Το
πρώην μοντέλο, το οποίο δεν εξε-
λέγη, έκανε λόγο για «έλλειψη συ-
νεργασίας» αποχαιρετώντας τον
συνδυασμό για λόγους προσωπι-
κούς και επαγγελματικούς. 

Έχασε, αλλά επιμένει
Η ήττα του Πέτρου Τατούλη στις

περιφερειακές εκλογές Πελοποννή-
σου από τον Δημήτρη Πτωχό δεν τον
πτοεί. Ο επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Νέα Πελοπόννησος» όχι μόνο
δεν αποσύρεται, αλλά δήλωσε ενερ-
γός και «παρών στην κεντρική πολι-
τική σκηνή, αρχής γενομένης από τις
προσεχείς ευρωεκλογές». 

Καμπανάκι για 
την παραβατικότητα

Μια πρωτοβουλία συλλογής υπο-
γραφών δημοτών και γονέων ξεκί-
νησε στην Κηφισιά με σκοπό τη δια-
μαρτυρία για τα αυξανόμενα κρού-
σματα παραβατικότητας στην Κηφι-
σιά. Η επιστολή αφορά τόσο τη δημο-
τική Αρχή και τους δημοτικούς συμ-
βούλους όσο και τους βουλευτές του
Βορείου Τομέα, καθώς το ζήτημα εί-
ναι υψίστης σημασίας λόγω της τε-
ράστιας έξαρσης του φαινομένου.

Έργων... συνέχεια
Επιβεβαιώνοντας τα ποσοστά του και

επιστρέφοντας την εμπιστοσύνη στους
Γλυφαδιώτες, ο δήμαρχος Γιώργος Παπα-
νικολάου συνεχίζει ακάθεκτος τα έργα
αξιοποίησης χώρων στην πόλη. Χαρακτη-
ριστική περίπτωση, η έκταση -όπου υπήρ-
χε η παλιά ταβέρνα του «Μπάρμπα Πέ-
τρου»- λίγα μέτρα μακριά από το δημαρ-
χείο, όπου ξεκίνησε η κατεδάφιση παλαι-
ών κτηρίων, ώστε ο χώρος να διαμορφωθεί
σε πάρκο. «Κρατήστε τις εικόνες που βλέ-
πετε, γιατί σύντομα θα διαμορφώσουμε εκεί έναν νέο χώρο, οργα-
νωμένο, με πολύ πράσινο, καινούργιες υποδομές για όλους και θέ-
σεις στάθμευσης», ανέφερε ο κ. Παπανικολάου.

Ο
νεοεκλεγείς δή-
μαρχος Φιλοθέ-
ης - Ψυχικού

Χαράλαμπος Μπονά-
τσος επικράτησε και
κατά πολλούς «άντεξε»
σε μια σκληρή αναμέ-
τρηση μεταξύ «γαλά-
ζιων» διεκδικητών για
το δημαρχιακό αξίωμα.
Απ’ ό,τι φαίνεται, κατα-
λυτικό ρόλο έπαιξε η
ανοιχτή στήριξη του
πρώην δημάρχου Φιλοθέης - Ψυχικού Παντελή Ξυριδάκη και του τέως δημάρχου Νέου Ψυ-
χικού Παντελή Χαροκόπου. Την υποστήριξη αυτή επιβεβαίωσε η παρουσία τους στο πλευρό
του κ. Μπονάτσου τη νικητήρια βραδιά των εκλογών. «Ξεκινά μια νέα εποχή για το αγαπημέ-
νο μας προάστιο, με έμφαση στην προστασία της μοναδικής φυσιογνωμίας του, στον εκσυγ-
χρονισμό των υποδομών του και στη βελτίωση της καθημερινότητας όλων μας. Όλοι μαζί
μπορούμε να κάνουμε τη Φιλοθέη, το Ψυχικό και το Νέο Ψυχικό πρωταγωνιστές. Σε αυτό το
νέο ξεκίνημα συμμετέχουμε όλοι και όλες», ανέφερε μεταξύ άλλων σε γραπτή δήλωσή του ο
νέος δήμαρχος Φιλοθέης - Ψυχικού.

Στον Δήμο Λυκόβρυσης - Πεύκης
ο β’ γύρος ανέδειξε νικητή τον Μάριο
Ψυχάλη με τριπλή στήριξη από τη Μ.
Σταυράκη - Πατούλη, τον Ν. Κων-
σταντίνου και τον Π. Ιωάννου απέναν-
τι στον Γρηγόρη Λέων. Πέραν των δε-
δομένων ευχαριστιών υποστήριξης,
ο νέος δήμαρχος με μήνυμά του ευ-
χαρίστησε ονομαστικά τους εθελον-
τές του συνδυασμού του για τον αγώ-
να που κατέβαλαν. «Οφείλουμε ένα

μεγάλο ευχαριστώ σε όσους εργάστηκαν και προσέφεραν δεκάδες ώρες από τον προσωπικό
τους χρόνο για την παράταξή μας, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου», ανέφερε ο
κ. Ψυχάλης, ο οποίος στο νέο δημοτικό συμβούλιο θα έχει 17 έδρες έναντι 6 της παράταξης
του κ. Λέων, με τον τελευταίο -μαζί με τις ευχές στον συνυποψήφιό του- να ξεκαθαρίζει ότι
θα είναι «παρών» από την πρώτη μέρα ασκώντας τον θεσμικό του ρόλο.

Έκαναν τη διαφορά οι εθελοντές για τον Ψυχάλη

Ποιος απερχόμενος
δήμαρχος στην Αττική

ακούγεται έντονα ότι
ετοιμάζεται να περάσει από το
δημοτικό συμβούλιο αύξηση των
δημοτικών τελών; 

«Άντεξε» με συμμάχους
πρώην δημάρχους
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Τα μέτρα για τη συνεχή ενίσχυση
της νόμιμης εργασίας και η αύξη-
ση των μισθών αποτελούν το δί-
πτυχο στο οποίο βασίζονται οι
αποφάσεις που λαμβάνει το
υπουργείο Εργασίας.

Το στίγμα των προθέσεων της κυ-
βέρνησης επιβεβαίωσε για ακόμη
μία φορά ο υπουργός Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, μιλώντας στη συνεδρίαση
του διοικητικού συμβουλίου του Εμ-

πορικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών. Ο κ. Γεωργιάδης
ζήτησε από το ΕΒΕΑ να βοηθήσει με
επιπλέον κίνητρα τα μέλη του ώστε
να καταπολεμηθεί η ανασφάλιστη
εργασία, ενώ επανέλαβε ότι στόχος
της κυβέρνησης είναι να αντιμετω-
πιστεί αποφασιστικά το φαινόμενο,
καθώς οδηγεί σε στρέβλωση του αν-
ταγωνισμού, αφού μια νόμιμη επι-
χείρηση δεν μπορεί να ανταγωνιστεί

επί ίσοις όροις αυτήν που δουλεύει
με μαύρα λεφτά και μαύρη εργασία.

Από την άλλη πλευρά, η πρόεδρος
του ΕΒΕΑ Σοφία Κουνενάκη -
Εφραίμογλου εξέφρασε τη στήριξη
του Επιμελητηρίου στις μεταρρυθ-
μίσεις που προωθεί η κυβέρνηση
ώστε να ενισχυθεί η απασχόληση
και να αυξηθούν οι μισθοί. Πρόσθε-
σε, δε, ότι το μείγμα πλήρους απα-
σχόλησης και ευέλικτων μορφών

εργασίας βελτιώνεται συνεχώς προς
όφελος της πρώτης, ενώ με βάση
σχετική έρευνα του ΕΒΕΑ προκύ-
πτει ότι 9 στις 10 επιχειρήσεις διατή-
ρησαν ή αύξησαν το προσωπικό την
περσινή χρονιά. Τέλος, το προ-
εδρείο του ΕΒΕΑ μετέφερε προς τον
υπουργό Εργασίας τις ανησυχίες
του για την έλλειψη εργατικών χε-
ριών και ανθρώπινου δυναμικού με
δεξιότητες.

Σ
ε νέα... ασύμμετρη απει-
λή για την οικονομία εξε-
λίσσεται τις τελευταίες

μέρες η εκρηκτική άνοδος των
τιμών του φυσικού αερίου και
του ηλεκτρικού ρεύματος λόγω
των αρνητικών εξελίξεων στη
Μέση Ανατολή. Το οικονομικό
επιτελείο της κυβέρνησης ανα-
μένει νέο σπιράλ ανόδου των τι-
μών στην αγορά λόγω ενέργειας
και κυρίως λόγω του ηλεκτρικού
ρεύματος, η τιμή του οποίου έχει
ενισχυθεί κατά 70% μέσα στα τε-
λευταία 24ωρα! 

Απογείωση της τιμής 
της κιλοβατώρας

Αυτό σημαίνει ότι από τον
επόμενο μήνα η τιμή της κιλοβα-
τώρας θα απογειωθεί λόγω της
εξίσου υψηλής τιμής του φυσι-
κού αερίου που αποτελεί το βα-
σικό καύσιμο στο ενεργειακό
μείγμα και συνεπώς καθορίζει
τη χονδρική τιμή του ηλεκτρικού
ρεύματος. Αυτό σημαίνει ότι οι
καταναλωτές θα πληρώσουν πιο
«φουσκωμένους» λογαρια-
σμούς τον Νοέμβριο και θα επα-
νέλθει ο εφιάλτης της περσινής
χρονιάς, όταν λόγω της ρωσοου-
κρανικής σύρραξης τα τιμολόγια
είχαν εκτοξευτεί. Έτσι, το κόστος
από τη νέα άνοδο των τιμών θα
μετακυλιστεί σε όλο το φάσμα της οικονομικής δρα-
στηριότητας. 

Εκρηκτικό μείγμα
Είναι ενδεικτικό ότι πριν από το ξέσπασμα της

κρίσης στη Μέση Ανατολή η τιμή της μεγαβατώρας
στη χονδρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας ήταν κά-
τω από τα 100 ευρώ, ενώ τώρα κινείται κοντά στα 170
ευρώ! Η αύξηση του φυσικού αερίου πάνω από τα
50 ευρώ ανά μεγαβατώρα και το ενδεχόμενο νέας

εντυπωσιακής ανόδου του λόγω
κλιμάκωσης της κρίσης στο Ισ-
ραήλ σε σχέση και με το ενδεχό-
μενο εμπλοκής του Ιράν δημιουρ-
γούν ένα εκρηκτικό μείγμα για τον
προσεχή χειμώνα, καθώς τα νοι-
κοκυριά θα κληθούν να πληρώ-
σουν υψηλότερα ποσά για τους
λογαριασμούς ρεύματος, ενώ οι
επιχειρήσεις θα πληρώσουν πιο
ακριβά και το φυσικό αέριο και το
ηλεκτρικό ρεύμα, βλέποντας το
λειτουργικό κόστος να αυξάνεται
θεαματικά. Αυτό θα θέσει σε κίν-
δυνο την προσπάθεια που κατα-
βάλλει η κυβέρνηση για σταθερή
μείωση τιμών στο ράφι από τη
βιομηχανία μέσα στους επόμε-
νους μήνες. 

Ταυτόχρονα η διατήρηση των
τιμών του πετρελαίου σε επίπεδα
άνω των 90 δολαρίων το βαρέλι
θα προστεθεί στο μεταφορικό κό-
στος και στην τελική τιμή του
προϊόντος. Έτσι, εκτιμάται ότι πο-
λύ πριν από τα Χριστούγεννα θα
γίνει αισθητό ένα νέο κύμα ανό-
δου των τιμών.

Άλμα στο κενό 
για τους καταναλωτές

Η κυβέρνηση μπορεί έως το τέ-
λος του έτους να διατηρήσει την
επιδότηση στους λογαριασμούς
ρεύματος, ωστόσο η επιστροφή
στους κανόνες του Συμφώνου
Σταθερότητας από το νέο έτος θα
μοιάζει με άλμα στο... κενό για
τους καταναλωτές. Όμως, αν η
κρίση προσλάβει ανεξέλεγκτες
διαστάσεις επηρεάζοντας τις
αγορές ενέργειας, τότε είναι κάτι

παραπάνω από σίγουρο ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα
αναγκαστεί να υιοθετήσει και πάλι το μοντέλο που
εφαρμόστηκε κατά την περίοδο της πανδημίας, κα-
θώς και μετά την εκδήλωση της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Άδ. Γεωργιάδης: «Καλύτεροι μισθοί, περισσότερη νόμιμη εργασία»

Φόβοι του οικονομικού επιτελείου για ισχυρό κύμα 
ανατιμήσεων στην αγορά τον επόμενο μήνα 

Ασύμμετρη
πληθωριστική
απειλή οι τιμές

αερίου και ρεύματος 

loukas1972@gmail.com
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Σ
υγκεκριμένες υποχρεώσεις για τους
servicers ως προς την ενημέρωση
και τον σεβασμό των δικαιωμάτων

των καταναλωτών, σύμφωνα με τις σχετι-
κές ρυθμίσεις της Οδηγίας 2021/2167, προ-
βλέπει, μεταξύ άλλων, το νομοσχέδιο του

υπουργείου Οικονομικών.
Επιπλέον, πέρα από τις
προβλέψεις της Οδηγίας,
επιβάλλει την υποχρέωση
στους servicers να παρέ-
χουν μέσω ειδικής ψη-
φιακής πλατφόρμας προ-
σωποποιημένη και ανα-
λυτική ενημέρωση προς

τους οφειλέτες για το ύψος της οφειλής, το
ιστορικό των πληρωμών, τις δόσεις, το επι-
τόκιο της ρύθμισης κ.λπ.

Ο οφειλέτης θα μπορεί να βλέπει τα στοι-
χεία αυτά εισερχόμενος με χρήση του κω-
δικού του σε ειδική εφαρμογή στις ιστοσε-
λίδες των servicers (κατ’ αναλογία με το
web banking των τραπεζών). Οι ποινές που
προβλέπονται για όσους παραβιάζουν τις
υποχρεώσεις αυτές περιλαμβάνουν πρό-
στιμα έως 500.000 ευρώ, υποχρέωση διόρ-
θωσης της παράβασης και φθάνουν μέχρι
ανάκληση της άδειας λειτουργίας. Οι ποι-
νές επιβάλλονται από τους κατά περίπτωση
αρμόδιους φορείς (υπουργεία Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, Ανάπτυξης,
Τράπεζα της Ελλάδος).

Αλλαγές στον εξωδικαστικό 
Αναφορικά με τους ευάλωτους οφειλέ-

τες, στο νομοσχέδιο ορίζεται ότι η πρότα-
ση αναδιάρθρωσης του χρέους, όπως
προκύπτει από την εφαρμογή του υπολο-

γιστικού εργαλείου του εξωδικαστικού,
θα γίνεται αυτόματα και υποχρεωτικά
αποδεκτή από το σύνολο των πιστωτών
(τράπεζες και Δημόσιο).

Υπενθυμίζεται ότι το υπολογιστικό εργα-
λείο προσδιορίζει το τελικό ποσό αποπλη-
ρωμής, το ύψος του «κουρέματος» και τον
αριθμό των δόσεων, λαμβάνοντας υπόψη
την ικανότητα αποπληρωμής του οφειλέτη,
την αξία της περιουσίας του κ.ά. Ο οφειλέ-
της διατηρεί το δικαίωμα να απορρίψει την
πρόταση αυτή, ενώ οι πιστωτές μπορούν να
την προσβάλουν στα δικαστήρια εφόσον
διαθέτουν στοιχεία ότι παράμετροι της αίτη-
σης δεν είναι αληθινές (πχ, αν ο οφειλέτης
δεν είναι στην πραγματικότητα ευάλωτος).

Η ρύθμιση αυτή συνδυάζει συνεπώς την
προστασία για τους ευάλωτους με πρόνοιες
που επιτρέπουν τον έλεγχο ως προς το αν ο
ενδιαφερόμενος είναι πράγματι ευάλωτος. 

Προστασία στους ευάλωτους
Όπως είναι γνωστό, με την επίτευξη

συμφωνίας αναδιάρθρωσης του χρέους
αναστέλλονται οι πλειστηριασμοί κατά του
οφειλέτη, ο οποίος αποκτά έτσι τη δυνατό-
τητα να προστατεύσει την περιουσία του
χωρίς να εξαρτάται από τυχόν απόρριψη -
έστω και αιτιολογημένη- της πρότασης
του εξωδικαστικού από την πλευρά των
servicers. Σύμφωνα με την ισχύουσα νο-
μοθεσία, ευάλωτοι ορίζονται οι οφειλέτες

με εισόδημα έως 7.000 ευρώ συν 3.500 ευ-
ρώ για κάθε ανήλικο τέκνο με ανώτατο όριο
21.000 ευρώ και αξία ακίνητης περιουσίας
έως 120.000 ευρώ συν 15.000 ευρώ για κά-
θε παιδί με ανώτατο όριο τις 180.000 ευρώ. 

Διαγραφή οφειλών
Βελτιώνεται με υπουργική απόφαση

που θα εκδοθεί αμέσως μετά την ψήφιση
του νομοσχεδίου ο αλγόριθμος από τον
οποίο προκύπτει το ύψος της διαγραφής
οφειλών και κατ’ επέκταση το ύψος της
οφειλής που ρυθμίζεται μέσω του εξωδι-
καστικού, για το σύνολο των οφειλετών
που έχουν δάνεια με εμπράγματη εξασφά-
λιση και όχι μόνο τους ευάλωτους.

Συγκεκριμένα, με τις αλλαγές που επέρ-
χονται το ύψος της ρυθμιζόμενης οφειλής
από δάνεια με εμπράγματη εξασφάλιση
μειώνεται έως και κατά 28% σε σχέση με
την υφιστάμενη κατάσταση. Ακολουθούν
παραδείγματα δανείων με εξασφάλιση, με
το υφιστάμενο και το νέο πλαίσιο:

• Ορίζεται σε 3% σταθερό για 3 έτη το
επιτόκιο των ρυθμίσεων (ομοίως με τρο-
ποποίηση της υπουργικής απόφασης).
Έτσι, οι δανειολήπτες θωρακίζονται από το
περιβάλλον των υψηλών επιτοκίων που
ισχύει διεθνώς.

• Επεκτείνεται η δυνατότητα ένταξης
στον εξωδικαστικό στα πρόσωπα που
«κληρονόμησαν» οφειλές προς το Δημό-
σιο και Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης
που έχουν βεβαιωθεί σε βάρος επιχει-
ρήσεων που έχουν κλείσει μέσω της
συμπλήρωσης της διάταξης και της άμε-
σης έκδοσης της σχετικής υπουργικής
απόφασης.

Πρόστιμα-φωτιά €500.000 
και ανάκληση άδειας λειτουργίας

Τι προβλέπουν οι ρυθμίσεις του νομοσχεδίου 
που παρουσίασε το υπουργείο Οικονομικών

Χατζηδάκης: Υποχρεωτική διασύνδεση 
με το σύστημα IRIS για τους επαγγελματίες
Παράλληλα, ο υπουργός Οι-
κονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης, κατά την παρουσία-
ση του νομοσχεδίου, ανα-
κοίνωσε ότι όλοι οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες και αυ-
τοαπασχολούμενοι θα πρέ-
πει να συνδέσουν τους
επαγγελματικούς τους λο-
γαριασμούς με το σύστημα
άμεσων πληρωμών IRIS.
Μέσω του συστήματος IRIS οι καταναλωτές εξασφαλίζουν συναλλαγές
χωρίς προμήθειες, ενώ, σύμφωνα με τον κ. Χατζηδάκη, επιδιώκεται
έτσι και ένα παράλληλο «χτύπημα» στη φοροδιαφυγή.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

SERVICERS
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ΜΕΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ

Α
πό τις αρχές του καλοκαιριού ακούραστα έχει ξε-
κινήσει να τρυπά τα έγκατα της αττικής γης το μη-
χάνημα διάνοιξης σηράγγων (Tunnel Boring Ma-

chine - ΤΒΜ), ο γνωστός σε όλους μας μετροπόντικας. 
Οι χειρισμοί που απαιτούνται από τους εξειδικευμέ-

νους τεχνικούς είναι ιδιαίτερα λεπτοί και
24 ώρες το 24ωρο εργάζονται αδιάκοπα
με μια ομάδα 50 ατόμων, ανά βάρδια, για
την ολοκλήρωση του πρώτου τμήματος
της γραμμής 4 του μετρό της Αθήνας
Γουδή - Άλσος Βεΐκου. Η «Political»

βρέθηκε στο φρέαρ της Κατεχάκη, όπου
έχει συναρμολογηθεί και λειτουργεί η

«Αθηνά», η οποία έχει ήδη διανύσει μία απόσταση 120
μέτρων, από τα συνολικά 5,5 χιλιόμετρα μέχρις ότου φτά-
σει στο φρέαρ διακλάδωσης Ευαγγελισμού, διασχίζοντας
τους Δήμους Ζωγράφου και Καισαριανής.

Εκεί, στο φρέαρ του Ευαγγελισμού, θα συναντήσει τον
έτερο μετροπόντικα, που αυτή τη στιγμή συναρμολογείται
στο Γαλάτσι, στο φρέαρ TBM Βεΐκου, και θα ξεκινήσει τη
διαδρομή των 7,5 χιλιόμετρων που του αναλογούν μέχρι το
φρέαρ διακλάδωσης (Ευαγγελισμός) στις αρχές του επό-
μενου έτους.

Έμπειροι και εξειδικευμένοι
Συνομιλήσαμε με τον γενικό εργοδηγό της ΑΒΑΞ Γιώργο

Βλάχο, ο οποίος μας ανέφερε πως η Ελλάδα έχει μια σπου-
δαία ιδιαιτερότητα, καθώς διαθέτει πολύ εξειδικευμένους
μηχανικούς στους τομείς διάνοιξης σηράγγων.

«Ο πιλότος που είδατε ήρθε από την Πολωνία. Οι άνθρω-
ποι του κατασκευαστή είναι Έλληνες, εγώ ήρθα από τη
Νορβηγία. Όλοι είμαστε πάρα πολύ εξειδικευμένοι σε αυ-
τό. Είμαστε ομάδες που ταξιδεύουμε ανά τον κόσμο, τώρα

βέβαια χαιρόμαστε που επιστρέψαμε όλοι στην Ελλάδα,
επιστρέψαμε στο σπίτι για να ξεκινήσουμε αυτό το ταξίδι.
Στη Νορβηγία ανοίξαμε ένα τούνελ 11 χιλιόμετρων, πιο
πριν ήμασταν στις ΗΠΑ και κατασκευάσαμε ένα τούνελ 18
χιλιομέτρων για την εταιρεία ύδρευσης στην Ουάσιγκτον»,
ανέφερε ο κ. Βλάχος.

Ολοκληρώνονται οι πρόδρομες
εργασίες και αρχίζουν οι εκσκαφές

Στην «P» μίλησε και η διευθύντρια της υπό
κατασκευή γραμμής 4 της Ελληνικό Μετρό, Σίσσυ Βουτυ-
ρίτσα, η οποία ανέφερε πως σύντομα ολοκληρώνονται και
οι πρόδρομες εργασίες στους σταθμούς Γαλάτσι, Άλσος
Βεΐκου, Ελικώνος, Αλεξάνδρας και Καισαριανή και αμέ-
σως μετά θα ξεκινήσουν οι βαθιές εκσκαφές και οι προ-
σωρινές αντιστηρίξεις.

Τα TBM έχουν το πλεονέκτημα της δημιουργίας ενός
λείου τοιχώματος στη σήραγγα, μειώνοντας έτσι σημαντι-
κά το κόστος επένδυσης των τοιχωμάτων της, καθιστώντας
το κατάλληλο για χρήση σε έντονα αστικοποιημένες περιο-
χές, όπως είναι η πρωτεύουσα.

Αξίζει να σημειωθεί πως το μεγαλύτερο μηχάνημα διά-
νοιξης κατασκευάστηκε από τη γερμανική εταιρεία Her-
renknecht AG για να σκάψει τη σήραγγα Γκόταρντ, μήκους
57 χιλιομέτρων. 

Σε 8 χρόνια αναμένεται να πραγματοποιηθεί το πρώτο
δρομολόγιο και με την ολοκλήρωση του εμβληματικού αυ-
τού έργου θα εξυπηρετούνται καθημερινά 340.000 επιβά-
τες, 53.000 λιγότερα αυτοκίνητα θα κυκλοφορούν στους
δρόμους της πόλης, εξοικονομώντας ενέργεια 1.216 μεγα-
βατώρων και μειώνοντας σημαντικά το περιβαλλοντικό
αποτύπωμα με 318 τόνους λιγότερες εκπομπές διοξειδίου
του άνθρακα.

Μπήκαμε στο φρέαρ της Κατεχάκη
και μιλήσαμε με τους υπευθύνους

των έργων που γίνονται 
στα έγκατα της Αττικής

Η «Political»
στην… καρδιά
του εργοταξίου
της γραμμής 4

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Θ
εαματικές ανατροπές προς
όφελος εκατομμυρίων
ασφαλισμένων επέρχονται

με το μίνι ασφαλιστικό νομοσχέδιο
της κυβέρνησης, το οποίο παρουσία-
σε χθες ο υπουργός Εργασίας Άδω-
νις Γεωργιάδης και επιφέρει αλλα-
γές στις συντάξεις, στα επιδόματα,
στη ρύθμιση οφειλών προς τον ΕΦ-
ΚΑ και τη λειτουργία των Ταμείων
Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ). 

Συγκεκριμένα, από την 1η/1/2024
θα ισχύσουν τα εξής:

1 Όσοι δεν λάβουν ατόφια την
αύξηση 3,1% στη σύνταξή τους,

λόγω προσωπικής διαφοράς, θα λά-
βουν ενίσχυση 200 ευρώ για μηνι-
αίες αποδοχές έως 700 ευρώ, 150
ευρώ για 700,01-1.000,00 ευρώ και
100 ευρώ για 1.000,01-1.600,00 ευ-
ρώ. 

2 Θα παρέχεται ολόκληρο το πο-
σό της σύνταξης σε όσους

συνταξιούχους εργάζονται και θα
καταβάλλουν μη ανταποδοτικό πόρο

στον ΕΦΚΑ, ίσο με το 10% για τους μι-
σθωτούς και 50% για τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, ανάλογα με την
ασφαλιστική κλάση που έχουν επι-
λέξει. Παραδείγματος χάρη, συντα-
ξιούχος με αποδοχές 1.200 ευρώ χά-
νει σήμερα 360 ευρώ. Με το νέο έτος
θα λαμβάνει κανονικά τα 1.200 ευρώ
και αν από την εργασία του αμείβεται
με 780 ευρώ, θα πληρώνει εισφορά
78 ευρώ (282 ευρώ το μηνιαίο όφε-
λος). 

3 Αυξάνεται το όριο οφειλών για
την παροχή σύνταξης από

20.000 σε 30.000 ευρώ και για τους
αγρότες σε 10.000, από 6.000 ευρώ
σήμερα. Προϋπόθεση η συμπλήρω-
ση του 67ου έτους και η καταβολή ει-
σφορών επί 20 έτη. 

4 Παρέχεται επικουρική σύντα-
ξη με τη συμπλήρωση 15 ετών

ασφάλισης (4.500 ένσημα). 

5 Το Επίδομα Μητρότητας θα δί-
νεται για χρονικό διάστημα 9

μηνών σε αυτοαπασχολούμενες και
αγρότισσες και θα είναι ίσο με τον
κατώτατο μισθό των 780 ευρώ (συ-
νολικό ποσό 7.020 ευρώ). 

6 Παρέχεται υγειονομική κά-
λυψη σε ανασφάλιστους με

ενεργό ΑΜΚΑ. Όποιος δεν έχει
ενεργό ΑΜΚΑ θα επιβαρύνεται με
τα έξοδα περίθαλψης και ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης εξ
ολοκλήρου. 

7 Η πληρωμή σειράς επιδομά-
των της ΔΥΠΑ και του ΟΠΕΚΑ

θα γίνει με προπληρωμένη κάρτα.
Έτσι, τα επιδόματα ανεργίας, ελάχι-
στου εγγυημένου εισοδήματος, τέ-
κνων και γέννησης θα παρέχεται κα-
τά 50% σε μετρητά και 50% μέσω της
χρήσης της κάρτας για ηλεκτρονικές
αγορές. 

8 Οι επιχειρήσεις μπορούν να
ιδρύουν Ταμεία Επαγγελματι-

κής Ασφάλισης, η εποπτεία των
οποίων από τη 1η/1/2025 θα περάσει
στην Τράπεζα της Ελλάδος. Τις επό-
μενες ημέρες θα ξεκινήσει διάλογος
σχετικά με τον τρόπο φορολόγησης
της σύνταξης αλλά και του εφάπαξ
που θα λαμβάνουν οι δικαιούχοι. 
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Χαμηλές κρατήσεις 
σε όσους συνταξιούχους

εργάζονται - Ενιαίο 
καθεστώς έκδοσης 

επικουρικών

Οι 8 top αλλαγές σε συντάξεις,
επιδόματα, οφειλές και ΤΕΑ

Επιχορήγηση 145 εκατ.
για επενδυτικά σχέδια 
σε ΜμΕ από το ΤΑΑ

Με επιπλέον 45 εκατ. ευρώ ενισχύεται
το πρόγραμμα ανάπτυξης ψηφιακών προ-
ϊόντων και υπηρεσιών στις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις, το οποίο χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης, φτάνοντας
πλέον στα 145 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με
κοινή ανακοίνωση των υπουργείων Εθνι-
κής Οικονομίας-Οικονομικών και Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, με την απόφαση αυ-
τή θα καλυφθεί το σύνολο των εγκεκριμέ-
νων επενδυτικών σχεδίων, τα οποία ανέρ-
χονται σε 368. Όπως δήλωσε ο αναπληρω-
τής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Νίκος Παπαθανάσης, στο Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, από
τα 536 επενδυτικά σχέδια που έχουν υπο-
βληθεί, τα 320 έχουν προϋπολογισμό 4,76
δισ. ευρώ -και τα 113 από τα 240 συμβα-
σιοποιημένα δάνεια, προϋπολογισμού
1,33 δισ. ευρώ, αφορούν μικρομεσαίες
επιχειρήσεις. Επιπλέον, η Αναπτυξιακή
Τράπεζα έχει δώσει πάνω από 44.000 νέα
δάνεια, ύψους 400 εκατ. ευρώ, ενώ επι-
πλέον 300 εκατ. θα διατεθούν από το ΕΣΠΑ
για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των
ΜμΕ. Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου τόνισε: «Η
ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα κλά-
δων της οικονομίας έχει προστιθέμενη
αξία στην ενδυνάμωση της επιχειρηματι-
κότητας, καθώς αποτελούν τη ραχοκοκα-
λιά της οικονομίας μας». 

ΔΥΠΑ: Ενίσχυση με 
€14.800 για ίδρυση 
επιχείρησης

Επιχορήγηση έως 14.800 ευρώ θα λά-
βουν 1.900 ωφελούμενοι, ηλικίας 30-55
ετών, για να ενισχύσουν την επιχείρησή
τους, με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία.
Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης θα
ανοίξει την πλατφόρμα των αιτήσεων την
προσεχή Δευτέρα 23 Οκτωβρίου στις 13.00,
ενώ η προθεσμία υποβολής λήγει την 1η
Δεκεμβρίου. Η δράση αφορά την ενίσχυση
των νέων επιχειρήσεων που ιδρύθηκαν από
1ης/1/2022 έως 16/10/2023, από πρώην
ανέργους σε ολόκληρη τη χώρα, πλην των
Περιφερειών Αττικής και Νοτίου Αιγαίου.
Το ποσό θα δοθεί σε τρεις δόσεις, ύψους
4.000, 5.400 και 5.400 ευρώ αντίστοιχα.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Η
Mytilineos Energy & Metals
εισέρχεται στην παγκόσμια
ελίτ εταιρειών με υψηλές

επιδόσεις σε θέματα Βιώσιμης Ανά-
πτυξης, επιτυγχάνοντας εξαιρετική
επίδοση «AA» για τις πρακτικές Πε-
ριβάλλοντος, Κοινωνίας και Διακυ-
βέρνησης (ESG) στον δείκτη Morgan
Stanley Capital International (MSCI).
Η σημαντική αυτή επίδοση ήρθε μό-
λις έναν χρόνο μετά την είσοδο, για
πρώτη φορά, της Mytilineos στον
δείκτη MSCI, γεγονός που καταδει-
κνύει το ήδη υψηλό επίπεδο πρακτι-
κών Βιώσιμης Ανάπτυξης που εφαρ-
μόζει η εταιρεία. Μαζί με αυτή τη
διάκριση, αλλά και την είσοδο στον
δείκτη Dow Jones Sustainability
(DJSI) Emerging Markets στο τέλος
του 2022, η Mytilineos συγκαταλέγε-
ται πλέον μεταξύ των κορυφαίων
εταιρειών που πρωτοστατούν στις
πρακτικές ESG σε παγκόσμια κλίμα-
κα. Η παγκόσμια ηγετική θέση της
Mytilineos στον τομέα της βιωσιμό-
τητας επιβεβαιώνεται μέσω της πα-
ρουσίας της στο κορυφαίο 10% των
εταιρειών του κλάδου της και σε άλ-
λους διεθνώς αναγνωρισμένους
ESG Raters όπως: Sustainalytics,
ISS Quality Score, S&P Global, Refi-
nitiv, FTSE, EcoVadis, ESG Book,
Bloomberg & Ideal Ratings. Σύμφω-
να με την έκθεση αξιολόγησης ESG
της MSCI, η αναβάθμιση της επίδο-

σης της εταιρείας οφείλεται κυρίως:
α) Στις πρακτικές διαχείρισης

υγείας και ασφάλειας στην εργασία
της Mytilineos: Για τον μετριασμό
των σχετικών κινδύνων, η εταιρεία
έχει θέσει κεντρικούς στόχους μεί-
ωσης των ατυχημάτων που καλύ-
πτουν τόσο τους άμεσα όσο και τους
έμμεσα εργαζόμενους, ενώ διαθέτει
πιστοποιημένο σύστημα διαχείρισης
υγείας και ασφάλειας σύμφωνα με
το πρότυπο ISO 45001 σχεδόν σε
όλες τις παραγωγικές της μονάδες. 

β) Στις πρακτικές εταιρικής διακυ-
βέρνησης: Διαθέτει ανεξάρτητη
πλειοψηφία διοικητικού συμβουλί-
ου και πλήρως ανεξάρτητες βασικές

επιτροπές, οι οποίες μπορούν να
υποστηρίζουν την εποπτεία των πο-
λιτικών χρηματοοικονομικής πληρο-
φόρησης και αμοιβών, ενισχύοντας
την εποπτεία της διοίκησης.

γ) Στην εξειδίκευση σε «πράσινα»
έργα: Οι κατασκευαστικοί τομείς της
εταιρείας και μέρος των δραστηριο-
τήτων παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας επικεντρώνονται στην κατα-
σκευή έργων βιώσιμων υποδομών
και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,
ενώ θέτουν και νέους στόχους για
την αύξηση των επενδύσεων καθα-
ρής τεχνολογίας (πχ, επέκταση της
παραγωγής ηλιακής και αιολικής
ενέργειας).

Eurobank: Αυξάνει
στα 2,60 ευρώ 
την τιμή-στόχο 
η JP Morgan

Σε αύξηση της τιμής-στόχου της Eu-

robank στα 2,60 ευρώ, από 2,25 ευρώ

προηγουμένως, προχώρησε η JP Mor-

gan, αντανακλώντας την πρόσφατη

απόκτηση νέων μεριδίων στην ελληνική

τράπεζα από τον όμιλο (υπόκειται σε

εγκρίσεις από τις ρυθμιστικές αρχές),

με την τιμή-στόχο να δείχνει τώρα άνο-

δο 77%. Όπως αναφέρει η JP Morgan, η

εξαγορά ενισχύει την υπάρχουσα κυ-

πριακή θυγατρική της Eurobank, με

υψηλής ποιότητας franchise λιανικής,

ενώ επιτρέπει στον Όμιλο να αναπτύξει

πλεονάζοντα κεφάλαια, αυξάνοντας τον

ισολογισμό κατά περίπου 20%, τα κέρδη

ανά μετοχή (εκτίμηση 2025) κατά 8%.

Επίσης, βελτιώνει το κανονικοποιημένο

ROTE κατά 1% έως 13% στο τρέχον μερί-

διο 55,3% (12% προσαύξηση EPS και

1,5% μερίδιο απόδοσης ROTE υποθέ-

τοντας 70% τελικό μερίδιο). Η Eurobank

διαπραγματεύεται με 4,8x σε όρους P/E

με βάση τις εκτιμήσεις του 2025 (από

5,2x προ της HB), που ευθυγραμμίζεται

σε γενικές γραμμές με τον μέσο όρο

των ελληνικών τραπεζών και με dis-

count 30% προς τις ευρωπαϊκές τράπε-

ζες στο 7,0x, κάτι που η JP Morgan πι-

στεύει ότι δεν είναι απαιτητικό για τον

όμιλο, το υψηλής ποιότητας και διαφο-

ροποιημένο franchise καθώς και τις

ισχυρές προοπτικές κερδών.

Η Mytilineos στους ESG Leaders του δείκτη MSCI

Η συγκυρία των επικείμενων
έργων του Ταμείου Ανάκαμψης
αποτελεί ευκαιρία για «brain
gain» και προσέλκυση ταλέν-
του από το εξωτερικό, σύμφω-
να με τον γενικό διευθυντή Επι-
κοινωνίας του Ομίλου Intrakat
Γιώργο Τσαπρούνη, ο οποίος
μίλησε στο Συνέδριο «Δημο-
γραφικό 2023: Ώρα για Δράση»
για τη συμβολή του κατασκευα-
στικού κλάδου στην αντιμετώ-
πιση της δημογραφικής πρό-
κλησης. Όπως τόνισε, η Ελλάδα πλέον έχει μπροστά της
σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης και αυτό ήδη αποτυ-
πώνεται στην Intrakat, καθώς σε σύγκριση με τα χρόνια
της κρίσης, η εταιρεία παρουσιάζει αύξηση των θέσεων
εργασίας κατά 40% και ευρύτερη ανάπτυξη νέων συνερ-
γασιών με επαγγελματίες και μικρότερες εταιρείες του
κλάδου. Ο γενικός διευθυντής Επικοινωνίας του ομίλου

παρατήρησε ότι καθώς τα με-
γάλα έργα αυξάνουν κατακό-
ρυφα την ανάγκη για εργατικό
δυναμικό, θα απαιτηθεί θεσμι-
κή υποστήριξη για την προσέλ-
κυση του απαραίτητου προσω-
πικού από το εξωτερικό, αλλά
και την επιστροφή Ελλήνων
από το εξωτερικό, μέσα από τη
θέσπιση φορολογικών κινή-
τρων, σημειώνοντας ότι πρό-
κειται για μία ιστορική ευκαι-
ρία, η οποία δεν πρέπει να χα-

θεί. Στοχεύοντας στη νέα γενιά, η Intrakat θα ξεκινήσει
σύντομα τη δημιουργία ενός καινούργιου προγράμμα-
τος ανάπτυξης δεξιοτήτων και απόκτησης τεχνικής εμ-
πειρίας σε πολύπλοκα έργα, ώστε να επιταχύνει την έν-
ταξη νέων επαγγελματιών στην αγορά εργασίας και να
τους προσφέρει εμπειρία και προοπτικές, για να κά-
νουν το άλμα τους στο μέλλον.

Γ. Τσαπρούνης: Οι κατασκευές, ευκαιρία για «brain gain» και προσέλκυση ταλέντου

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ



ΠΕΜΠΤΗ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS35

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Μασούτης: Νέο κατάστημα
1.000 τμ στη Λαμία

Εγκαινιάστηκε το Σάββατο 14 Οκτωβρίου το
νέο, μεγάλο κατάστημα Μασούτης στην πόλη
της Λαμίας, στην οδό Κύπρου 46, στο πλαίσιο
της υλοποίησης του στρατηγικού πλάνου υγι-
ούς οργανικής ανάπτυξης. Το νέο κατάστημα
Μασούτης γίνεται το 390ό της αλυσίδας πα-
νελλαδικά και έρχεται να προστεθεί στα δύο
υφιστάμενα, μικρά καταστήματα της Λαμίας,
με την παρουσία της εταιρείας στην πόλη να
ξεκινά από το 2015, αναφέρει ανακοίνωση. Σε
μια εμπορική επιφάνεια περίπου 1000 τμ, το
νέο Super Market Μασούτης διαθέτει 38 θέ-
σεις στάθμευσης, βιοκλιματική λειτουργία και
αμιγώς ανθρωποκεντρικό σχεδιασμό, ενώ
απασχολεί 35 εργαζόμενους και πέντε ταμεία
για τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των καταναλω-
τών. Στα εγκαίνια του καταστήματος παρευρέ-
θηκαν ο διευθύνων σύμβουλος της Διαμαντής
Μασούτης ΑΕ Ιωάννης Μασούτης και ο γενι-
κός διευθυντής της εταιρείας Θεόδωρος Γε-
ροστεργιούδης. Τον αγιασμό τέλεσε ο σεβα-
σμιότατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος Συμεών.
Το «παρών» έδωσαν ο υπουργός Μεταφορών
και Υποδομών Χρήστος Σταϊκούρας, ο περι-
φερειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης Σπανός,
o πρόεδρος του Επιμελητηρίου Φθιώτιδος
Βαγγέλης Κυρίτσης, εκπρόσωποι της δημαρ-
χίας, σωμάτων ασφαλείας και τοπικοί βου-
λευτές.

ASML: Κέρδη 1,9 δισ.,
υποχώρησαν οι παραγγελίες

Η εταιρεία εξοπλισμού ημιαγωγών ASML
Holding ανακοίνωσε σήμερα ότι τα κέρδη της
για το γ’ τρίμηνο ανήλθαν σε 1,9 δισ. ευρώ, ξε-
περνώντας τις εκτιμήσεις των αναλυτών, με τον
ολλανδικό εξοπλισμό να επιβεβαιώνει τις προ-
ηγούμενες εκτιμήσεις του για τα έσοδά του φέ-
τος, αλλά να εμφανίζεται περισσότερο επιφυ-
λακτικός για το 2024. Οι μέσες εκτιμήσεις των
αναλυτών ήταν η μεγαλύτερη τεχνολογική
εταιρεία της Ευρώπης να ανακοινώσει κέρδη
1,81 δισ. ευρώ για το τρίμηνο που ολοκληρώθη-
κε στις 30 Σεπτεμβρίου, όπως μεταδίδει το
Reuters. Οι παραγγελίες ωστόσο υποχώρησαν
42% στα 2,6 δισ. ευρώ το τρίμηνο Ιουλίου-Σε-
πτεμβρίου, από το προηγούμενο τρίμηνο, χά-
νοντας την εκτίμηση των αναλυτών για 4,5 δισ.
ευρώ σε δημοσκόπηση του Bloomberg. 

Κέρδη και έσοδα που ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις για το
τρίτο τρίμηνο ανακοίνωσε η Lockheed Martin. Συγ-
κεκριμένα, τα καθαρά κέρδη της εταιρείας διαμορ-
φώθηκαν στο 1,7 δισ. δολάρια ή 6,73 δολάρια ανά με-
τοχή, σε σύγκριση με το 1,8 δισ. δολάρια ή 6,71 δολά-
ρια ανά μετοχή την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Οι-
κονομολόγοι που συμμετείχαν σε σχετική δημοσκό-
πηση της FactSet έκαναν λόγο για κέρδη 6,67 δολάρια
ανά μετοχή. Η εταιρεία ανακοίνωσε ότι τα έσοδά της
αυξήθηκαν κατά 2% στα 16,9 δισ. δολάρια, με τις εκτι-
μήσεις να αναμένουν 16,7 δισ. δολάρια. Για το 2023 η
Lockheed Martin αναμένει έσοδα 66,250-66,750 δισ.
δολάρια και καθαρά κέρδη 27-27,20 δολάρια ανά με-
τοχή. Σημειώνεται ότι η μετοχή φέτος έχει χάσει 9%. 

Lockheed Martin: 
Αύξηση 2% στα έσοδα 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Yalco: Οριακή βελτίωση 
των EBITDA
Τα οικονομικά αποτελέσματα α’ εξαμήνου του 2023
ανακοίνωσε η εταιρεία παραγωγής και εμπορίου ει-
δών οικιακού και ξενοδοχειακού εξοπλισμού Yalco.
Συγκεκριμένα, τα μεικτά κέρδη της εταιρείας ανήλ-
θαν στις 761 χιλ. ευρώ, βελτιωμένα ως ποσοστό τζί-
ρου στο 26,8%, έναντι 25,9% την αντίστοιχη περίοδο
του προηγούμενου έτους, ενώ το EBITDA βελτιώθη-
κε οριακά κατά 12 χιλ. ευρώ. Οι πωλήσεις της εται-
ρείας διαμορφώθηκαν στις 2.841 χιλ. ευρώ κατά το
πρώτο εξάμηνο του 2023, σημειώνοντας οριακή μεί-
ωση της τάξης του 3% σε σύγκριση με την αντίστοιχη
περίοδο της προηγούμενης χρονιάς. Τα καθαρά χρη-
ματοοικονομικά έσοδα ανήλθαν στις 406 χιλ. ευρώ,
μια αξιοσημείωτη μεταβολή από τα προηγούμενα
χρηματοοικονομικά έξοδα ύψους 96 χιλ. ευρώ, μια
θετική αλλαγή που αποδίδεται σε κέρδος ποσού 0,5
εκατ. ευρώ από διαγραφή δανείου. Επιπλέον, κατά το
πρώτο εξάμηνο του έτους η Yalco εξασφάλισε χρη-
ματοδότηση ύψους 0,5 εκατ. ευρώ από συνδεδεμένα
μέρη, ενισχύοντας τη ρευστότητα της εταιρείας, ενώ
η επικείμενη πώληση ακινήτου στο Καλοχώρι Θεσ-
σαλονίκης αναμένεται να συμβάλει περαιτέρω στην
οικονομική σταθερότητα της εταιρείας.

Τράπεζα Πειραιώς: 
O Χρήστος Μεγάλου 
στο νέου τύπου κατάστημα

Με ταχύ ρυθμό υλοποιείται η μετάβαση του δι-
κτύου της Τράπεζας Πειραιώς στον σύγχρονο τύπο
τραπεζικού καταστήματος, το οποίο συνδυάζει την
καινοτομία και την προσωποποιημένη εξυπηρέτη-
ση από έμπειρους τραπεζικούς συμβούλους, ανα-
φέρει ανακοίνωση.

Ήδη προστέθηκαν δύο νέα καταστήματα, στα
Βριλήσσια και στη Γλυφάδα, ενώ έως τα τέλη του
έτους περί τα 30 καταστήματα του δικτύου της
τράπεζας θα έχουν υιοθετήσει το νέο μοντέλο και
στα τέλη του 2024 θα έχει σταδιακά ολοκληρωθεί
η μετάβαση για το σύνολο των καταστημάτων της
τράπεζας.

Όπως τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπε-
ζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου, κατά την επίσκεψή
του στο νέο κατάστημα των Βριλησσίων, «η Τράπεζα
Πειραιώς έχει εισέλθει στη νέα εποχή, υλοποιώντας
ένα ευρύ πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού
και εκσυγχρονισμού. Μέσω αυτού, με το νέο κατά-
στημα δίνουμε τη δυνατότητα στους πελάτες μας να
πραγματοποιούν τις συναλλαγές τους ψηφιακά και
τους προσφέρουμε συμβουλευτικές υπηρεσίες με
επίκεντρο την προσωπική σχέση με τα στελέχη της
τράπεζας, σε ένα φιλόξενο περιβάλλον που δεν θυ-
μίζει παραδοσιακό τραπεζικό δίκτυο.

Καίριο ρόλο στο νέο μοντέλο καταστήματος
έχουν οι εργαζόμενοί μας που είναι ένα από τα δυ-
νατά μας σημεία και βασικός παράγοντας της αν-
θρωποκεντρικής κουλτούρας που χαρακτηρίζει το
ευρύτατο δίκτυο της τράπεζας, το οποίο συνεχίζει
να εξυπηρετεί την κοινωνία και να στηρίζει τη βιώ-
σιμη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας».

Η Τράπεζα Πειραιώς, προχωρώντας σε σημαντι-
κές επενδύσεις, αναδεικνύει τη βαρύτητα που δίνει
στη δυναμική που διαθέτει το δίκτυό της, το μεγα-
λύτερο τραπεζικό δίκτυο της χώρας με περισσότε-
ρα από 380 καταστήματα που καλύπτουν στρατηγι-
κά την επικράτεια. Στόχος είναι η δημιουργία των
καταστημάτων του μέλλοντος, ώστε η τράπεζα να
ανταποκρίνεται αποτελεσματικότερα στις συνεχώς
μεταβαλλόμενες ανάγκες και απαιτήσεις των πελα-
τών της και ταυτόχρονα να εκσυγχρονίσει και να
βελτιώσει το εργασιακό περιβάλλον για τους εργα-
ζομένους της.
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Η
3η αγωνιστική της EuroLeague μαρτύρησε ένα
πρόβλημα που υπέβοσκε για τον Ολυμπιακό και
τον Παναθηναϊκό από την πρώτη κιόλας μέρα

έναρξης του πρωταθλήματος. Ο Ολυμπιακός ηττήθηκε με
65-53 στο Μιλάνο από την Αρμάνι και ο Παναθηναϊκός 83-

69 από τη Φενερμπαχτσέ στην Πόλη.
Ήταν η δεύτερη σερί ήττα για τον Ολυμ-
πιακό μετά την εντός έδρας από την
Μπαρτσελόνα, δύο συμπλήρωσαν και οι
«πράσινοι», αφού στην πρεμιέρα έχασαν
από τον Ολυμπιακό στο ΟΑΚΑ.

Αλλά και στο πρωτάθλημα οι «αιώνιοι»
είχαν και εκεί τα προβλήματά τους, ο Ολυμ-
πιακός μόλις και μετά βίας επικράτησε της

ΑΕΚ 79-71 στο ΣΕΦ, ενώ ο Παναθηναϊκός στην τελευταία φά-
ση του ματς κατέβαλε 66-64 εκτός έδρας το Περιστέρι.

Τι φταίει; Ο Ολυμπιακός των δύο τελευταίων χρόνων,

που έπαιξε σε ισάριθμα Final 4, άλλαξε φυσιογνωμία μετά
τη φυγή του Σλούκα και του Βεζένκοφ, ο οποίος μετακόμι-
σε στο ΝΒΑ. Δύο βασικοί μοχλοί σκορ οι οποίοι δεν αντι-
καταστάθηκαν. Πήρε τον Μιλουτίνοφ, ο οποίος είναι αξιό-
πιστη λύση, αλλά σκόρερ μακριά από το καλάθι έμεινε μό-
νο ο Κάνααν. Δεν μπορεί να σηκώσει όμως το βάρος της
φανέλας ούτε του Σλούκα ούτε του Βεζένκοφ. Και εκεί
που ο Ολυμπιακός ζύγωνε τους 90 πόντους την περασμένη
σεζόν, φέτος δεν βλέπει το καλάθι. Προφανώς και του
έλειψαν οι Γκος και ΜακΚίσικ με τραυματισμούς, οι οποίοι

είναι μέρος του παιχνιδιού. Ο νεοαποκτηθείς Μπραζντέι-
κις δεν έχει ακόμη ενσωματωθεί.

Ο Παναθηναϊκός ξόδεψε περιουσίες για να ξαναφτιάξει
ομάδα που τουλάχιστον θα πήγαινε στο Final 4. Πήρε και
προπονητή τον δις πρωταθλητή Ευρώπης με την Εφές, τον
Τούρκο Αταμάν, και μεγάλα αστέρια όπως ο Λεσόρ, ο
Σλούκας φυσικά, ο Βιλντόζα, ο Ερνανγκόμεθ, ο Μπαλτσε-
ρόφσκι, ο Γκάι. Όμως, οι καλοί παίκτες δεν κάνουν μια κα-
λή ομάδα μέσα σε έναν δυο μήνες. Τραυματίστηκε και ο
Μήτογλου, ένας κομβικός παίκτης, τραυματίας ήταν και ο
Παπαπέτρου και το «δέσιμο» πήγε πίσω. Η μεγάλη απο-
γοήτευση μάλιστα ήρθε από τον Αργεντινό Βιλντόζα, τον
οποίο ο Αταμάν δεν δίστασε να βγάλει στη… σέντρα του
Τύπου, ότι δεν έχει αποδώσει τα αναμενόμενα.

Στην 4η αγωνιστική ο Ολυμπιακός θα υποδεχτεί σήμερα
την Παρτίζαν στο ΣΕΦ (19/10, 21.15) και ο Παναθηναϊκός θα
παίξει αύριο στο ΟΑΚΑ με τη Μακάμπι (20/10, 21.15).

Κακό ξεκίνημα στη EuroLeague 
ο Ολυμπιακός και ο Παναθηναϊκός, 

αγκομαχούν και στην Ελλάδα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Οι «αιώνιοι» σε κρίση



Χ
ωρίς περιστροφές ο υπουρ-
γός Εσωτερικών της Γαλλίας
Ζεράλ Νταρμανέν κατηγόρη-

σε ευθέως και από τηλεοράσεως τον
Καρίμ Μπενζεμά ότι βοηθάει τη
Μουσουλμανική Αδελφότητα, η
οποία έχει χαρακτηριστεί τρομο-
κρατική οργάνωση στη Γαλλία. Η κα-
ταγγελία αυτή για τον διεθνή Γάλλο
ποδοσφαιριστή έγινε έπειτα από
ανάρτηση του Μπενζεμά στα social
media, με την οποία εξέφρασε τη
στήριξή του στον λαό της Παλαιστί-
νης στον πόλεμο με το Ισραήλ. Την
ίδια στιγμή ο Ισραηλινός γκολκίπερ
Αουάτ, πρώην της Μαγιόρκα και νυν
της Μακάμπι Χάιφα, αποκαλεί
«πουτ… γιο» τον Μπενζεμά σε πέντε
γλώσσες, επειδή δεν κάνει καμία

αναφορά στις σφαγές της Χαμάς
στην έναρξη του πολέμου στο υπαί-
θριο πάρτι.  Η ΜΜουσουλμανική
Αδελφότητα ιδρύθηκε το 1928 στην

Αίγυπτο από τον σεΐχη Χασάν αλ
Μπάνα και στόχο είχε την απελευθέ-
ρωση της χώρας από τους Βρετα-
νούς και την αφοσίωση στο Ισλάμ.

Μουσουλμανική Αδελφότητα ο Μπενζεμά Η επίθεση Γουίλμπεκιν
στον Σλούκα

Ο Αμερικανός με τουρκικό διαβατήριο Σκότι
Γουίλμπεκιν, που επιτέθηκε στον Κώστα Σλούκα
στο τέλος του αγώνα της Φενέρ με τον Παναθη-
ναϊκό, εξήγησε τον λόγο. Και είναι τόσο αστεί-
ος… Ακούστε πώς το δικαιολόγησε: «Οι παίκτες
του Παναθηναϊκού συζητούσαν πατώντας το έμ-
βλημα της Φενέρ στο κέντρο του γηπέδου. Εκεί
μόνο εμείς μπορούμε να στεκόμαστε». Άλλ αντ’
άλλα της Παρασκευής το γάλα. 

Γκολ αλά Πανένκα ο Ελ
Κααμπί, σκόρερ ο Γιόβετιτς

Σε δαιμονιώδη φόρμα βρίσκεται ο διεθνής
Μαροκινός σέντερ φορ του Ολυμπιακού Αγιούμπ
ελ Κααμπί, σκόραρε για δεύτερο σερί ματς με την
εθνική. Κόντρα στη Λιβερία (3-0) αυτήν τη φορά
με πέναλτι αλά Πανένκα. Είχε ισοφαρίσει σε 1-1,
που ήταν και το τελικό σκορ, εναντίον της Ακτής
Ελεφαντοστού. Και ο έτερος φορ του Ολυμπια-
κού Γιόβετιτς ωστόσο πέτυχε καταπληκτικό γκολ
με το Μαυροβούνιο στην ήττα 3-1 από τη Σερβία.

Αγγλία - Ιταλία 3-1,
κίνδυνος για τους «ατζούρι»

Στο κατάμεστο Γουέμπλεϊ η Αγγλία με δύο γκολ
του Χάρι Κέιν (το ένα με πέναλτι) και ένα του Ρά-
σφορντ νίκησε 3-1 την Ιταλία (προηγήθηκε με τον
Σκαμάκα) και εξασφάλισε την πρόκρισή της στα
τελικά του Euro 2024. Όμως, βύθισε σε προβλη-
ματισμό τη «σκουάντρα ατζούρα» γιατί απέχει
τρεις βαθμούς από τη δεύτερη Ουκρανία, νική-
τρια 3-1 της Μάλτας.

Έχασε στις λεπτομέρειες 
ο Ολυμπιακός

O Ολυμπιακός στο πόλο ηττήθηκε στις λεπτο-
μέρειες 12-11 από την Προ Ρέκο στην Ιταλία για
την 3η αγωνιστική του Β’ Ομίλου στο Champions
League. Με την Προ Ρέκο να παίρνει την 1η θέση,
η επίσκεψη των «ερυθρολεύκων» στην έδρα της
Γιουγκ Ντουμπρόβνικ την 1η Νοεμβρίου θα κα-
θορίσει κατά πολύ τη 2η θέση στον όμιλο που
οδηγεί στην επόμενη φάση.

Έστηνε και τα έπαιζε
Συγκλονίζουν τα στοιχεία από την Ιταλία όσον αφο-

ρά τα στημένα παιχνίδια με σκοπό τον στοιχηματισμό.
Η «Gazzetta dello Sport» αναφέρει πως ο Σάντο Τονά-
λι της Νιούκαστλ δεν έπαιζε τελικό αποτέλεσμα όταν
αγωνιζόταν στη Μίλαν, αλλά σε συμφωνία με τους
συμπαίκτες του για κόρνερ, πλάγια άουτ, κίτρινες
κάρτες κ.λπ. Κινδυνεύει με αποκλεισμό δύο χρόνων.

Ο Λιονέλ Μέσι με δύο υπέροχα γκολ οδήγησε την Αργεντινή σε εύκολη νίκη 2-0 επί του Περού
στη Λίμα για τα προκριματικά του Μουντιάλ 2026. Πέτυχε ένα ακόμη, το οποίο ακυρώθηκε 
ως οφσάιντ. Δεν έπαιξε με το Περού ο κεντρικός μπακ της ΑΕΚ Αλεξάντερ Κάλενς.
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Ο Μέσι 
το βιολί του
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η Δήμητρα

Δάρδα

«W
ish you were here» στο
πιο φαντασμαγορικό
σόου για τους γίγαντες

της progressive σκηνής Pink Floyd!
Οι άξιοι συνεχιστές των θεών της ροκ,
οι Echoes, έρχονται στην Αθήνα αύριο
Παρασκευή 20 Οκτωβρίου για μια
εκρηκτική εμφάνιση στο Christmas
Theater με φόντο τη σκοτεινή πλευρά
του φεγγαριού.

Από το «Ummagumma» έως το
«Middle» και από τα «Dark side of the
moon», «Wish you were here», «Ani-
mals» μέχρι το εμβληματικό «The
wall», η διάσημη μπάντα θα παρου-
σιάσει ένα συγκλονιστικό setlist των
θρυλικών Pink Floyd για να ταρακου-
νήσει γερά την πρωτεύουσα!

Το συγκρότημα ιδρύθηκε στην
Μπερ Σεβά του Ισραήλ το 2003 και
από τότε υπηρετεί με μεγάλη αγάπη
και χαρά τη μουσική που παίζει, με
προσοχή στη λεπτομέρεια, δυναμικό
ήχο και φυσικά περίσσιο σεβασμό για

τις αυθεντικές εκτελέσεις, οι οποίες
παραμένουν αιώνιες και πάντα επί-
καιρες.

Τα πρωτοποριακά σόου τους είναι
πάντα σύμφωνα με το μοντέλο των
επικών συναυλιών των Pink Floyd,
χρησιμοποιώντας από έξτρα σκηνι-
κές προσθήκες μέχρι τους τύπους
χορδών κιθάρας και μπάσου, πετάλια
εφέ συγκεκριμένης επωνυμίας, πολ-
λά φωτιστικά τεχνάσματα, βιντεοπρο-
βολές και άλλα εντυπωσιακά χαρα-
κτηριστικά.

Τούβλο τούβλο 
δημιούργησαν το «The Wall»

Το πιο σημαντικό «work» τους αποτε-
λεί η μεγαλειώδης ενορχηστρωμένη,
ολοκαίνουργια μουσική παράσταση βα-
σισμένη στο αξεπέραστο άλμπουμ όλων
των εποχών «The Wall». Το 2018 το συγ-
κρότημα δημιούργησε κάθε κομμάτι του
ομώνυμου σόου «τούβλο τούβλο» ώστε
το αποτέλεσμα να είναι αριστουργηματι-
κό. Δούλεψε σκληρά και με μεράκι από
την ηχογράφηση ηχητικών εφέ, τον σχε-
διασμό του ήχου, τον φωτισμό, τη σκη-

νοθεσία και τα στηρίγματα μέχρι τη δη-
μιουργία απίστευτα καθηλωτικών βίν-
τεο, συμπεριλαμβανομένων τρισδιάστα-
των χαρακτήρων και στοιχείων που εμ-
φανίζονται σε τεράστιες οθόνες. Η παγ-
κόσμια περιοδεία τους αναβλήθηκε λό-
γω της Covid-19, ωστόσο θα κάνει πρε-
μιέρα στις ΗΠΑ το 2023.

Εξαιρετικές κριτικές
Η Pink Floyd band - Echoes αποδεί-

χτηκε μια από τις καλύτερες tribute
μπάντες παγκοσμίως και αυτό φάνηκε
από το album τους το 2019 «Live from
the dark side» με συμμετοχές μεγά-
λων ονομάτων της διεθνούς ποπ και
ροκ σκηνής, όπως ο Μάικλ Σάντλερ, ο
Μιντς Ούρε και Γκέοφ Τέιτ. Ο ξένος
Τύπος έχει αναφερθεί με εξαιρετικές
κριτικές στο έργο τους, όπως η εφη-
μερίδα «GNZ», τονίζοντας σε άρθρο
ότι «οι Echoes έχουν αποδείξει πως
είναι οι εκλεκτοί, οι ιδανικοί συνεχι-
στές των Pink Floyd». 

Το καλύτερο Pink Floyd tribute
στο Christmas Theater

Οι Echoes έρχονται
στην Αθήνα αύριο 
Παρασκευή 20 Οκτωβρίου
για μια εκρηκτική εμφάνιση
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ατάμεστο από κόσμο το θέατρο Παλ-
λάς στην πρεμιέρα της αριστουργη-
ματικής κωμωδίας «Η εκατομμυρι-

ούχος» του Τζορτζ Μπέρναρντ Σω με πρωτα-
γωνιστές την Ελεωνόρα Ζουγανέλη και τον
Νίκο Κουρή. Οι δύο πρωταγωνιστές αποθεώ-
θηκαν από κοινό και κριτικούς και στο τέλος
της παράστασης δέχτηκαν ευχές και αγκα-
λιές από διάσημους φίλους, συναδέλφους
και τις οικογένειές τους.
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Υπέρλαμπρη 
πρεμιέρα για 

Ζουγανέλη - Κουρή

Μαργαρίτα Μάτσα, Ελεωνόρα Ζουγανέλη, Κατερίνα Παπαδοπούλου, Νίκος Κουρής

Γιάννης Ζουγανέλης, Όλγα Παυλάτου Χρήστος Φερεντίνος, Νίκη Λάμη Ρία Μουρατίδη, Νόνη ΔούνιαΕλεωνόρα Ζουγανέλη, Μαργαρίτα Μάτσα, Θοδωρής Μαραντίνης

H
ελίτ του καλλιτεχνικού κόσμου παραβρέθηκε στη λαμπερή πρε-
μιέρα του έργου «Da» στο θέατρο Ιλίσια, χαρίζοντας ένα ατελείωτο
θερμό χειροκρότημα στον Γρηγόρη Βαλτινό και τον θίασό του.

Συγκίνηση και 
ενθουσιασμός στο «Da»

Πέμη Ζούνη, Γρηγόρης Βαλτινός, Μαρινέλλα, Νίκος Μουρατίδης Βασιλική Τρουφάκου

Μανώλης Μητσιάς Σταμάτης Φασουλής, Λευτέρης Ελευθερίου

Αλέξης Κωστάλας



Ο
ι κήλες εμφανίζονται συνήθως στα πιο
ευαίσθητα και εξασθενημένα σημεία
του κοιλιακού τοιχώματος και παίρνουν

την ονομασία της περιοχής όπου εμφανίζεται,
όπως βουβωνικός πόρος (βουβωνοκήλη), ομ-
φαλός (ομφαλοκήλη), μηριαίος δακτύλιος (μη-
ροκήλη), μέση γραμμή (επιγαστρική κήλη) και
εγχειρητικές τομές (μετεγχειρητική κήλη). Η κή-
λη, που τη βλέπουμε ως εξόγκωμα, είναι η πρό-
πτωση ή, αλλιώς, προβολή ενδοκοιλιακού σπλά-
χνου, συνήθως του λεπτού εντέρου διαμέσου
ενός κοιλιακού χάσματος. Πρόκειται για ένα
άνοιγμα μέσα από το οποίο κάποιο σπλάχνο
βγαίνει προς τα έξω, κάτι που εμείς αντιλαμβα-
νόμαστε ως εξόγκωμα.

«Οι επεμβάσεις αποκατάστασης κηλών είναι
από τις πιο συχνές χειρουργικές επεμβάσεις
που πραγματοποιούνται παγκοσμίως. Στατιστικά
στοιχεία δείχνουν πως τα περιστατικά κήλης αυ-
ξάνονται κατά 3% κάθε χρόνο στον δυτικό και
αναπτυσσόμενο κόσμο, το οποίο πιθανόν να
οφείλεται, μεταξύ άλλων, στην αύξηση της παχυ-
σαρκίας και της χρόνιας δυσκοιλιότητας», τονί-
ζει ο Διαμαντής Θωμάς, διευθυντής γενικός χει-
ρουργός. Υπάρχουν παράγοντες που ευνοούν
την εμφάνιση των κηλών, όπως η έντονη άσκηση,
η βαριά χειρωνακτική εργασία που συνοδεύεται
από ανύψωση βάρους, η υπερτροφία του προ-
στάτη, η άρση βαρών, ο χρόνιος ή έντονος βήχας,
η δυσκοιλιότητα, η εγκυμοσύνη και η παχυσαρ-
κία, καθώς επιδρούν συμπληρωματικά στην αύ-
ξηση της πίεσης που δέχονται τα κοιλιακά τοιχώ-
ματα εκ των έσω.

«Ως νόσος εμφανίζεται τόσο σε γυναίκες όσο
και άντρες και δεν βελτιώνεται με τον χρόνο,
ούτε υπάρχει πιθανότητα κάποια στιγμή να εξα-
φανιστεί. Αντίθετα, μια παραμελημένη κήλη
μπορεί μέχρι και να στοιχίσει τη ζωή στον ασθε-
νή, για αυτό και είναι ένα πρόβλημα που πρέπει

να αντιμετωπίζεται πολύ γρήγορα», επισημαί-
νει ο ειδικός.

Ο μόνος τρόπος αντιμετώπισης και θεραπείας
της κήλης είναι ο χειρουργικός. Με την εξέλιξη
της βιοϊατρικής τεχνολογίας έχουν αναπτυχθεί
νέες μέθοδοι που είναι λιγότερο επεμβατικές
και χρησιμοποιούν υλικά που είναι απολύτως
αποδεκτά από τον ανθρώπινο οργανισμό, όπως η
λαπαροσκόπηση και η ρομποτική μέθοδος που
κερδίζει συνεχώς έδαφος. Στη λαπαροσκόπηση
το ποσοστό υποτροπής είναι μικρότερο του 1%
και προσφέρει όλα τα πλεονεκτήματα της ατραυ-
ματικής ενδοσκοπικής χειρουργικής.

Η λαπαροσκοπική αντιμετώπιση των κηλών
του κοιλιακού τοιχώματος κερδίζει όλο και πε-
ρισσότερο την προτίμηση χειρουργών και ασθε-
νών λόγω της έλλειψης του μετεγχειρητικού πό-
νου από την αποφυγή της χειρουργικής τομής
και γιατί προσφέρει γρηγορότερη κινητοποίηση
του ασθενούς και ελάττωση του κινδύνου λοιμώ-
ξεων. Το ρομπότ είναι ένα εργαλείο που έχει έρ-
θει για να βοηθήσει τους χειρουργούς να κάνουν
δύσκολα και εξειδικευμένα χειρουργεία. 
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Tα περιστατικά αυξάνονται 
κατά 3% κάθε χρόνο στον δυτικό 
και αναπτυσσόμενο κόσμο, γεγονός
που πιθανόν οφείλεται 
στην αύξηση της παχυσαρκίας 
και της χρόνιας δυσκοιλιότητας

Τι είναι η λαπαροσκοπική
και ρομποτική τεχνική eTEP;
Η τεχνική eTEP είναι η εξω-περιτοναϊκή
αποκατάσταση των κηλών του κοιλιακού
τοιχώματος. «Αποτελεί την πλέον εξε-
λιγμένη και τη νεότερη ενδοσκοπική
(ελάχιστα επεμβατική) τεχνική αποκα-
τάστασης των βουβωνοκηλών, μέσω της
οποίας φτάνουμε σε ένα σημείο όπου με
μικρές κινήσεις αποκολλάμε τη θήκη
του ορθοκοιλιακού τοιχώματος από την
κήλη, ανατάσσουμε το περιεχόμενο,
συρράπτουμε το χάσμα και τοποθετούμε
το πλέγμα σε ένα σημείο που δεν έρχε-
ται σε επαφή με τα σπλάχνα», αναφέρει
ο ειδικός. «Τα οφέλη από τη συγκεκρι-
μένη τεχνική είναι ότι το πλέγμα, όπως
είπαμε προηγουμένως, τοποθετείται σε
ένα σημείο που δεν έρχεται σε επαφή με
τα σπλάχνα. Αυτό σημαίνει ότι δεν δημι-
ουργούνται συμφύσεις και δεν μπορού-
με να τα τραυματίσουμε. Επιπλέον, ο
ασθενής δεν χρειάζεται παυσίπονα και
μπορεί να φύγει άμεσα από το νοσοκο-
μείο», καταλήγει ο κ. Θωμάς.

Διαμαντής Θωμάς, διευθυντής
γενικός χειρουργός

Μέθοδοι 
αντιμετώπισης

της κήλης 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, βρίσκεστε αρκετά
μπερδεμένοι με εργασιακά θέματα, αλ-
λά έχετε την υποστήριξη κάποιων δικών
σας ανθρώπων. Καλό θα είναι να παρα-
μείνετε συντονισμένοι σε καθαρά προ-
σωπικά θέματα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, φροντίστε να
έχετε σήμερα περισσότερη ενημέρωση
σε ό,τι αφορά τα νέα σας σχέδια, τους αν-
θρώπους που θεωρείτε φίλους σας, αλλά
και μεγάλη προσοχή να δώσετε εκεί που
χαρίζετε τα συναισθήματά σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαή-
μερο, καλό είναι να έχετε την προσοχή
σας στραμμένη σε επαγγελματικά θέ-
ματα που για κάποιο λόγο σήμερα δεν
είναι ξεκάθαρα και τακτοποιημένα. Γε-
νικότερα αυτή την περίοδο σας διακρί-
νουν ένα πείσμα και μια τάση να ηγείστε
στον επαγγελματικό σας χώρο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, όπως έχω ξα-
ναπεί, εσείς των τελευταίων ημερών
ζείτε μια ανατρεπτική περίοδο που για
κάποιο λόγο πρέπει να αφήσετε αυτό το
πέρασμα να γίνει όσο το δυνατόν πιο
ανώδυνο. Για εσάς του πρώτου δεκαη-
μέρου, η ασχολία σας με τη δημιουργι-
κότητα, τον έρωτα και τα παιδιά σας θα
σας γεμίσει με πολλή ενέργεια και χαρά.

Λέων
(23/7-22/8)
Ίσως να έχετε αρκετά ταλαιπωρηθεί
εσείς του τρίτου δεκαημέρου με τα οι-
κονομικά σας, αλλά θα έρθει η στιγμή
που θα νιώσετε έτοιμοι να αναλάβετε
τα βάρη του παρελθόντος. Μέχρι τότε
μην κλείνετε πρόχειρα τις οικονομικές
σας υποθέσεις και μην είστε απρόσε-
κτοι σε αγορές και νέες υποχρεώσεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους του τρίτου
δεκαημέρου, σήμερα θα νιώσετε κά-
ποια αδιαθεσία, αλλά θα έχετε και μια
έντονη δυσαρέσκεια με τα πολύ δικά
σας πρόσωπα. Είναι καλό να αφήσετε
τα απαιτητικά πράγματα που πρέπει να
κάνετε για αργότερα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα θα έχετε μια έντονη τάση να
σκέφτεστε καταστάσεις από το πα-
ρελθόν που σίγουρα δεν θα είναι ευ-
χάριστες. Καλό είναι να αρχίσετε να
κάνετε ένα ξεκαθάρισμα επιλογών,
όπου είναι απαραίτητο αυτή την πε-
ρίοδο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς του πρώτου δεκαημέρου, εί-
στε σε μια δυνατή χρονική στιγμή όπου
θα ξεχωρίσετε τις ανάγκες σας από τα
περιττά και κάποιοι από εσάς θα βάλε-
τε πλώρη για νέες καταστάσεις, κυρίως
συναισθηματικές.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο
δεν έχει την καλύτερη αντιμετώπιση
από τον Ποσειδώνα, κάτι που σας δημι-
ουργεί οικογενειακά θέματα που δύ-
σκολα θα μπορέσετε να διαχειριστείτε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν και είστε σε μια σχετικά ελπιδοφό-
ρα περίοδο, σήμερα μια αδιαθεσία, ένα
δύσκολο πρωινό, μια κακή συνεννόη-
ση θα σας χαλάσουν τη διάθεση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια μέρα έντονων προβληματι-
σμών για τα οικονομικά σας, κάτι που
σίγουρα θα σας στερήσει τις μικροχα-
ρές που θα θέλατε να χαρίσετε στον
εαυτό σας και τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια μέρα έντονων προβληματι-
σμών και ανασφάλειας με τα επαγ-
γελματικά σας που θα έχει  μικρή
διάρκεια, αλλά θα σας μάθει κάτι που
αγνοούσατε και θα σας είναι χρήσιμο
αργότερα.
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Σήμερα η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του
Τοξότη, μια θέση που ανατρέπεται η καλή
της πορεία λόγω της δύσκολης γωνίας που
δημιουργεί με τον Ποσειδώνα. Καλό είναι να

μην είμαστε ευκολόπιστοι και να δίνουμε μεγαλύτερη
βάση σε ό,τι γνωρίζουμε αρκετά καλά.
* Όσοι σήμερα έχετε γενέθλια έχετε μπροστά σας ένα
γεγονός που θα σας αλλάξει τα μέχρι τώρα δεδομένα.
Μπορεί να αλλάξετε εργασία, σπίτι ή να αποχωριστείτε
κάποιο σημαντικό για εσάς πρόσωπο τους επόμενους
12 μήνες.




